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تحقق‌شایسته‌سالار‌ی‌با‌حذف‌توصیه‌سالاری
»ایران«‌دستور‌جدید‌رئیس‌جمهوری‌برای‌انتصاب‌مدیران‌را‌بررسی‌می‌کند

گفت وگو با مصطفی هاشمی طبا و یادداشت هایی از محمد مهدی اسماعیلی و اکبر رنجبرزاده
2

 تهران ، مسکو و پکن در نامه ای مشترک به آژانس تصریح کردند  
بازگشت پرونده ایران به مسیر پادمانی

امکان امضای 
تفاهمنامه اقتصادی 

استانداران  مرزی

کاهش 15همتی 
پرداختی بیماران خاص 

و صعب العلاج

 ایده ارزی 
وزیر  اقتصاد

بازگشت به دانشگاه

گزارش شورای آتلانتیک از تأثیر اسنپ بک بر تعمیق روابط تهران - مسکو

‌معاون‌سیاسی‌وزارت‌کشور‌
در‌پاسخ‌به‌»ایران«‌خبر‌داد

‌مدیرعامل‌بیمه‌سلامت
‌اعلام‌کرد

صندوق‌های‌ارزی‌چگونه‌مسیر‌ریسک‌را‌
برای‌سرمایه‌گذاران‌پوشش‌می‌دهند؟

یارانه نان، چگونه به هدررفت 30 درصدی می انجامد؟

بحران ملی در سایه سیاست گذاری نادرست

»ایران« با بررسی اطلاعات رسمی سامانه جامع طرح های ملی به انتقادات پاسخ می دهد

 در حدود یک سال فعالیت دولت چهاردهم
اتمام و تکمیل واحدهای حمایتی 69 درصد رشد دارد

عارف‌خواستار‌کمک‌انجمن‌های‌علوم‌اجتماعی‌به‌دولت‌برای‌حل‌مسائل‌کشور‌شد

»ماشه« ایران را منزوی نکرد

6 39

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس‌مسائل‌فلسطین

 ارتش منشأ هویت است
نه جنگ و امنیت!

سال 92 که در حال نگارش پایان نامه ارشدم 
در دانشگاه علامه طباطبایی با عنوان »هویت، 
مذهب و ملت سازی در اسرائیل« بودم، 
به گزارشی از رئیس جمهوری وقت رژیم 
صهیونیستی برخوردم که برایم جالب بود.

ریولین طی سخنانی در کنفرانس مهم و 
مشهور هرتزلیا در سال 2016 به صراحت 
نگرانی خود را تکثر هویتی و مذهبی در میان 

جامعه اسرائیلی مطرح می نماید. 
وی در این کنفرانس گفته بود: »جامعه 
اسرائیل چهره خود را تغییر می دهد. این 
تغییر، هویت ما را به عنوان اسرائیلی تغییر 
خواهد داد و تأثیر عمیقی بر مسیری دارد که 
ما از طریق آن خودمان و وطن ملی خود را 
می شناسیم. این تغییر اجتناب ناپذیر است. 
تغییرات اساسی بافت جمعیتی، تغییراتی 
هستند که گریزی از آن نیست. البته من 
هرگز هیچ کسی را که عضو جامعه اسرائیل 
است خطری برای اسرائیل تلقی نکرده ام اما 
واقعیت این است ما شاهد تهدیدی جدی از 
جانب تغییراتی هستیم که جامعه اسرائیل 
شاهد آن است و به آن بی توجه هستیم.  در 
گذشته ارتش اسرائیل به عنوان ابزار اصلی 
برای شکل دادن اسرائیلی ها، به عنوان یک 
»اسرائیلی واقعی« حساب می شد. جامعه 
اسرائیل واقعیت خود را در ارتش پیدا می کند، 
خود را منسجم و دارای همبستگی می بیند و 
خود را از نظر ارزش ها و ویژگی های اجتماعی 
و تا حد زیادی اقتصادی می سازد؛ اما در 
نظم جدید اسرائیل ، تقریباً نیمی از جمعیت 

اسرائیل در ارتش خدمت نمی کنند.«
10 سال پیش هنوز مسأله سربازی حریدی ها و 
حتی اعراب اسرائیلی جدی و حاد نشده بود. 
عدم حضور آنها در سربازی بیشتر حول مسأله 
عدالت اجتماعی و اعتراضات دیگر اقلیت های 
داخلی سرزمین های اشغالی مورد بحث و 
چالش بود. اما ریولین در کنفرانس هرتزلیا 
از منظر دیگری به مسأله سربازی نرفتن 
بخشی از جامعه اسرائیلی از جمله حریدی ها 
نگاه می کند. او می گوید ما در آینده دچار 
چالش هویت مشترک و ملی خواهیم شد 
و یک دلیل آن عدم سربازی رفتن طیفی 
از جامعه است. گفتاری که نشان می دهد 
در ذهن تصمیم سازان اسرائیلی سه سال 
سربازی اجباری مردان و دو سال زنان، تا چه 
میزان راهبردی و تاکنون تأثیرگذار بوده است. 
چیزی که به تعبیر رئیس جمهوری پیشین 
اسرائیل جایی است که یک اسرائیلی واقعی 

متولد می شود.
ادامه در صفحه 5

 محمد شهاب جلیلوند از فراز و فرودهای 
کیفیت استخدام ها می گوید

اصلاح رویه های گزینش 
متناسب با تغییرات اجتماعی

در 10 سال گذشته کمتر از یک درصد داوطلبان  در فرآیند گزینش ها رد شده اند

 عضو هیأت علمی 
دانشگاه علوم پزشکی تهران:

 55 درصد ایرانی ها 
فعالیت بدنی کافی ندارند

نگاهی به کارنامه واحد خاکدان، نقاش 
معاصر ایرانی که راهی سفر ابدی شد

خالق سکوت و خاطره 
همراه با شیون اشیا

 روایت آماری از نهضت مسکن 
در دولت چهاردهم
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عارف خواستار کمک انجمن های علوم اجتماعی به دولت برای حل مسائل کشور شد

بازگشت به دانشگاه
روز گذشته معاون اول رئیس جمهور بار دیگر بر 
نیازمندی دولت به کمک دانشگاه ها برای حل 
مسأله های کشور تأکید کرد، اما درخواست روز 
گذشته محمدرضا عارف، مشخص تر و جزئی تر 
از مطالب و درخواست های مشابه بود. چرا که 
معاون اول رئیس جمهور این سخن را در دیدار 
با اعضای اتحادیه انجمن های علوم اجتماعی 
مطرح کرد و در همین دیدار گفت که »ما از این 
اتحادیه برای حل مسائل کشور از جمله مسائل 
اجتماعی و اقتصادی کمک می خواهیم.« این 
کمک خواستن، صرفاً به معنی حضور بیشتر 
دانشگاه نیست، معنای دیگری هم دارد و آن معنا، 
این است که دولت به مسأله های اجتماعی از 
منظری اجتماعی نگاه می کند و به همین دلیل 
از متخصصان علوم اجتماعی و علوم انسانی 
می خواهد وارد این عرصه شوند تا هرچه علمی تر 
و هرچه کارشناسی تر به این مسأله ها بپردازند.
معاون اول رئیس جمهور در ابتدای سخنان خود، 
بر ضرورت برقراری تعامل دوسویه بین دانشگاه 
و نظام حکمرانی کشور اشاره کرد و گفت: 
»دانشگاه ها و انجمن های علمی با ارائه راه حل 
عملیاتی برای مشکلات و بحران های کشور، به 

دولت کمک کنند.«
به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف خطاب به اعضای 
اتحادیه انجمن های علوم اجتماعی، با بیان اینکه 
»رئیس جمهوری و دولت چهاردهم بارها اعلام 
کرده اند که از دانشگاه و اساتید انتظار ارائه راهکار 
برای حل مشکلات کشور را دارند«، گفت: »برگزاری 
چنین جلساتی برای دولت مفید است. ما از این 
اتحادیه برای حل مسائل کشور از جمله مسائل 

اجتماعی و اقتصادی کمک می خواهیم.«
وی ادامه داد: »دولت چهاردهم تفکر دانشگاهی 
داشته و باور دارد دانشگاه می تواند برای حل 
مسائل کشور راه حل دهد. برای رسیدن به 
این هدف باید تعامل دانشگاه و دولت و نظام 
حکمرانی، صمیمی و روشن باشد تا هر دو طرف 
از این تعامل بهره ببرند. رابطه یک طرفه مشکلی 

را حل نخواهد کرد.«
 معاون اول رئیس جمهور تصریح کرد: »توقع 
دولت این است که علوم اجتماعی و انسانی 
علاوه بر پرداختن به مشکلات فعلی کشور، 
برای مسائل میان مدت و بلندمدت نیز نظریه 
داشته باشد تا کشور در آینده دچار مسائل حاد 

و بحرانی نشود.«
عارف با اشاره به ضرورت ایجاد زمینه برای 
نقش آفرینی متخصصان علوم اجتماعی در فرآیند 
برنامه ریزی برای کشور، افزود: »عموماً افرادی 
برای کشور برنامه ریزی می کنند که متخصص 
علوم انسانی و اجتماعی نیستند. البته در چند 
دهه اخیر نوعی قهر اعلام نشده علوم اجتماعی 
و انسانی با نظام حکمرانی وجود داشته است 
که باید این روند تغییر کند. همچنین گاهی 
یک تفکر آرمانی در بین اساتید علوم انسانی و 
اجتماعی به طور ناخواسته موجب دوری آنان از 

نظام حکمرانی می شود.«
معاون اول رئیس جمهور اظهارکرد: »نگاه دولت 
به انجمن های علوم اجتماعی این است که این 
انجمن ها مشاوران برجسته و بی ادعای نظام 
هستند که منافع شخصی خود را دنبال نکرده و 
پیگیر رشد و تعالی علمی کشور هستند. بنابراین 

ارتباط این انجمن ها و دولت بیشتر شود تا 
دولت از دیدگاه های آنان بهره ببرد. البته برای 
برقراری این تعامل این شرط وجود دارد که 
دولت و انجمن ها درباره پیش شرط ها به توافق 
برسند به طور مثال باید به تفاهم برسیم که در 
چه شرایطی می خواهیم برای کشور تصمیمات 
اقتصادی و اجتماعی بگیریم و آیا الگوبرداری از 
تصمیمات یک کشور، پاسخگوی نیازهای کشور 

ما خواهد بود؟«
عارف با اشاره به جلسات متعدد رئیس جمهوری 
با دانشگاه های کشور برای حل بحران آب، گفت: 
»امیدواریم دانشگاه ها برای حل مشکلات و 
بحران های کشور راهکار ارائه دهند. از سویی 
مسائل اجتماعی پیچیدگی های خاص خود را 
داشته و گاهی حتی بین دیدگاه های دو متخصص 
علوم اجتماعی جمع بندی ایجاد نمی شود در 
حالی که ما نیاز داریم تا برای حل مسائل 

اجتماعی، وفاق و اجماع ایجاد شود.«
وی تأکید کرد: »کشور به علوم اجتماعی که 
برای حل مشکلات، راهکارهای عملیاتی ارائه 
کند، نیازمند است. به طور مثال باید تحلیل و 
بررسی جامعه شناسی شود که چرا آسیب های 
اجتماعی از جمله طلاق، کاهش ازدواج یا افزایش 
سن ازدواج ایجاد شده است و برای آن راهکار 
ارائه شود، گاهی بیان می شود که مشکلات 
اقتصادی دلیل این آسیب هاست در حالی که 
در گذشته هم مشکلات اقتصادی وجود داشته 
است اما با این میزان از آسیب های اجتماعی 

مواجه نبوده ایم.«
معاون اول رئیس  جمهور با بیان اینکه »در 

سال های اخیر سطح مطالبات اجتماعی بالا 
رفته اما در خلق ثروت برای پاسخگویی به این 
مطالبات موفقیتی حاصل نشده است«، بیان 
کرد: »برآورده نشدن این مطالبات موجب ایجاد 
نارضایتی بین اقشار مختلف از جمله بازنشستگان 
شده است. اساتید علوم اجتماعی باید بررسی 
کنند که چرا این وضعیت در کشور ایجاد شده 

است.«
وی افزود: »دولت به کمک دانشگاه و انجمن های 
علمی علوم اجتماعی نیازمند است. دولت 
مشکلات را بیان می کند و انجمن ها راهکار 
ارائه کنند. دولت هیچ منعی برای استفاده از 
دیدگاه های اساتید و انجمن های علمی علوم 

اجتماعی ندارد.«
عارف در پایان با اشاره به موضوعات معیشتی 
حال  در  »دولت  گفت:  دانشگاه،  اساتید 
برنامه ریزی برای حل مشکل حقوق و مسکن 

اعضای هیأت علمی است.«
در این جلسه، اعضای اتحادیه انجمن های 
علوم اجتماعی دیدگاه های خود را درباره مسائل 
اجتماعی کشور بیان کرده و بر ضرورت استفاده 
از علوم اجتماعی در حل مشکلات و بحران های 

کشور تأکید کردند.

جدیت دولت در کمک گرفتن از دانشگاه
کمک خواستن یا کمک گرفتن دولت از دانشگاه 
برای حل مسأله های کشور، امری شعاری نیست، 
بلکه ریشه در واقعیت دارد و کاری است که 
درحال انجام شدن است. از جمله مسائلی که 
دانشگاهیان درگیر شده و در یافتن راه حل ها 

درحال کمک به دولت هستند، مسأله آب است. 
کما اینکه محمدرضا عارف در همین جلسه به 
»جلسات متعدد رئیس  جمهوری با دانشگاه های 
کشور برای حل بحران آب« اشاره کرد. رئیس  
جمهوری نیز پنجشنبه گذشته در نشستی با 
فرهیختگان و فعالان اجتماعی و فرهنگی استان 
آذربایجان غربی گفت: »به دانشگاه ها مأموریت 
داده ایم تا با نگاه علمی به مسأله آب بپردازند.« 
دلیل این مأموریت دهی، این واقعیت است که 
در همین جلسه از سوی مسعود پزشکیان بیان 
شد، مبنی بر اینکه »راهی جز تکیه بر علم، 
بهره گیری از نخبگان و طراحی علمی توسعه 
وجود ندارد. تا زمانی که برنامه ریزی ها بدون 
نقشه و بر مبنای حدس و سلیقه انجام شود، 

مشکلات تکرار خواهند شد.«
بنا به همه این ملاحظات است که آنچه اکنون در 
دولت وفاق ملی نسبت به دانشگاه و تخصص های 
دانشگاهی در جریان است می توان »بازگشت 
دولت به دانشگاه« نامید. دلیل این بازگشت، باز 
هم واقعیتی است که در سخن رئیس  جمهوری 
پیداست. پزشکیان در سفر استانی اخیر به 
آذربایجان غربی گفت: »مشکل کشور فقط 
محدود به بودجه و منابع نیست، بلکه ریشه آن 
در نحوه مدیریت و نوع مصرف ماست. آب، برق، 
انرژی و حتی هزینه های روزمره اگر با نگاه علمی 
و مسئولانه مدیریت نشود، همین وضعیت تورم 
و کمبودها تکرار خواهد شد.« به دیگر سخن، 
عزم دولت برای بازگشت به دانشگاه، برای هدف 
دیگری است؛ هدف مدیریت علمی و مسئولانه 

مسأله های کشور.



مسأله ضعف نظام اداری در ایران، یکی 
داستانی است پر آب چشم. نظام اداری 
هم ضعف در انتصاب و انتخاب افراد دارد 
که غیبت صلاحیت های علمی دقیق 
در آن موارد پرشماری را دربرمی گیرد، هم 
بعضاً ضعف هایی در مقاومت نسبت به 
فشارهای بیرونی دیده می شود که سعی 
دارند ر وندسیاست ها را به سمت دلخواه 
گروه های ذی نفع بیرون از نظام اجرایی 
سوق دهند. از تعداد فرودگاه های کشور 
که در ماه حتی یک پرواز هم ندارند، 
می شود فهمید چه میزان از اعتبارات 
در کشور، به دلیل خطا در سیاست های 
عمرانی و فرودگاهی استفاده بهینه نشده 
است. آنچه مسأله ضعف نظام اداری 
را بغرنج تر می کند، دو چیز دیگر هم 
هست: یکی سیاسی و دیگری، موقتی 
شدن مدیریت ها در کشور از سطوح 
عالی تا سطوح میانی. در هر دولتی، 
گروهی می آیند و در دولت بعد این 
گروه می روند و جای خود را به گروه 

می دهند.  دیگر 
دیگر اینکه ابعاد و عمق ناکارآمدی 
نظام اداری آشکارتر از آن است که 
نادیده گرفته شود. اما آیا سخنرانان و 
ناقدان که این ضعف را نقطه محوری 
سخنرانی های خود قرار می دهند، 
حاضرند اول از سمت خودشان گامی 
برای برون رفت از این وضعیت بردارند 
و خودشان جزو نخستین کسانی باشند 
که نظام اداری کشور را به حال خودش 
بگذارند و اجازه بدهند تا شاخص های 
انتصاب مدیران، شاخص های ارتقای 
مدیران، شاخص های ماندگاری مدیران 
و مانند اینها، براساس سازوکارهای دقیق 
و تعیین شده در همان نظام اداری 
باشد. در ادوار مختلف نمایندگان از 
جمله منتقدان نظام اداری کشور بوده 
و بارها عنوان کرده اند در فلان حوزه 
مشکلات مدیریتی وجود دارد. اما در 

ادوار مختلف مجلس هیچ گاه دیده 
نشد مجالس طی این سالیان در زمینه 
توصیه افراد برای تصدی مسئولیت ها 
برای خود یا برای هر جای دیگری، 
محدودیت قانونی تعریف کنند. مسأله 
فقط این نیست. حتی ستادهای 
انتخاباتی هر نامزد هم انتظاراتی 
دارند، به این معنی که فعالیت در 
ستاد انتخاباتی برای آنان حق تصدی 
مسئولیت های اداری و مدیریتی، البته 
مسئولیت های دارای پول و سود را ایجاد 
می کند. نتیجه این می شود که فردی 
با توصیه، با رابطه یا سفارش مدیر یک 
شرکت یا یک نهاد دولتی می شود. این 
تصدی برای این فرد سابقه می سازد 
و احتمالاً افراد مرتبط با خود را در 
شغل های مختلف وارد این سازمان 
می کند. اما در نهایت به دلیل ناتوانی 
به صورت روزانه از کارایی آن سازمان 
و شرکت کاسته می شود و در نهایت 
این مردم و آیندگان هستند که از این 
وضع ضرر می کنند، ضرری هنگفت و 
درازمدت که در ازای سود عده بسیار 
قلیلی به دست می آید. عمده قصه 
مدیریت ها و توصیه ها و سفارش ها 
برای همان عده قلیل 200 تا هزار نفر 
است و زیان های این رفتار، برای بقیه 

جمعیت 90 میلیون نفر ایرانی. 
علت را باید در برخی فضاسازی ها، در 
پنهان شدن این عده پشت ارزش ها 

و منافع ملی، پنهان شدن پشت 
سهامداران، پنهان شدن پشت انتقادها 
از اینکه فلان مدیر صلاحیت سیاسی 
ندارد و مانند اینها، جست وجو کرد.

دبیر هیأت دولت با ارسال نامه ای به 
»اعضای هیأت دولت و استانداران« 
دستور رئیس جمهوری را به آنان ابلاغ 
کرد که براساس آن، هرگونه انتصاب 
براساس توصیه افراد و مقامات ممنوع 
است. مطابق آنچه سیدکامل تقوی نژاد 
به عنوان دبیر هیأت دولت در این 
نامه خطاب به »اعضای هیأت دولت 
و استانداران« نوشته است، گویا این 
دستور رئیس جمهوری در جلسه 27 
مهرماه هیأت وزیران صادر شده است. 
دبیر هیأت دولت در این نامه نوشت: 
»با سلام، دستور رئیس جمهوری در 
جلسه 27 مهرماه 1404 هیأت وزیران 
به شرح زیر ابلاغ می شود: به منظور 
تحقق دولت کارآمد و عدالت محور و با 
هدف ارتقای بهره وری و پیشرفت همه 
جانبه و شایسته سالاری، وزرا، استانداران 
و مدیران مربوط در دستگاه های اجرایی 
در انتخاب و انتصاب افراد در سمت های 
مختلف، براساس شاخص گرایی و 
توانمندی و صلاحیت های علمی اقدام 
کنند و از هرگونه انتخاب و انتصاب 
براساس توصیه افراد و مقامات پرهیز 
کنند.« از این نامه که دو روز بعد از 
این دستور رئیس جمهوری نوشته 

و ارسال شده است، چه می توان 
فهمید؟ طبیعتاً بخشی از علت صدور 
این دستور رئیس جمهوری در جلسه 
هیأت وزیران، گزارش هایی است 
که اعضای هیأت دولت از توصیه ها، 
مطالبات و درخواست های درون و بیرون 
دولت برای انتصاب افراد در سمت های 
به رئیس جمهوری و دیگر  مختلف 
همکاران خود ارائه داده اند. اما این 
افراد چه کسانی هستند و چه مقام و 
جایگاهی دارند که می توانند به وزیر، 
مدیران کل یا استانداران بگویند که 
»بهتر است فلان فرد را به فلان سمت 
منصوب کنید؟« اگر وزرا یا استانداران 
به این توصیه ها عمل نکنند، چه 
خواهد شد؟ آن فرد بیرون از وزارتخانه یا 
استانداری بنا به چه دلایلی فردی را برای 
تصدی یک مسئولیت انتخاب می کند و 
او را به وزیر یا استاندار پیشنهاد می کند؟ 
آیا او به لحاظ قانونی چنین ظرفیتی 
را دارد؟ یا اینکه بنا به روابط شخصی 
و توصیه های دوستانه این پیشنهاد را 
مطرح می کند؟ هدف از این توصیه ها 
چیست؛ بهتر شدن اداره آن سازمان یا 
حل مشکلات کشور؟ اگر اینطور است و 
توصیه کنندگان به دنبال حل مشکلات 
مردم و کشور و آن سازمان هستند، 
چرا حاضر نیستند به صورت عمومی و 
رسانه ای توصیه های خود را مطرح کنند 
و مثلاً بگویند ما به فلان وزیر و فلان 
استاندار پیشنهاد داده ایم که فلان فرد 

کند؟ منصوب  را 

یک نظام اجرایی و هزار خواهان
نتیجه مدیریت های توصیه ای

افراد معمولاً به این دلیل مدیران 
توصیه ای را می پذیرند که از حمایت 
توصیه کننده یا حامی فرد توصیه شده 
برخوردار باشند. اما فرض کنید مثلاً 
در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی که 
حدود 700 پست مدیریتی در شرکت های 
زیرمجموعه خود دارد، انواع و اقسام 
توصیه ها برای تصدی این مدیریت ها 
به وزیر ارائه شود. فرض کنیم وزیر 
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تحقق‌شایسته‌سالاری‌با‌حذف‌توصیه‌سالاری
بخشی از 

علت صدور 
این دستور 

رئیس جمهوری 
در جلسه 

هیأت وزیران، 
گزارش هایی 

است که 
اعضای هیأت 

دولت از 
توصیه ها، 

مطالبات و 
درخواست های 
درون و بیرون 

دولت برای 
انتصاب افراد 

در سمت های 
مختلف به 

رئیس جمهوری 
و دیگر 

همکاران خود 
ارائه داده اند

گزارش

50درصد این توصیه ها را بپذیرد، در 
این صورت او در زیرمجموعه خود، 
یک مدیریت چهل تکه خواهد داشت، 
مدیریتی که نه می تواند و نه می خواهد 
سیاست های مدنظر وزیر را پیاده کند. 
در ادامه، مجموعه تحت امر وزیر از حیّز 
انتفاع ساقط می شود، وزیر به دلیل 
ناکارآمدی استیضاح می شود و حتی چه 
بسا آن مدیر، با توصیه به شخص بعدی 
همچنان در جای خود باقی می ماند.

خلط اختیار و مسئولیت
مدیران  انتصاب  مهم  پیامد  یک 
و  اختیار  ن  میا خلط  ی،  توصیه ا
مسئولیت است. به دیگر سخن، یک 
وزیر مسئولیت اداره وزارتخانه زیرنظر 
خود به بهترین شکل را دارد. برای تحقق 
این هدف، او می تواند و باید از اختیارات 
قانونی خود در انتصاب مدیران استفاده 
کند. اما اگر قرار باشد مدیران از سوی 
جایی بیرون از وزارتخانه و شاخص هایی 
غیر از شاخص های تخصصی تعیین 

شوند، در این صورت وزیر می ماند با 
مسئولیتی که اختیاری برای آن ندارد. 
خلط شدن میان اختیار و مسئولیت، 
واقعیتی بود که رهبر معظم انقلاب 
سوم خردادماه 1401 در دیدار نمایندگان 
مجلس یازدهم با ایشان به بهترین 

شکل ممکن تشریح کردند.
این بخش از بیانات رهبر انقلاب در این 
زمینه، عیناً به این شرح است: »یک 
سفارش مؤکد هم بکنم؛ البتّـــه آقای 
قالیباف حالا که می آمدیم داخل، 
به من گفتند که شما در یکی از این 
سال ها راجع به اینکه نمایندگان در 
مورد انتصاب ها و امثال اینها دخالت 
کنند یک چیزی گفتید که بعضی 
از همکاران ما ناراحت شدند. بنده 
ناراحتی شما را که اصلاً نمی خواهم و 
نمی پسندم امّا شما را هم خیلی دوست 
دارم، مصلحت شما را می خواهم؛ واقعاً 
نباید دخالت کنید در انتصابات! 
بله، ایشان گفتند بعضی  از دوستان 
خوششان نیامده؛ نه ]این طور نباشد[؛ 

شما فرض کنید وقتی که راجع به فلان 
مدیرکل، راجع به فلان فرماندار و حتّی 
راجع به استاندار و مانند اینها مثلاً 
به آن وزیر مربوطه پیشنهاد می کنید 
یا احیاناً مثلاً خدای نکرده فشار وارد 
می کنید، این موجب می شود که اگر 
چنانچه آن مأمور بد عمل کرد، آدم 
نداند یقه  چه کسی را باید گرفت؛ نه 
مردم بدانند، نه دستگاه قضایی بداند 
که یقه  آن وزیر را باید گرفت که چرا 
این را گذاشتی یا یقه این نماینده را 
باید گرفت که چرا فشار آورده؛ چرا این 
کار را بکنید؟ یکی از مسائل مهمّ قانون 
اساسی همین مسأله »تفکیک قوا« 
است؛ یعنی شما بگذارید او کار خودش 
را بکند، شما هم کار خودتان را بکنید؛ 
]اگر[ ایرادی دارد، به شکل مناسب و 
لازم ایرادش را مطرح کنید. البتّه توصیه  
من به دولتی ها هم همیشه این بوده؛ 
قبلاً هم همیشه توصیه کرده ام، حالا 
هم توصیه می کنم از نظرات نمایندگان 
استفاده کنند. نماینده مال این شهر 
است، نماینده اهل این شهر است؛ 
یعنی اینجا را می شناسد، مسائل اینجا 
را می داند، ]لذا[ مغتنم است مشورت 
با نماینده؛ او این کار را باید بکند، شما 
هم متقابلاً این جور باید عمل بکنید؛ 

به نظر من این مهم است.«

دولت برای انتصابات چه کرد؟
برای مقابله با این معضلات و به حداقل 
رساندن چالش ها و پیامدهای منفی 
ناشی از انتصاب مدیران توصیه ای یا 
مدیران غیرتخصصی، دولت چهاردهم 
اقدامات کلیدی چندی انجام داد. 
تعیین و تصویب شاخص های انتصاب 
ل و امتیازهای  مدیران براساس جداو
ی  حبه ها مصا  ، علمی و  ی  حرفه ا
تخصصی با نامزدهای مدیریت مانند 
آنچه در وزارت تعاون انجام می شود 
و حالا ابلاغ دستور رئیس جمهوری 
به همه مدیران ارشد دولت که در 
هیأت وزیران صادر شد، از جمله 
این سازوکارهاست. آیا این دستور 
تهران می تواند  از  رئیس جمهوری 
زمینه مقاومت مدیران دولت در 
شهرستان ها و درنهایت شایسته گزینی 
که  آن شایسته گزینی  یعنی  شود؟ 
مسئولیت پاسخگویی آن هم با خود 
دولت باشد؟ روند کار نتیجه را مشخص 

خواهد کرد.
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مسئولیت اصلی انتصابات در دستگاه های اجرایی 
بر عهده دولت است و باید از مداخله قوا و افراد 
ج از دولت در این امر جلوگیری شود. با این  خار
ل وظایف نظارتی نمایندگان ایجاب می کند  حا
که اگر مدارک و مستنداتی در تأیید یا رد کارآمدی 
ح کنند  منصوبان دولت در اختیار دارند آن را مطر
ل دهند. در مقابل  و این اسناد را به دولت انتقا
با توصیه این  این انتظار که  این رویه شفاف، 
یا آن نماینده فردی به مسئولیت یا مدیریت 
گمارده شود، رویه به صلاح و قابل دفاعی نیست. 
براساس تجربیات دوره های مختلف مجلس و 
دولت باید اذعان کرد که در مطلوب ترین وضعیت 
وزرا و استانداران باید بتوانند مدیران سطوح 
مختلف زیرمجموعه شان را خود انتخاب کنند و البته مسئولیت 
این انتصابات را نیز شخصاً بر عهده بگیرند. به این معنی که اگر 
نتیجه انتصابات یک وزیر در وزارتخانه اش به بروز مشکل یا پیش 
نرفتن کارها منجر شود آن وقت است که او باید پاسخگوی سؤالات 

باشد. استیضاح نمایندگان  و حتی 
ل  وجه مهم دیگر در انتصابات این است که اگر چه اعما
تغییرات در مدیران توسط دولت یک اصل است اما انتخاب 

جایگزینان نباید با دایره سیاسی محدود و دچار سیاسی کاری 
شود. بلکه این کارآمدی، توانمندی و انگیزه برای خدمت 
است که باید سرلوحه فرآیند تشخیص و شایسته گزینی در 
انتصابات قرار گیرد. نمایندگان مجلس نیز بر اساس وظایف 
ل و  قانونی خود باید بر انتصابات و عملکرد مدیران نظارت فعا
جدی داشته باشند و در صورت مشاهده ناکارآمدی، از ابزارهای 
ل و استیضاح استفاده کنند. این  نظارتی خود مانند تذکر، سؤا
طبیعی است که وقتی در میدان مسابقه خدمت دست حریف 
نابلد را بالا بگیرند ناراحت کننده باشد یا هنگامی که فردی 
در یک استان یا شهرستان منصوب می شود و بعد از هفت 
ماه به قدر هفت روز خروجی نداشته باشد طبیعی است که 
نمایندگان استان خواستار تغییر او باشند. این فرق دارد با 
وضعیتی که یک نماینده خدای ناکرده بگوید کسی از کسان 
مرا منصوب کن یا این قوم و خویش مرا فلان جا به کار بگیر. 
چنین دخالت هایی باید به شیوه ای نظام مند پایان یابد. زیرا 
دخالت های غیرقانونی و ناپایدار می تواند منجر به انتخاب 
افراد ناکارآمد و آسیب به مجموعه های دولتی شود. در مقابل 
فرآیند انتصابات، شاخص گذاری و ارزیابی عملکرد مدیران باید 
برای رسیدن به عالی ترین سطح خدمت رسانی و جلوگیری از 

استاندارد سازی شود. ناکارآمدی 

باید‌ها‌و‌نبایدهای‌انتصاب‌مدیران

اکبر‌
رنجبرزاده

عضو کمیسیون 
صنایع و 

معادن

‌‌دبیر‌هیأت‌دولت‌در‌
نامه‌ای‌به‌اعضای‌دولت‌
تأکید‌کرد‌که‌انتصابات‌

فقط‌باید‌براساس‌
شاخص‌های‌کارآمدی‌

باشد‌و‌از‌هرگونه‌انتصاب‌
افراد‌براساس‌توصیه‌افراد‌

و‌مقامات‌پرهیز‌کنند.‌به‌
نظر‌شما،‌مسأله‌توصیه‌

افراد‌و‌مقامات‌برای‌انتصاب‌مدیران‌تا‌چه‌حد‌گسترده‌
است؟

تقریباً همه انتصاب ها این گونه شده اند. یعنی یا خود 
افراد از قبل شناخته شده  هستند یا از سوی افراد خاصی 

معرفی می شوند. من ندیده ام که مثلاً اعلام کنند چه 
کسانی آماده همکاری هستند تا پس از بررسی های ما 
انتخاب شوند. البته آقای پزشکیان در ابتدای روی کار 
آمدن خود، گروه هایی را برای بررسی افراد شایسته 
تشکیل داد، اما در حوزه هایی دیده شد که افراد دیگری 
بدون توصیه و بر  منصوب شدند. به طور کلی، انتخاب 
اساس شایسته سالاری خوب است، اما اجرای آن روش و 
اراده می خواهد. کمااینکه در دولت فعلی گام های اولیه ای 
برای این موضوع برداشته شد، اما به نتیجه کافی نرسید.

 
در‌دوران‌شما‌هم‌این‌مسأله‌رایج‌بود؟‌یعنی‌از‌چه‌

زمانی‌رواج‌یافت؟
تقریباً از همان سال ها هم این موضوع به صورت یک 

روال عادی در دولت وجود داشت. روال این بود که در 
انتصابات معمولاً اطرافیان و آشنایان در اولویت قرار 

. ند بگیر
 

یعنی‌روشی‌برای‌شناسایی‌شایسته‌ها‌وجود‌ندارد؟
روش مشخصی برای انتخاب شایسته ترها وجود ندارد و 
معمولاً توصیه ها تعیین کننده  هستند. از گذشته بوده و 

تغییر محسوسی هم نکرده است.
 

برخی‌معتقدند‌این‌توصیه‌ها‌در‌قالب‌رایزنی‌است.‌
تفاوت‌توصیه‌و‌رایزنی‌چیست؟‌و‌پیامدهای‌چنین‌

انتصاباتی‌چیست؟
با رایزنی فرق دارد. رایزنی یعنی مشاوره و  توصیه 

تصمیم گیری جمعی، اما توصیه یعنی فردی را صرفاً 
به واسطه رابطه معرفی کردن. در نتیجه، افراد نالایق 
به جای شایستگان منصوب می شوند و این یکی از 
آفت های نظام اداری ماست. در کشورهای دیگر هم 
وضع مشابهی دیده می شود. در ایالات متحده هم گاهی 
افراد بر پایه تعلقات سیاسی یا فشار لابی ها منصوب 
می شوند. خانم کاندولیزا رایس سال ها پیش با پشتوانه 
سیاسی خاصی وزیر خارجه آمریکا شد، یا مارکو روبیو با 
حمایت جریان های نزدیک به لابی صهیونیستی وزیر 
خارجه شده است. به طور کلی، در بسیاری از کشورها 
شایسته سالاری جای خود را به وفاداری سیاسی داده؛ 
یعنی هر کس تابع و مجری سیاست ها باشد، در مسیر 
رشد قرار می گیرد. در آمریکا این مسأله تحت تأثیر 
لابی های صهیونیست هاست و در کشور ما هم جریان ها 

و توصیه گران داخلی این نقش را ایفا می کنند.
 

ابلاغ‌چنین‌بخشنامه‌ای‌تا‌چه‌میزان‌موجب‌کارآمدی‌

خواهد‌شد؟‌آیا‌تأثیرگذار‌است؟
تأثیر چندانی ندارد، زیرا ما روش مشخصی برای انتخاب 
نداریم. گاهی به صورت نمادین از شایسته سالاری سخن 

گفته می شود، اما در عمل تحقق نمی یابد.
 

نقش‌نظارتی‌نمایندگان‌را‌چگونه‌ارزیابی‌می‌کنید؟
متأسفانه برخی از نمایندگان هم در انتصابات دخالت 
می کنند؛ پیشنهاد افراد برای مدیریت شرکت ها و 
وزارتخانه ها داده می شود و مسئولان را تحت تأثیر قرار 
می دهد. با وجود این، نمایندگانی هستند که به عنوان 
ناظر یا تحقیق و تفحص این مسأله را مطرح می کنند.

 
در‌نهایت‌راه‌حل‌شایسته‌سالاری‌در‌انتصابات‌

چیست؟
تقویت ایمان و دینداری. وقتی باور دینی ضعیف شود، 
توصیه گرایی رواج پیدا می کند. راه دیگری جز اصلاح 

اخلاقی وجود ندارد.

صدور بخشنامه ای از سوی دبیر هیأت دولت 
چهاردهم در اصل اقدامی مثبت و در جهت 
تأکید بر مؤکدات و توصیه های پیشین است. 
مطابق قانون و اصول حاکم بر ارتباطات و روابط 
سازمانی، هر اقدامی که شائبه ایجاد کند یا 
سلامت سازوکارها را زیر سؤال ببرد، عملی ناپسند 
و مذموم تلقی می شود. ازاین رو، هرچه فرآیندها 
و مکانیزم های تصمیم گیری شفاف تر و عادلانه تر 
باشند و دسترسی ها برای همه افراد به یک میزان 
فراهم شود، بیشتر مورد تأکید قانونگذار در کشور 

. ست ما
با وجود این، همچون بسیاری از موارد دیگر، اجرای 
چنین سیاست هایی نیز گاه با بدسلیقگی یا حتی 

سوءاستفاده همراه می شود. به نظر من، شایسته بود دولت فعلی 
این بخشنامه را از همان آغاز کار صادر می کرد. زیرا در سال های 
اخیر موارد متعددی از انتصابات وجود داشته که حواشی رسانه ای و 

ابهام هایی را به دنبال داشته است. 
البته هدف، صدور قضاوت درباره صحت یا سقم این موارد نیست، 
اما به هر حال روند طبیعی و اداری در برخی از این انتصابات رعایت 

است. نشده 
به همین دلیل، هرچند بخشنامه جدید اقدامی مثبت محسوب 
می شود، اما می توان آن را قدری دیرهنگام دانست. افزون بر این، 
باید توجه داشت که همواره فاصله ای میان قوانین مصوب و اجرای 
آنها در دستگاه های مختلف و حتی مجلس مشاهده می شود؛ گاه 
دخالت ها و عزل و نصب های مبتنی بر روابط شخصی نه بر ضوابط 

قانونی، مانع تحقق کامل این اصول می شود.

بخشنامه‌دولت‌چهاردهم‌اقدامی‌مثبت‌است
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رئیس کل دادگستری استان تهران 
خبرداد

 تشکیل 155 پرونده 
در حوزه رفع تعهد ارزی

علی القاصی مهر، رئیس کل دادگستری استان 
تهران در نشست بررسی مشکلات اجرایی و 
قضایی مرتبط با بازگشت ارز حاصل از صادرات، 
اظهارکرد که رویکرد قوه قضائیه، حمایت از 
بازگشت داوطلبانه ارز های حاصل از صادرات 
است. به گزارش میزان، به گفته القاصی، بخش 
عمده معوقات ارزی مربوط به صادرکنندگان 

غیرپتروشیمی و غیر فولادی است.
افزود: »عدم  رئیس کل دادگستری تهران 
بازگشت ارز حاصل از صادرات با توجه به قوانین 
و مقررات به منزله قاچاق ارز است.« وی گفت: 
 ۱۵۵ »با شکایت بانک های عامل، مجموعاً 
شکایت در حوزه رفع تعهدات ارزی مطرح شده 
و در حال حاضر ۶۳ فقره از این شکایت ها، 
جاری است که در ۵۴ فقره منجر به بازگشت ارز 
و صدور قرار منع تعقیب و موقوفی تعقیب شد.«  

برگزاری رزمایش مشترک ضدتروریسم 
سازمان شانگهای در ایران

یک مقام سازمان همکاری شانگهای از برگزاری 
رزمایش مشترک ضدتروریسم کشورهای عضو 
این سازمان در ماه آتی در تبریز خبر داد. به 
گزارش ایسنا، »اولاربک شارشیف« مدیر ساختار 
منطقه ای ضد تروریسم سازمان همکاری شانگهای 
وریسم  ضدتر مشترک  »رزمایش  اظهارکرد: 
سازمان همکاری شانگهای تحت عنوان »سهند-

ضدتروریسم ۲۰۲۵« در ۴ دسامبر)۱۳ آذر( در ایران 
برگزار خواهد شد.«

این مقام سازمان همکاری شانگهای اعلام کرد: 
»دعوت نامه ها و برنامه به شرکت کنندگان و 
ناظران این رزمایش بزودی ارسال خواهد شد.«
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بنده آغاز شد

سخنگوی وزارت کشور روز گذشته از نهایی 
شدن طرح افزایش اختیارات استانداران 
مرزی در حوزه دیپلماسی اقتصادی و تعامل 
با کشورهای همسایه خبر داد و گفت که 
دولت چهاردهم با اولویت  دادن به تعامل 
با کشورهای همسایه در مسیر فعال سازی 
م  گا ی  ز مر طق  منا عظیم  ی  ظرفیت ها

برمی دارد.
علی زینی وند در نشست خبری که با موضوع 
»چهارمین نشست وزرای کشور عضو سازمان 
همکاری اقتصادی )اکو(« برگزار شد، در 
پاسخ به پرسش »ایران« درباره تعاملات 
اقتصادی استانداران با کشورهای همسایه 
و نقش تفویض اختیار در این زمینه، گفت: 
»ایران با ۱۶ استان مرزی و ۱۵ کشور همسایه، 
دارای ظرفیت های عظیم اقتصادی، فرهنگی 

و تجاری است و در طول تاریخ مراودات 
گسترده ای با این کشورها داشته است. یکی 
از ظرفیت های مهمی که دولت چهاردهم 
قصد بهره برداری از آن را دارد، سازمان همکاری 
اقتصادی )اکو( است. سازمانی ریشه دار و 
باسابقه که ۱۰ کشور مهم منطقه در آن عضویت 
دارند و بستری مناسب برای همکاری های 
چندجانبه میان ایران و همسایگانش فراهم 

» . می کند
وی افزود: »در زمینه تفویض اختیارات به 
استانداران، تجربه دوران جنگ ۱۲ روزه که در 
آن بخشی از اختیارات هیأت وزیران به صورت 
اضطراری به استانداران واگذار شد، بسیار 
موفق بود و نقش مهمی در مدیریت شرایط 

کرد.« ایفا 
زینی وند ادامه داد: »آنچه اخیراً نهایی و ابلاغ 
شده است، مربوط به افزایش اختیارات 
استانداران در حوزه دیپلماسی مرزی و 
تعاملات اقتصادی با استان های هم مرز 
کشورهای همسایه است. این موضوع یکی 
از محورهای مهم تصمیمات دولت به شمار 
می رود. در آخرین نشست استانداران کشور 

که با حضور رئیس  جمهوری محترم برگزار 
شد، ایشان نیز بر ضرورت افزایش اختیارات 

استانداران در این حوزه تأکید کردند.«
سخنگوی وزارت کشور ادامه داد: »برخی 
استانداران در همان نشست ظرفیت های 
استان های خود را در زمینه تأمین کالاهای 
ضروری و تجارت مرزی تشریح کردند. بر این 
اساس، اکنون استانداران از اختیارات کافی 
برای پیگیری و اجرای توافقات اقتصادی و 
مرزی برخوردارند و بدون نیاز به طی مراحل 
تفاهمنامه های  می توانند  اداری،  طولانی 
اقتصادی را با استان های هم مرز )در کشور 
همسایه( نهایی و اجرایی کنند. این رویکرد 
قطعاً منشأ آثار مثبت در توسعه متوازن 

مناطق مرزی خواهد بود.«
وی گفت: »در استان ایلام مرز شیلات دهلران 
به تازگی با طرف عراقی مورد توافق قرار گرفته 
که ظرفیت اقتصادی بسیار بالایی دارد. در 
سایر استان های مرزی نیز اقدامات مشابهی 
در حال اجراست و توسعه بازارچه های مرزی 

در دستور کار وزارت کشور قرار دارد.«
زینی وند در پاسخ به سؤال دیگر روزنامه 

حجت الاسلام والمسلمین سید محمد 
خاتمی رئیس جمهوری اسبق کشورمان در 
دیدار جمعی از فعالان سیاسی اجتماعی 
استان یزد که در محل بیت تاریخی شهید 
صدوقی برگزار شد، گفت: »اسرائیل جز 
به سقوط جمهوری اسلامی قانع نیست و 
جز به تجزیه و تضعیف ایران نمی اندیشد 
تا هیچ گاه کشوری به نام ایران نباشد یا 
قدرتمند باشد و جنگ اخیر نیز شدت خطر 

را نشان داد.« 

به گزارش ایسنا، خاتمی »موشک« و »مردم« 
را به عنوان دومؤلفه ای برشمرد که عامل 
سربلندی ایران در جنگ ۱۲ روزه شد و گفت: 
»موضوع ساخت موشک از زمان ریاست 

جمهوری بنده آغاز شد. 
البته آنچه در زمان ما آغاز شد بسیار 
کوچک تر از وضع موشکی فعلی بود و ما 
در جنگ اخیر دیدیم این موشک ها چگونه 
زندگی در آن منطقه جغرافیایی کوچک را بر 

دشمن سخت کرد.« 
وی ادامه داد: »همچنین مردم نیز خیلی 
خوب نشان دادند که در هنگام خطر کنار 
همدیگر هستند و حتی مخالفان جمهوری 
اسلامی برای ایران و در محکومیت تجاوز 

اطلاعیه دادند و اظهارنظر کردند.« 
خاتمی همچنین با توصیه به تحمل یکدیگر 
در فعالیت های سیاسی، اسراف انرژی  برای 

تضعیف یکدیگر را مضر دانست.

 معاون سیاسی وزیر کشور در پاسخ به »ایران« 
از سازوکار جدید تفویض اختیارات خبر داد

امکان امضای تفاهمنامه اقتصادی 
استانداران با استان های هم مرز همسایه

»ایران« درباره سازوکار همکاری کشورهای عضو 
اکو برای مدیریت مهاجرت های غیرقانونی، 
و  زها  مر مؤثر  مدیریت  »موضوع  گفت: 
ساماندهی مهاجرت های غیرقانونی یکی از 
محورهای اصلی گفت وگو در نشست وزرای 
کشورهای عضو اکو خواهد بود. کشورهای 
عضو از جمله جمهوری اسلامی ایران، در این 
زمینه اقدامات خوبی انجام داده اند و اکنون نیز 
همکاری های مشترک میان استانداران مرزی و 
وزرای کشور، بویژه در ارتباط با افغانستان در 

حال گسترش است.«
وی تأکید کرد: »در این نشست، مباحث مرتبط 
با اتباع خارجی، مهاجرت قانونی و کنترل 
مرزها با حضور مسئولان مربوطه بررسی 
خواهد شد تا راهکارهای مؤثر و مشترکی برای 
مدیریت جریان های مهاجرتی و مقابله با جرائم 

سازمان یافته مرزی تدوین شود.«
زینی وند افزود: »نباید درباره اتباع افغانستانی 
تبلیغات منفی صورت گیرد. جمهوری اسلامی 
ایران همواره با حفظ حرمت و عزت برادران 
و خواهران افغانستانی رفتار کرده و هدف ما 
صرفاً قانونمند شدن حضور اتباع خارجی در 
کشور است. همان طور که در همه کشورها 
مرسوم است، باید مشخص باشد هر تبعه 
خارجی با چه هدفی وارد کشور شده و در کجا 

اقامت دارد.«
وی با اشاره به همکاری میان وزارت کشور و 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: »اکنون 
تبادل اطلاعات برای صدور مجوزهای قانونی 
اشتغال اتباع خارجی در حال انجام است. با 
این حال اگر مدیریت مرزها هماهنگ نباشد 
ممکن است بستر برای جرایم سازمان یافته 
فراهم شود. به همین دلیل تمرکز نشست اکو 
بر مدیریت هوشمند مرزها، مقابله با قاچاق، 
جرایم مرزی و تقویت همکاری های امنیتی و 

انسانی میان کشورهای عضو خواهد بود.«
 

دیپلماسی مرزی و گسترش بازارچه ها 
در دستور کار

زینی وند در بخش دیگری از سخنان خود درباره 
دستاوردهای اکو در حوزه تجارت مرزی گفت: 
»یکی از سیاست های دولت چهاردهم، گسترش 
بازارچه های مرزی و تقویت دیپلماسی مرزی 
است. اکنون تعداد زیادی از این بازارچه ها 
فعال هستند و در نشست پیش  رو، جمهوری 
اسلامی ایران پیشنهاد ایجاد منطقه آزاد مشترک 
با کشورهای همسایه نظیر ترکیه، پاکستان، 
افغانستان و عراق را مطرح خواهد کرد. اجرای 
این طرح البته منوط به اراده و توافق طرفین 

است.«
وی درباره احتمال انعقاد توافق نامه تجارت آزاد 

میان کشورهای عضو اکو نیز توضیح داد: »یکی 
از اهداف اولیه شکل گیری اکو با جمعیتی 
حدود ۵۰۰ میلیون نفر دستیابی به توافق نامه 
تجارت آزاد بود. این ظرفیت اکنون وجود دارد 
اما به دلایل مختلف از جمله شرایط سیاسی 
از قدرت های  تأثیرپذیری برخی  کشورها و 
فرامنطقه ای، هنوز محقق نشده است. با این 
حال، ایران پیشنهادهایی از جمله ایجاد مناطق 
آزاد تجاری میان برخی یا همه کشورهای عضو 
را مطرح کرده و امیدواریم این هدف گذاری در 

آینده نزدیک به نتیجه برسد.«
 

تأثیر مکانیسم ماشه و توان دفاعی ایران
در پاسخ به پرسشی درباره تأثیر فعال شدن 
مکانیسم ماشه بر همکاری های میان اعضای 
»نمی خواهیم  کرد:  اظهار  زینی وند  اکو، 
بگوییم اجرای مکانیسم ماشه بی تأثیر است، 
اما پیش بینی هایی که در زمینه بروز شوک 
ح می شد،  اقتصادی یا امنیتی فوری مطر
تاکنون محقق نشده است. این مسأله یکی 
از اتفاقات نادر پس از جنگ جهانی دوم است 
که دو عضو دائم شورای امنیت سازمان ملل 
)روسیه و چین( رسماً تصمیم سایر اعضا را به 
رسمیت نشناختند.« وی افزود: »اگرچه اجرای 
مکانیزم ماشه می تواند تأثیراتی داشته باشد، 
اما تحریم هایی که به استناد آن اعلام شده، 
عملاً پیش از این نیز به صورت یک جانبه 
از سوی آمریکا علیه ایران اعمال شده بود. 
کشورهای عضو اکو ممکن است در برخی 
با فشارهایی از سوی قدرت های  زمینه ها 
فرامنطقه ای مواجه شوند، اما ایران پس از 
دهه ها تحریم، توانسته است راهکارهای اداره 
کشور را در شرایط سخت پیدا کند. امروز در 
حوزه نظامی و امنیتی، با اتکا به توان داخلی، 
از توان دفاع همه جانبه و مطمئن برخورداریم 
و مردم نیز با وجود سختی ها همچنان در برابر 

تهدیدات دشمنان ایستاده اند.«
 

دستور کار نشست وزرای کشور عضو اکو
سخنگوی وزارت کشور در پایان درباره دستور 
کار نشست آتی وزرای کشور عضو اکو نیز گفت: 
»اهداف این نشست بر مبنای وظایف ذاتی 
وزارت کشور تنظیم شده است. محور نخست 
همکاری های امنیتی و انتظامی است که شامل 
مبارزه با تروریسم، جرایم سازمان یافته فراملی، 
قاچاق مواد مخدر، تبادل تجربیات پلیسی، 
از ظرفیت های  امنیت سایبری و استفاده 
هوش مصنوعی می شود. محور دوم، مدیریت 
مؤثر مرزها، از جمله کنترل عبور و مرور، 
ساماندهی اتباع خارجی و تسهیل ترانزیت 

منطقه ای است.«

سیدمحمد خاتمی عنوان کرد

موشک و مردم دو عامل سربلندی ایران در جنگ

 الهام یوسفی
گروه سیاسی

گزارش خبری

خبر



 تهران، مسکو و پکن در نامه ای به آژانس اعلام کردند که 
مأموریت ویژه این نهاد در چارچوب برجام به پایان رسیده است

با پایان عمر 
برجام، تهران 

در کنار مسکو و 
پکن می کوشد 

مسیر پرونده 
هسته ای را از 

صحنه سیاسی 
شورای امنیت 

به زمین فنی تر  
وین منتقل 

کند؛ چه سه 
کشور معتقدند 

در این مرحله 
تازه ارزیابی 

فعالیت های 
هسته ای  

ایران باید بر 
اساس تعهدات 

پادمانی  که 
برای همه 

اعضای آژانس 
به  طور برابر 

اجرا می شود، 
صورت گیرد

با گذشت 10 سال از امضای برجام و 
رسیدن این توافق به پایان راه خود، 
تهران به همراه مسکو و پکن در 
اقدامی هماهنگ نامه ای رسمی به 
»رافائل گروسی«، مدیرکل آژانس 
بین المللی انرژی اتمی ارسال کرد که 
پیام روشن پایان یک فصل پرفراز و 
فرود در شورای حکام را اعلام می کرد. 
سه کشور در این نامه مشترک به 
صراحت اعلام کردند که مأموریت 
ویژه آژانس در چهارچوب برجام 
و قطعنامه ۲۲۳1 شورای امنیت به 
نقطه پایان خود رسیده است و از 
این پس، تمامی ارزیابی ها درباره 
برنامه هسته ای ایران باید صرفاً در 
چهارچوب تعهدات پادمانی و اصول 
معاهده منع گسترش سلاح های 
هسته ای انجام شود. این یعنی، ایران 
دیگر نمی پذیرد برنامه هسته ای اش در 
قالبی استثنایی یا تحت نظارتی فراتر 
از استانداردهای جهانی و چهارچوبی 

که برای همه اعضای آژانس، بدون 
تبعیض و برچسب سیاسی به رسمیت 
شناخته می شود، بررسی شود. نامه 
ایران، روسیه و چین که از یک سو 
پایان طبیعی یک توافق زمان دار را 
یادآوری می کند و از سوی دیگر بر 
ضرورت بازگشت آژانس به جایگاه 
اصلی اش تأکید دارد، در واقع پاسخی 
حساب  شده به اقدام اخیر تروئیکای 
اروپایی است. لندن، پاریس و برلین 
چند روز پیش از فرارسیدن ۲۶ مهر با 
تفسیر یکجانبه از مفاد توافق، سازوکار 
موسوم به »اسنپ بک« را فعال اعلام 
کردند و مدعی شدند که تحریم های 
سازمان ملل علیه ایران بار دیگر به  
طور خودکار بازگشته است. حرکتی 
که به  روشنی رنگ و بوی سیاسی 
داشت و بیش از آنکه بر مدار حقوق 
بین الملل بگردد، بر اضطراب های 
داخلی و فشارهای سیاست داخلی 

اروپا علیه ایران استوار بود.

حذف »برچسب برجام«
حالا با پایان عمر برجام، تهران 
در کنار مسکو و پکن می کوشد 

مسیر پرونده هسته ای را از صحنه 
سیاسی شورای امنیت به زمین 
فنی تر  وین منتقل کند؛ چه سه 
کشور معتقدند در این مرحله تازه 
ارزیابی فعالیت های هسته ای  ایران 
باید بر اساس تعهدات پادمانی  که 
برای همه اعضای آژانس به  طور 
برابر اجرا می شود، صورت گیرد. در 
چنین فضایی است که مقام های 
روسی نیز موضع خود را با صراحت 
اعلام و تأکید کرده اند که با پایان 
امنیت،  شورای   ۲۲۳1 قطعنامه 
آژانس دیگر وظیفه ای برای ارائه 
گزارش های ویژه درباره ایران به آن 
شورا ندارد و از این پس، نظارت بر 
برنامه هسته ای ایران باید صرفاً در 
چهارچوب »توافق پادمان جامع« 
دنبال شود؛ همان ساختاری که 
اساس کار آژانس را شکل می دهد 
و هرگونه گزارش  دهی سیاسی را 
غیرضروری می سازد. از این رو با 
حذف برچسب برجام از پرونده 
هسته ای ایران، این پرونده به مسیر 
طبیعی خود بازخواهد گشت و 
از تفسیرهای مقطعی و فشارهای 

گزارش
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سابقه مثبت، پشتوانه روایت  حقوقی ایران
سابقه مثبت ایران  در گزارش های متوالی آژانس که  همواره 
پایبندی ایران به تعهدات فنی اش را تأیید کرده ،  وزن حقوقی 
روایت ایران، روسیه و چین را تقویت کرده و در مقابل، روایت 
سیاسی سه کشور اروپایی را در موقعیتی تدافعی تر قرار داده 
است. چه غرب با سیاسی سازی پرونده و فراتر رفتن از 
چهارچوب فنی آژانس، عملاً از مبانی حقوق بین الملل عدول 
کرده است. اما با همه اینها موضع تهران روشن است و آن اینکه 
با پایان اعتبار قطعنامه ۲۲۳1، پرونده هسته ای ایران باید از 
دستور کار شورای امنیت خارج شود و در ادامه از سطح سیاسی 
جلسات شورای حکام نیز کنار رود.  در این روند، هدف نهایی، 
بازگشت کامل پرونده به وضعیت عادی و پایان دادن به هرگونه 
برخورد اضطراری یا تبعیض آمیز است؛ هدفی که تحقق آن، 
مستلزم تفکیک دقیق میان نظارت فنی آژانس و تصمیم سازی 

سیاسی دولت ها خواهد بود.

برش

با پایان یافتن مهلت 
10 ساله اجرای توافق 
قطعنامه  و  ی  هسته ا
ر  ختا سا  ،۲ ۲ ۳ 1
سی  سیا و  قی  حقو
لمللی  بین ا ت  ر نظا
هسته ای،  برنامه  بر 
مرحله ای  وارد  ایران 
در  است.  شده  تازه 
این چهارچوب، یکی 
صلی  ا ی  ها ر محو ز  ا
مشترک  نامه  در  که 
ایران، روسیه و چین 
نس  ا ژ آ کل  یر مد به 
بین المللی انرژی اتمی بازتاب یافته، تأکید 
بر این نکته است که از این پس، دستور 
کار آژانس در خصوص ایران باید صرفاً 
در چهارچوب تعهدات پادمانی و مقررات 
معاهده عدم اشاعه سلاح های هسته ای 
)NPT( دنبال شود. به بیان دیگر، مأموریت 
ویژه ای که در دوران برجام برای آژانس 
تعریف شده بود، با انقضای قطعنامه ۲۲۳1 
عملاً خاتمه یافته و نظارت ها باید به روال 
بازگردند. خود  غیرسیاسی  و  متعارف 

ایران و دو شریک راهبردی اش بر این باورند 
که سه کشور اروپایی مسیر حقوقی مقرر 
در مفاد برجام و قطعنامه ۲۲۳1 را نقض 
کرده اند. از منظر حقوق بین الملل، این 
کشورها با نادیده گرفتن محدودیت های 
زمانی و مفاد اجرایی توافق، در تلاش اند 
تا به  صورت یک جانبه سازوکار موسوم به 
»بازگشت تحریم ها« را احیا کنند؛ اقدامی 
که از منظر حقوقی فاقد وجاهت قانونی 
است. مراجعه به متن اصلی قطعنامه ۲۲۳1 
نشان می دهد که تعهدات خاص این سند 
پس از گذشت 10 سال، یعنی در تاریخ 1۸ 
اکتبر )۲۶ مهرماه(، پایان می یابد. از آن 
مقطع به بعد، استناد به مفاد فصل هفتم 
منشور سازمان ملل متحد در خصوص 
پرونده ایران دیگر موضوعیت ندارد و 
وضعیت کشور به حالت عادی بازمی گردد؛ 
وضعیتی که در آن تنها مقررات فنی و 
پادمانی آژانس مبنای تعامل خواهد بود.

بر همین اساس، هرگونه ارزیابی یا گزارش 
مدیرکل آژانس باید بر اصول حرفه ای و فنی 
استوار باشد و از ملاحظات سیاسی برجامی 
فاصله بگیرد. بنابراین پایان مأموریت ویژه 

آژانس ذیل برجام به معنای آن است که 
گزارش های آتی درباره ایران باید صرفاً 
در چهارچوب تعهدات پادمانی و الزامات 
NPT  تنظیم شوند، نه در قالب مفروضات 
سیاسی ناشی از توافقی که اکنون دوره 

اجرایی آن به پایان رسیده است.
در شرایط کنونی، نقش روسیه و چین در 
تعیین مسیر آینده پرونده هسته ای ایران 
از منظر حقوقی و سیاسی اهمیت مضاعفی 
یافته است. این دو کشور به  عنوان اعضای 
دائم شورای امنیت سازمان ملل متحد 
و از امضاکنندگان اصلی برجام از وزن و 
نفوذ قابل توجهی در شکل دهی به اجماع 
بین المللی برخوردارند. اعلام رسمی آنها 
مبنی بر پایان اعتبار قطعنامه ۲۲۳1، نه  تنها 
می تواند به تثبیت موقعیت حقوقی ایران 
در برابر اقدامات یک جانبه اروپا یاری رساند 
بلکه توازن سیاسی در شورای امنیت را نیز 
دگرگون خواهد کرد. در واقع، موضع صریح 
مسکو و پکن قادر است مشروعیت هرگونه 
تلاش اروپایی برای احیای سازوکار موسوم 
به »اسنپ بک« را با تردید جدی مواجه 
کند و مانع از اجماع سازی علیه ایران در 
نهادهای بین المللی شود. چنین رویکردی، 
با تقویت جنبه فنی و غیرسیاسی تعامل 
ایران با آژانس بین المللی انرژی اتمی، 
مسیر بازگشت پرونده هسته ای کشور به 
وضعیت عادی و پادمانی را هموار می سازد. 
در نتیجه، وزن سیاسی روسیه و چین در 
شورای امنیت متغیری تعیین کننده در 
شکل دهی به نظم جدید تصمیم گیری 
پیرامون پرونده هسته ای ایران به شمار 

می رود.
تهران،  هماهنگ  مواضع  نهایت،  در 
مسکو و پکن در مخالفت با سیاسی سازی 
فعالیت های آژانس و تأکید بر بازگشت 
به اصول پادمانی، نوعی بازتوزیع قدرت 
رقم  را  هسته ای  دیپلماسی  عرصه  در 
می زند. این روند می تواند به شکل گیری 
نظمی جدید منجر شود که در آن، تصمیم  
گیری های مرتبط با برنامه هسته ای ایران 
نه از مسیر فشارهای سیاسی که از طریق 
موازین حقوق بین الملل و قواعد فنی 
نهادهای تخصصی دنبال گردد؛ نظمی 
که بازتاب خواست دیرینه ایران برای 
عادی سازی کامل پرونده هسته ای اش در 

نظام بین الملل است.

هیبت الله 
نژندی منش

استادیار 
حقوق 

بین الملل 
دانشگاه علامه 
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نقش توازن ساز چین و روسیه در پرونده هسته ای ایران
سیاسی قدرت های غربی فاصله 

خواهد گرفت.

بطلان ادعای ناقضان 
با این حال، در محور اروپایی، روایت 
دیگری جریان دارد. تروئیکا خود را داور 
اجرای برجام می داند و مدعی است 
که رفتار ایران مبنای حقوقی لازم 
برای فعال  سازی مکانیسم بازگشت 
تحریم ها را فراهم کرده است. اما از 
نگاه تهران، روسیه و چین، اروپایی ها 
در جایگاه قضاوت نمی نشینند، زیرا 
خود ناقضان اصلی توافق اند؛ کسانی 
که تعهدات اقتصادی شان را زمین 
گذاشتند، مکانیسم مالی وعده  داده  
شده را هرگز فعال نکردند و روند 
حل اختلاف را نیمه کاره رها کردند. 
در این منطق، داورِ، بی طرف نیست 
و نمی تواند قوانین آن را از نو بنویسد. 
از این رو هیچ دولتی نمی تواند به 
معاهده ای استناد کند که خود 

نقضش کرده است. 
نامه ایران، روسیه و چین به گروسی 
بر همین منطق استوار است که 
اگر اروپایی ها تصمیم گرفته اند در 
نیویورک مسیر خود را پیش ببرند، 
در وین، معیار عمل همان مصوبه 
دسامبر ۲01۵ است که مأموریت 
ویژه آژانس ذیل قطعنامه ۲۲۳1 را با 
زمان  بندی مشخص تعریف کرده 
بود. بنابراین آنچه اروپایی ها »پایان 
برجام« می خوانند، از نگاه تهران، 
مسکو و پکن صرفاً پایان یک دوره 

نظارتی ویژه است، نه پایان همکاری 
ایران با آژانس یا خروج از نظم 

حقوقی بین الملل.

فضای چند قطبی پسابرجام
در شرایطی که با پایان یافتن مهلت 
قطعنامه ۲۲۳1، شکاف میان سه 
کشور اروپایی از یک سو و محور 
ایران، روسیه و چین از سوی دیگر 
آشکارتر شده، نظم سیاسی پیرامون 
پرونده هسته ای ایران وارد مرحله ای 
تازه و پیچیده تر شده است. تداوم 
ت  ا تعهد تفسیر  ر  د ت  ختلافا ا
هسته ای ایران و نحوه اجرای آنها، 
فضای تصمیم  سازی بین المللی را 
به سمت نوعی چندقطبی گرایی 
سوق داده است؛ وضعیتی که در 
آن هر کشوری تلاش می کند میان 
الزامات سیاسی، ملاحظات اقتصادی 
و موازین حقوقی توازن برقرار کند. در 
چنین بستری، پیش بینی می شود که 
برخی دولت ها از تصمیم اروپا برای 
بازگرداندن تحریم ها حمایت کنند، 
برخی دیگر با استناد به فقدان مبنای 
حقوقی از آن فاصله بگیرند و گروهی 
نیز در موضعی مبهم و میانجی گرانه 

باقی بمانند.
در این راستا واقعیت مهمی که نباید 
از نظر دور داشت آن است که در 
تمام سال هایی که برجام برقرار بود، 
گزارش های متوالی آژانس همواره 
پایبندی ایران به تعهدات فنی اش را 

تأیید کرده اند.
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فعال شدن مکانیزم »اسنپ بک« توسط سه 
کشور اروپایی و اعمال مجدد تحریم های 
ز  چشم اندا یران،  ا علیه  ملل  سازمان 
همکاری های تهران و مسکو را پررنگ تر کرده 
است؛ روسیه تحریم ها را نامشروع می داند و با 
تضعیف اجرای آنها، مسیر چرخش استراتژیک 
ایران به سمت شرق و تعمیق روابط اقتصادی 

و نظامی با مسکو را هموار می کند.
»جورجیو کافیرو« استادیار دانشگاه جورج تاون 
در مرکز مطالعات آتلانتیک به چشم انداز روابط 
ایران و روسیه پس از »اسنپ بک« پرداخت.  

متن این گزارش در ادامه آمده است: 
تنش های هسته ای بین ایران و غرب با اعمال 
مجدد تحریم های سازمان ملل متحد پیش از 
سال ۲۰۱۵ علیه تهران در ماه سپتامبر به طور 
قابل توجهی تشدید شد. این تحول نتیجه 
فعال شدن مکانیسم »اسنپ بک« برنامه جامع 
اقدام مشترک )برجام( توسط سه کشور اروپایی 

- فرانسه، آلمان و بریتانیا - در ماه قبل بود.
در نتیجه، همکاری ایران با روسیه که اعمال 
مجدد این تحریم های سازمان ملل را نامشروع 

می داند، احتمالاً عمیق تر خواهد شد. انتظار 
می رود این تحول، چرخش استراتژیک تهران 
به سمت شرق را تسریع کند، تغییری که 
پس از خروج دولت اول دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری ایالات متحده، از برجام در ماه 
مه ۲۰۱۸ شتاب بیشتری گرفت. ایران و روسیه 
بازیگران بسیار عملگرایی هستند. تا زمانی 
که غرب به دنبال سیاست های تحمیل انزوا 
باشد، همکاری اقتصادی عمیق تر بین تهران و 
مسکو پیامد منطقی آن است. ایران و روسیه با 
تمایل به مقابله با نفوذ ایالات متحده، آماده اند 
تا همکاری های دوجانبه و چندجانبه خود را 

. بخشند تعمیق 
 

موضع‌روسیه‌درباره‌»اسنپ‌بک«
پس از آنکه سه کشور اروپایی در ۲۸ اوت 
فرآیند »اسنپ بک« را آغاز کردند، روسیه با 
ابراز مخالفت با فعال شدن این مکانیسم این 
اقدام »ناقص« را محکوم و استدلال کرد که 
خود کشورهای اروپایی برجام را نقض کرده اند 
و بنابراین فاقد جایگاه لازم برای اجرای چنین 

اقدامی هستند.
روسیه همچنین اعمال مجدد تحریم های 
سازمان ملل متحد پیش از سال ۲۰۱۵ علیه 
ایران را علیرغم ادعای سه کشور اروپایی مبنی 

بر حق »بدون ابهام« برای انجام این کار، فاقد 
الزام قانونی بین المللی دانست.

در سال ۲۰۲۰، زمانی که دولت اول ترامپ به 
دنبال فعال کردن یکجانبه مکانیسم »اسنپ 
بک« بود، روسیه و چین به طور رسمی با 
این اقدام مخالفت کردند، به این دلیل که 
خروج واشنگتن از برجام، ایالات متحده را از 
هرگونه توجیه قانونی برای استناد به »اسنپ 
بک« محروم کرده است. مسکو و پکن برای 
پشتیبانی از ادعای خود با استفاده از حقوق 
بین الملل، به نظر مشورتی دیوان بین المللی 
دادگستری )ICJ( در ژوئن ۱۹۷۱ در مورد حضور 
آفریقای جنوبی در نامیبیا استناد کردند و آن 
را در مورد تحریم تسلیحاتی ایران و همچنین 
رویه »اسنپ بک« اعمال کردند. طبق این 
نظر مشورتی، طرفی که تعهدات خود را طبق 
یک توافق کنار می گذارد، نمی تواند همزمان 
ادعای حقوق ناشی از آن توافق را داشته باشد.
مسکو که به روشنی اعلام کرده بود تحریم های 
اعمال شده قبل از ۲۰۱۵ علیه تهران را به 
رسمیت نمی شناسد و از آنها پیروی نمی کند، 
تلاش کرد تلاش های سه کشور اروپایی برای 
بازگرداندن تحریم های سازمان ملل را به تأخیر 

بیندازد، تضعیف و مانع تراشی کند.
اما قطعنامه شورای امنیت سازمان ملل که 

ادامه از صفحه یک

گزارش »شورای آتلانتیک« از تأثیر اسنپ بک بر  تعمیق روابط تهران- مسکو  

؟؟

» ماشه« ایران را منزوی نکرد

 در راستای طرح »نگاه به شرق« سیاست خارجی 
ایران، تهران معتقد است که سرنوشت ژئوپلیتیکی 
این کشور با روسیه، چین و دیگر قدرت های 
غیرغربی مانند پاکستان، جمهوری های آسیای 

مرکزی و کره شمالی هم راستاست.
از دیدگاه تهران، اقدام سه کشور اروپایی، 
دیدگاه دیرینه آن مبنی بر غیرقابل اعتماد 
بودن قدرت های غربی را بیشتر تأیید می کند و 
امتیازات هسته ای را بیهوده جلوه می دهد. علاوه 
بر این، حمایت اروپا، بویژه آلمان، از اسرائیل 
در طول جنگ دوازده روزه اخیر و البته حملات 
نظامی ایالات متحده به تأسیسات هسته ای ایران 

تنها این برداشت را تعمیق بخشید.
با این اوصاف، ایران درهای مذاکره با غرب 
را باز نگه خواهد داشت، البته در حالی که 
بازدارندگی را بر مصالحه های دیپلماتیک اولویت 
می دهد. با امتناع مسکو از اجرای تحریم های 
۲۰۱۵ سازمان ملل قبل از سال ۲۰۱۵، ایران 
برای همکاری بیشتر در زمینه اشتراک گذاری 
اطلاعات، پشتیبانی فنی و فناوری پیشرفته 
نظامی به دولت پوتین روی خواهد آورد، در 
حالی که روی روسیه برای تسهیل بیشتر 
همکاری های دفاعی بین ایران و جمهوری های 
مختلف شوروی سابق از تاجیکستان تا بلاروس 

می کند. حساب 
با نگاهی به آینده، اتحاد فزاینده ایران و روسیه 
تلاش های غرب برای منزوی کردن تهران را 
بیشتر تضعیف خواهد کرد. همزمان با تعمیق 
هماهنگی های اقتصادی، نظامی و دیپلماتیک 
هر دو کشور، آنها نه تنها برای کاهش اثربخشی 
تحریم های غربی، بلکه برای به چالش کشیدن 
معماری گسترده تر نظم جهانی به رهبری ایالات 
متحده نیز تلاش می کنند. اگرچه چشم انداز 
احیای برجام یا دستیابی به یک توافق هسته ای 
جدید کاملاً مبهم است، اما عدم موفقیت 
غرب در تعامل معنادار با ایران در مورد برنامه 
هسته ای، احتمالاً روند گرایش تهران به مدار 

شرق را تسریع خواهد کرد.

گزارش

توسط روسیه و چین برای تداوم لغو تحریم ها 
برای ایران تهیه شده بود، در ۲۶ سپتامبر 
تصویب نشد و ۹ عضو، از جمله ایالات متحده، 
بریتانیا و فرانسه، به آن رأی منفی دادند و چهار 
کشور روسیه، چین، الجزایر و پاکستان از آن 
حمایت کردند و دو کشور رأی ممتنع دادند. 
دیمیتری پولیانسکی، معاون سفیر روسیه در 
سازمان ملل، درباره جلسه شورای امنیت گفت: 
»ما امیدوار بودیم که همکاران اروپایی و ایالات 
متحده دوباره فکر کنند و به جای باج گیری 
ناشیانه خود که صرفاً منجر به تشدید اوضاع 
در منطقه می شود، مسیر دیپلماسی و گفت و گو 

را انتخاب کنند.«

‌عمق‌بخشی‌روابط‌ایران‌و‌روسیه
در‌بحبوحه‌تحریم‌ها

امتناع فعلی روسیه از رعایت تحریم های اخیر 
سازمان ملل علیه تهران، حداقل تا حدی به 
ایران کمک می کند تا از فشار اقتصادی ناشی 
از آن عبور کند. تجارت و همکاری دوجانبه در 
بخش های مختلف، از جمله انرژی هسته ای، 
احتمالاً با پیشبرد اجرای پیمان مشارکت جامع 
استراتژیک دو کشور، که ولادیمیر پوتین، رئیس  
جمهوری روسیه و مسعود پزشکیان، رئیس 
 جمهوری ایران، ۹ ماه پیش در مسکو امضا 
کردند، تعمیق خواهد یافت. در همین حال، 
می توان روی روسیه حساب کرد که از منافع 
ایران در شورای امنیت سازمان ملل حمایت 
می کند، در حالی که به طور فزاینده ای از 
سیاست های غرب در قبال تهران انتقاد 

. می کند
اتحاد روسیه، چین، پاکستان و ایران علیه 
فعال شدن مجدد مکانیسم »اسنپ بک« و 
تحریم های ناشی از آن توسط سازمان ملل، این 
باور را در میان مقامات ایرانی تقویت خواهد کرد 
که ورود این کشور به نهادهای غیرغربی مانند 
بریکس پلاس و سازمان همکاری شانگهای 

معقول بوده است.

برش

مسکو‌مانع‌اعمال‌تحریم‌های‌جدید
اگرچه مسکو نتوانست مانع از اعمال مجدد تحریم های شورای امنیت سازمان ملل 
متحد قبل از سال ۲۰۱۵ علیه ایران شود، اما ظرفیت قابل توجهی برای جلوگیری از 
اجرای آنها دارد. یک نمونه کلیدی، توانایی آن در جلوگیری از فعال شدن مجدد کمیته 
تحریم های ۱۷۳۷ )که در ابتدا در دسامبر ۲۰۰۶ برای نظارت و اجرای تحریم های سازمان 
ملل متحد علیه تهران تأسیس شد( یا جلوگیری از انتصاب کارشناسان به هیأت کمیته 
است. از آنجایی که مأموریت این کمیته مستلزم اجماع در شورای امنیت سازمان ملل 
متحد است، روسیه می تواند از موقعیت خود برای جلوگیری از احیای آن استفاده کند.
رد »اسنپ بک« توسط مسکو چیزی بیش از حرکت نمادین است، این نشان دهنده 
یک استراتژی برای کاهش تأثیر تحریم های جدید سازمان ملل متحد علیه ایران است. 
با وجود این، حتی با اینکه روسیه و چین اجرای تحریم ها را تضعیف می کنند، به نظر 
می رسد اجتناب از این نتیجه گیری که »بازگشت تحریم ها« توسط سه کشور اروپایی 

تأثیر منفی بر اقتصاد ایران خواهد داشت، دشوار است.

مروری بر اقدامات فرهنگی و فرهنگ سازی در دوره 
سربازی اسرائیل و ذهنیت های برساخته شده از 
جوانان اسرائیلی پس از دوران حضور در ارتش، به 
خوبی نشان می دهد که چه اقدامات هدفمندی 
برای ساختن »هویت« در ارتش در ده های گذشته 
در اسرائیل دنبال شده است. اتفاقاً یکی از دلایلی 
که موجب شده اقتدار و میزان اعتماد به ارتش در 
سرزمین های اشغالی همواره بسیار مهم و بالا باشد 
هم همین مسأله است. چون ارتش برای جامعه 
اسرائیلی منشأ و اعتبار هویت و تعریف هویت 
مشترک بوده و تنها به جنگ و امنیت منحصر 
نمانده است؛ لذا شکسته شدن و کاهش اقتدار 
ارتش بسیار می تواند پربسامد و تأثیرگذار باشد. 
جالب است که اعتماد به ارتش پس از ۷ اکتبر 
به زیر ۸۵ درصد سقوط کرد که در تاریخ اسرائیل 
بی سابقه بود؛ البته رقمی که همچنان در میان 
نهادهای حاکمیتی در جهان جزو  استثناهاست.

یکی از اقداماتی که در ارتش صهیونیستی انجام 
می شود، اخیراً توسط شبکه 4 بریتانیا در گزارشی 
بررسی و تحلیل شده است. در این گزارش از 
برخی مؤسسات و آکادمی های مذهبی در ارتش 
مثل »بنی دیوید« نام برده شده که به برگزاری 
دوره هایی برای تغییر نگرش دینی و مذهبی 
سربازان می پردازند. این آکادمی نقش مهمی در 
گسترش ایدئولوژی دینی افراطی در ارتش رژیم 
صهیونیستی دارد. نیهوریا، وکیل اسرائیلی در 
گفت وگو با تیم تحقیق گزارش کانال 4 بریتانیا 
می گوید: »این افراد باور دارند مأموریتی الهی 
دارند تا جهان را از شر دشمنان رها کرده و تمام 
سرزمین های موعود  از جمله کرانه باختری، غزه، 

بخش هایی از لبنان و سوریه را اشغال کنند.«
جالب است که مقر اصلی آکادمی بنی دیوید در 
یکی از شهرک های کرانه باختری اشغالی قرار دارد 
و تنها در طوفان الاقصی بیش از چهار هزار نفر 
از دانش آموختگانش در غزه حضور داشته اند. 
گفتنی است بسیاری از فرماندهان ارشد ارتش، 
از جمله دبیر نظامی نتانیاهو و فرمانده نیروهای 
غ التحصیلان همین  ارتش در کرانه باختری، از فار
مؤسسه هستند. وجود پرتعداد چنین مؤسساتی 
و رسیدن شخصیت هایی با تفکرات مذهبی و 
افراطی دینی به رده های بالای ارتش در سال های 
اخیر و نقش آنها در تربیت سرباز اجباری ها، 
موجب شده بسیاری اذعان کنند اکنون ارتشی 
که ماه ها با نیروهای حزب الله در جنوب لیتانی 
درگیر بودند با ارتشی که سال ۲۰۰۶ با حزب الله 

می جنگید کاملاً متفاوت است.

ارتش منشأ هویت است؛ 
نه جنگ و امنیت!



محدثه جعفری
گروه اجتماعی

گزارش خبری

اجتماعی6
یکشنبه   4 آبان  1404  شماره 8869 

معاون اول قوه قضائیه همزمان با افتتاح مجتمع قضایی شماره سه خانواده تأکید کرد

 محاکم خانواده 
تشنه یک نگرش جدید

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی 

گزارش خبری
است زیرساخت های لازم را برای این 
دادگاه ها فراهم کند. هیچ دادگاهی را 
نمی بینید که در کنار آن، مشاوران زن 
و داوران حرفه ای وجود داشته باشند. 
وجود این سازوکارها به این دلیل است 
که می خواهیم استحکام خانواده ها و 
آرامش آنها را افزایش دهیم. استفاده 
از قضات و مشاوران زن در این دادگاه ها 
به این علت است که بانوان اطمینان 
خاطر بیشتری داشته باشند.« او با 
بیان اینکه آموزش های لازم به قضات 
و کارکنان مجتمع داده شده تا در ایجاد 
صلح و سازش و افزایش صمیمیت 
در خانواده ها کارآمد و موثر باشند، 
گفت:»این آموزش ها نقش بسیار 
اساسی در حل این دعاوی دارد و 
شرط این امر این است که دوره های 
آموزشی به صورت مستمر برای قضات 

و کارکنان برگزار شود.«
علی القاصی، رئیس  کل دادگستری 
استان تهران با اشاره به اهمیت 
حضور مشاوران زن در دعاوی خانواده 
گفت:»همزمان با راه اندازی دادگاه ها، 
قضات مشاور زن نیز به تعداد مورد 
شهرستان ها  و  مجتمع ها  در  نیاز 
مستقر شده اند. در شهر تهران 63 
شعبه و در شهرستان های تابعه 31 
شعبه خانواده تشکیل شده است. 
همچنین در شهرستان ها 10 شعبه 

دارای قاضی مشاور زن هستند و 9 شعبه 
به  صورت موقت با قضات مأمور، 
فعالیت می کنند. در تهران نیز از 52 
شعبه فعال، 39 شعبه دارای قاضی 

مشاور زن هستند.«
رئیس  کل دادگستری استان تهران 
با بیان اینکه آمارها نشان می دهد 
میانگین ورودی پرونده های خانواده 
در شهرستان ها بیش از 170 فقره و در 
تهران بیش از 200 فقره در روز است، 
توضیح داد:»این حجم از ورودی با 
فلسفه تشکیل دادگاه های خانواده در 
تعارض است و باید با اتخاذ رویکردهای 
جدید، روند طرح دعاوی کاهش یابد. 
دادگاه های خانواده مرجعی هستند 
که بیشترین داده و اطلاعات را درباره 
آسیب های اجتماعی در اختیار دارند. 
تصمیم گیران باید با مراجعه به این 
داده ها، ریشه آسیب ها را شناسایی 
کرده و برای تحکیم بنیان خانواده 

برنامه ریزی کنند.«

دخالت و چشم و هم چشمی 
مهم ترین عامل جدایی

حجت الاسلام والمسلمین محمودی، 
قاضی شعبه 253 مجتمع شماره 
سه خانواده تهران با اشاره به 
رسیدگی تخصصی در دعاوی خانواده 
گفت:»پرونده های خانواده که پیش 

ـــرش بـ

همین چند وقت قبل رئیس دستگاه قضا به قضات تأکید کرد به جای حبس در 
ازای مهریه، در این موضوع باید حق دو طرف رعایت شود. اما قضات دادگاه خانواده 
چه راهکاری برای رعایت حقوق زوجین دارند؟ این قاضی دادگاه خانواده در پاسخ به 
این سؤال »ایران« با تأکید بر اینکه مسأله مهریه باید ریشه ای حل شود، گفت:»در 
موضوع مهریه بیشتر مسائل فرهنگی دخیل است. متأسفانه زوجین وقتی به ما 
می رسند، مهریه را اجرا گذاشته اند، در حالی که باید با اقدامات فرهنگی نگذاریم 
به این مرحله برسند. افراد بسیاری را دیده ام که مهریه های بالا داشتند اما پرداخت 
برایشان مقدور نبوده است. اگر شروع زندگی با یک مهریه متعارف باشد، بسیاری 
از مشکلات کمتر خواهد شد و این فقط با فرهنگ سازی امکان پذیر است؛ یعنی 
جوان ها به این نتیجه برسند که در این موضوع خانواده ها را چندان دخیل نکنند. 
در محاکم وقتی خانم مهریه را اجرا می گذارد، چاره ای جز حبس نیست و تنها راهکار 

فرهنگ سازی است.«

حجم پرونده های خانواده به  شدت 
افزایش داشته، در سال های اخیر 
نیز آمار پرونده های طلاق بالا رفته 
است. به گفته علی القاصی، رئیس  کل 
دادگستری استان تهران، آمارها نشان 
می دهد میانگین ورودی پرونده های 
خانواده در شهرستان ها بیش از 170 
فقره و در تهران بیش از 200 فقره در روز 
است. روز گذشته در سیزدهمین تور 
نظارتی قوه قضائیه، مجتمع قضایی 
خانواده شماره 3 تهران با فعالیت 
9 شعبه تخصصی دعاوی خانوادگی و 
با حضور قاضی و مشاوران زن در هر 
شعبه، در حکیمیه تهران افتتاح شد.

معاون اول قوه قضائیه با اشاره به 
برگزاری دوره های آموزشی ویژه برای 
قضات و کارکنان مجتمع دادگاه های 
خانواده گفت: »قرار است دوره هایی 
را برای قضات و کارکنان برگزار کنیم 
تا با ارائه ارشادات قانونی و با تضمین 
حقوق طرفین پروندها، از فروپاشی 
خانواده ها و وقوع طلاق تا حد ممکن 

پیشگیری کنند.«
حجت الاسلام حمزه خلیلی در مراسم 
افتتاح مجتمع قضایی شماره سه 
خانواده گفت:»باید نگاه جدیدی 
به محاکم خانواده داشته باشیم. 
شاید در گذشته این نگاه نبوده اما 
لازم است دید خود را به این موضوع 
تغییر دهیم.« او با بیان اینکه این 
نگاه برگرفته از یک نگاه دینی خواهد 
بود، گفت:»باید به روح احکام نگاه 
داشته باشیم. بر اساس نگاه دینی، 
فلسفه تشکیل خانواده این است که 
انسان به آرامش برسد، اگر آرامش 
نباشد، هر چند اعضای خانواده زیر 
یک سقف باشند، اما آرامشی در 
آن وجود نخواهد داشت و بنیان 
ضعیفی دارد. دادگاه های خانواده 
باید با بنیانی درست و سازوکارهای 
اصولی فعالیت داشته باشند و روح 
احکام دینی و اسلامی در این محاکم 
ساری و جاری باشد.« حجت الاسلام 
خلیلی تأکید کرد:»قوه قضائیه آماده 

بر اساس نگاه 
دینی، فلسفه 

تشکیل 
خانواده این 

است که 
انسان به 

آرامش برسد، 
اگر آرامش 
نباشد، هر 

چند اعضای 
خانواده زیر 

یک سقف 
باشند، اما 

آرامشی در آن 
وجود نخواهد 

داشت و 
بنیان ضعیفی 

دارد

غزل رضایی ثانی/ پایش سلامت دانش آموزان مطابق با 
دستورالعمل و بخشنامه ای که وزارت آموزش و پرورش در خرداد 
ماه به ادارات کل آموزش و پرورش استان های کشور ابلاغ کرد، 
درحال انجام است. طبق گفته مدیر کل دفتر سلامت آموزش 
و پرورش تاکنون سلامت ۷۰ درصد از دانش آموزان در راستای 
همین دستورالعمل بررسی شده است. اعظم گودرزی درباره 
وضعیت سلامت دانش آموزان به »ایران« می گوید: »همه 
دانش آموزان پایه چهارم، هفتم و دهم در زمان ثبت نام 
باید به مراکز خدمات تحت پوشش وزارت بهداشت، درمان 
و آموزش پزشکی مراجعه کنند تا از لحاظ سلامت جسمانی 
به طور کامل بررسی شوند، این اقدام یک شرط مهم برای 

ثبت نام دانش آموزان در مدرسه است.«
او با اشاره به روند ارزیابی سلامت دانش آموزان می گوید: 
»هر دانش آموز نزدیک به ۳۰ دقیقه در مراکز جامع خدمات 

تحت پوشش وزارت بهداشت معاینه می شود. اگر دانش آموزی 
اضافه وزن داشته باشد در همان مرکز به مشاور و متخصص 
تغذیه ارجاع داده می شود تا آموزش ها و مشاوره های لازم را 

دریافت کند.«
گودرزی با بیان اینکه بررسی سلامت فقط برای دانش آموزان 
پایه های ورودی انجام می شود، می گوید: »به دلیل تراکم 
جمعیتی که در مراکز خدمات جامع سلامت تحت پوشش 
وزارت بهداشت وجود دارد، تا به حال حدود ۷۰ درصد از 
دانش آموزان به این مراکز مراجعه کرده اند، ولی هنوز سلامت 
۳۰ درصد از دانش آموزان پایه های چهارم، هفتم و دهم بررسی 
نشده که با همکاری وزارت بهداشت به آنها تا بهمن ماه مهلت 
داده ایم. به طور کلی معاینه دانش آموزان در ورودی هر مقطع 
تحصیلی انجام می شود، مانند اول ابتدایی، چهارم ابتدایی، 

هفتم یا متوسطه اول و پایه دهم.«

مدیر کل دفتر سلامت آموزش و پرورش در پاسخ به این سؤال 
که از ۷۰ درصدی که ارزیابی سلامت انجام داده اند، وضعیت 
سلامت چه میزان از دانش آموزان در کشور مناسب است، 
می گوید: »آمار وضعیت سلامت استاندارد دانش آموزان در 
اختیار وزارت بهداشت است. علاوه بر این ما یک سامانه 
به نام سامانه »سیب« داریم که خود اظهاری دانش آموزان 
نیز در آن قید شده است. طبق این خود اظهاری ها که در 
سامانه وجود دارد، خوشبختانه تعداد کسانی که بیماری های 
قلبی، فشار خون و بیمارهای غیرواگیر دارند، زیاد نیست. اما 
براساس تحقیقات و آمارها، از کل دانش آموزان پایه چهارم، 
هفتم و دهم که ۴ میلیون و ۲۴۹ هزارو ۲۳۷ نفر هستند تقریباً 
می توان گفت هزار و۶۰۰ نفر در معرض ابتلا به فشار خون قرار 
دارند. وضعیت آنها در حال بررسی توسط کارشناسان است 
و بزودی آمار آن در رسانه ها اعلام خواهد شد. درباره اضافه 

وزن دانش آموزان هم طرح جدیدی داریم. با همکاری وزارت 
بهداشت قرار است طرح کاسپین ۶ را شروع کنیم. طرح 
کاسپین ۶ یک پژوهش کاملاً علمی است که وزارت بهداشت 
مسئولیت آن را به عهده دارد و طبق این طرح اعلام خواهد 

شد چند درصد از دانش آموزان ما اضافه وزن دارند.«
مدیر کل دفتر سلامت آموزش و پرورش درباره توزیع 
قرص های آهن و ویتامین D در مدارس دخترانه توضیح 
می دهد: »وظیفه انجام پژوهش  درباره کمبود ویتامین و فقر 
آهن در مدارس دخترانه با وزارت بهداشت است که البته در 
گذشته یک سری تحقیقات دراین باره انجام شده است. 
مثلاً پژوهش »پورا« سال ۹۰ انجام شد که میزان و وضعیت 
ریزمغذی های ایرانی در بدن دانش آموزان را بررسی می کرد. 
بر مبنای این پژوهش تصمیم گرفتند در مدارس ویتامین 
دی توزیع کنند. در حال حاضر ۴۰ درصد دانش آموزان 

متوسطه اول و ۱۰۰ درصد دانش آموزان متوسطه دوم تحت 
پوشش مکمل یاری آهن قرار دارند و قرص آهن برای این 
دانش آموزان توزیع می شود. وزارت بهداشت توزیع این نوع 
مکمل ها در مدارس را اولویت قرار داده است. همچنین 
طبق اعلام ادارات کل آموزش و پرورش استان ها مشکل 
خاصی برای توزیع این مکمل ها در ۳۲ استان آموزش و 

پرورش نداریم.«

مدیر کل دفتر سلامت آموزش و پرورش با اشاره به ماه نخست سال تحصیلی:

سلامتی 70 درصد از دانش آموزان بررسی شد

در حال 
حاضر 10 

میلیون نفر 
در 5 دهک 

اول به صورت 
رایگان بیمه 
هستند و در 

دهک های 
بالاتر نیز 

تخفیف های 
بیمه ای 

لحاظ شده 
است. طبق 
قانون همه 
مردم کشور 
باید از بیمه 

پایه سلامت 
برخوردار 

باشند

45 میلیون نفر از جمعیت کشور تحت 
پوشش بیمه سلامت هستند. این 
بیمه صندوق بیماران صعب العلاج را 
هم راه اندازی کرده که بتواند بخش 
قابل توجهی از هزینه های درمان 
بیماران خاص را پوشش بدهد. طبق 
گفته مدیرعامل سازمان بیمه سلامت 
ایران با راه اندازی این صندوق بیش 
از 15 هزار میلیارد تومان پرداختی از 
جیب بیماران خاص کاهش یافته 

. ست ا
دکترمحمدمهدی ناصحی مدیرعامل 

سازمان بیمه سلامت در نشست 
خبری که به مناسبت هفته بیمه 
سلامت برگزار شد به برنامه ها، 
دستاوردها و رویکردهای جدید این 
سازمان پرداخت و گفت: »هدف 
ما تحول مثبت در نظام سلامت و 
افزایش اثربخشی خدمات بیمه ای 
است. امیدواریم نظام سلامت کشور 
به سمتی حرکت کند که یک تحول 
بسیار مثبت در همه ابعاد آن اتفاق 
بیفتد. نگاه ما به حوزه سلامت، 
نگاهی صنعتی و تحول گرا است. در 
حوزه بیمه ها نیز معتقدیم هر مسیری 
که باعث تحول مثبت شود باید با 
حمایت و هماهنگی پیش برود. ما به 
دنبال سازمانی مستقل نیستیم. هدف 
ما تجمیع منابع کشور در حوزه بیمه 
است. اگر صندوق های بیمه ای پایه 
سلامت با هم یکی شوند، اثربخشی 

آنها افزایش خواهد یافت.«
او در پاسخ به سؤال »ایران« مبنی بر 
اثرگذاری اجرای طرح پزشکی خانواده 
غیرضروری  هزینه های  کاهش  در 
پزشکی گفت: »اگر نظام ارجاع و 
پزشکی خانواده در کشور به طور 
صحیح اجرا شود، قطعاً اثرات مثبت 
آن را مردم در زندگی خود خواهند 
دید. بسته های راهنماهای بالینی 
و پروتکل های درمانی می تواند در 
بخش های مختلف نظام سلامت، 
هم کیفیت خدمات را افزایش دهد 
و هم از هزینه های بی مورد بکاهد. در 
پیشگیری باید مسیر ارائه خدمات را 
از درمانی به حوزه سلامت و سلامت 
فردی و جامعه تغییر بدهیم. این 
روند با اجرای صحیح پزشکی خانواده 
و نظام ارجاع اصلاح خواهد شد. 
سلامت  ونیک  الکتر ونده های  پر

مدیرعامل بیمه سلامت اعلام کرد

 کاهش 15همتی پرداختی 
از جیب بیماران خاص و صعب العلاج

شود، مانند مصارف غیرضرور دارو؛ در کشور 
ما شاید بیش از دو برابر میانگین استاندارد 
دنیا به ازای جمعیت، دارو مصرف می شود. 
همچنین بیش از چهار قلم در هر نسخه دارو 
تجویز می شود. در مورد اقدامات پاراکلینیک 

پرهزینه نیز روند همین طور است.«
او با اشاره به اینکه طبق قانون باید 5 درصد 
از منابع بیمه ها به پیشگیری اختصاص داده 
شود، گفت: »آیین نامه ها در این زمینه نوشته 
شده و تفاهم مربوطه با وزارت بهداشت 
نیز انجام شده است. زیرساخت ها به این 
منظور آماده شده اند و امیدواریم با همکاری 
دستگاه های مسئول اثربخشی برنامه ها را در 

ببینیم.« آینده 

 صدور 600 هزار نسخه الکترونیک 
به شکل روزانه

مدیرعامل بیمه سلامت در پاسخ به سؤال 
دیگر »ایران« درباره تحولات دیجیتال در 
حوزه بیمه سلامت و نسخه های الکترونیک 
هم گفت: »امیدواریم با فعالیت هایی که 
در زمینه خدمات الکترونیک در سازمان 
بیمه سلامت به عنوان پیشرو در چند سال 
گذشته انجام داده ایم، بتوانیم این مسیر را 
تکمیل کنیم. نگاه ما ورود فناوری های نوین 
از جمله هوش مصنوعی و تکمیل پرونده 
الکترونیک سلامت است. پرونده الکترونیک 
سلامت حاصل بستر نسخه الکترونیک و 
نظام الکترونیک سلامت است. پرونده های 
الکترونیک در کشور پوشش فراگیر دارد 
به طوری که اکنون روزانه 600 هزار نسخه 
الکترونیک فقط در سامانه بیمه سلامت 
نوشته می شود و به طور کلی از زمان اجرای 
طرح تاکنون بیش از 500 میلیون نسخه 
الکترونیک در بیمه سلامت صادر شده 
است. همچنین زیرساخت های ما برای 
پرونده الکترونیک آمادگی دارد و امیدواریم 
با کامل شدن آن به چرخه نظام سلامت 

کشور وارد شود.«
دکتر ناصحی با اشاره به ضرورت کاهش 
هزینه های غیرضروری در نظام سلامت 
گفت: »هزینه های غیرضروری که در حوزه 
دارو یا خدمات پزشکی مشاهده می شود، باید 
کنترل شود. این موضوع یک حرف مقطعی 
نیست، بلکه موضع همیشگی ماست. مصرف 
نابه جای دارو، استفاده بی مورد از ابزارهای 
تشخیصی و کاربرد بیش از حد فناوری هایی 
که واقعاً مفید نیستند، بار مالی زیادی 

به نظام سلامت وارد می کند. منابع نظام 
سلامت باید دقیقاً در راستای سلامت مردم 
هزینه شود. نگاه ما این است که بیمه باید 
در خدمت سلامت مردم باشد، نه صرفاً 

پرداخت هزینه ها.«

 ۱۳۰ گروه بیماری تحت پوشش 
صندوق بیماران خاص

مدیرعامل بیمه سلامت همچنین در پاسخ 
به سؤالی درباره وضعیت بازار دارویی کشور 
و افزایش قیمت ها در حوزه دارو، توضیح 
داد: »گام های مؤثری برای اصلاح وضعیت 
دارو و ذخیره دارویی در کشور از طرف وزارت 
بهداشت انجام شده که جای تقدیر دارد. 
قطعاً افزایش قیمت دارو تأثیر بسیار جدی 
در هزینه های ما در سازمان بیمه سلامت 
دارد. یکی از مؤلفه هایی که هزینه های بیمه 
سلامت را بالا می برد، هزینه داروست. در 
سال گذشته نیز چند نوبت اصلاح قیمت دارو 
داشتیم که در بیمه بر اساس اعتبار خود این 
هزینه ها را پوشش می دهیم. بنابراین قاعدتاً 
اگر اعتبار آن فراهم نباشد، ممکن است از 
جیب مردم هزینه و باعث نارضایتی شود.«

مدیرعامل سازمان بیمه سلامت درباره 
پوشش هزینه های درمانی هم گفت: » بیشتر 
پوشش ما در بخش دولتی و دانشگاهی 
است. در بخش خصوصی پرداخت هایمان 
بر اساس تعرفه دولتی است و ما به التفاوت 
آن را مردم باید بپردازند. در مجموع در بخش 
دولتی 90 درصد هزینه های بستری و در برخی 
صندوق ها 95 درصد هزینه های بستری و 
در بخش سرپایی نیز 70 درصد هزینه ها را 

پوشش می دهیم.«
دکتر ناصحی با بیان اینکه تاکنون 2 میلیون 
و 700 هزار نفر در صندوق بیماران خاص و 
صعب العلاج تحت پوشش قرار گرفته اند، 
بر لزوم افزایش اعتبار این صندوق در سال 
آینده تأکید کرد و گفت: » این صندوق تاکنون 
بیش از 15 همت بار هزینه ای را از جیب 
بیماران خاص کم کرده است. در قالب این 
صندوق بسیاری از خدمات به صورت رایگان 
ارائه می شوند و برخی بیماری ها به صورت 
100 درصد تحت پوشش قرار گرفته اند. در 
مجموع 130 گروه بیماری تحت پوشش این 
صندوق قرار دارد و بیماران خدمات لازم را 
دریافت می کنند. برای امسال 12.4 همت 
منابع این صندوق بوده است. پیشنهاد 
ما برای سال آینده آن است که حداقل 30 

همت اعتبار برای صندوق بیماران خاص و 
صعب العلاج لحاظ شود. امیدواریم در دولت 
و مجلس به این موضوع توجه ویژه ای شود.«

40 درصد از هزینه ها در نظام سلامت 
غیرضرور است

مدیرعامل بیمه سلامت ایران با تکذیب 
شایعه حذف ارز ترجیحی انسولین به پوشش 
بیمه ای این دارو اشاره کرد و گفت: »انسولین 
پوشش خوبی توسط بیمه ها دارد. اما در 
این زمینه فاصله مصرف بیشتر از نیاز واقعی 
است. به شکل استاندارد نیاز هر فرد در طول 
روز حدود 35 تا 40 واحد انسولین است، 
اما سامانه های ما نشان می دهند، مصرف 
انسولین ۸۵ واحد برای هر نفر به شکل روزانه 
است؛ یعنی فاصله بیشتر از دو برابر. این در 
شرایطی است که تأمین منابع راحت نیست 

و هزینه ها باید بجا و درست باشند.«
او درباره هزینه های غیرضرور در حوزه 
تشخیص و درمان گفت: » در دنیا هزینه های 
غیر ضرور 30 درصد تخمین زده شده است، 
اما در کشور ما بر اساس نسخه الکترونیک 
و داده های بیمارستان ها این عدد بالاتر از 30 
بوده و عمدتاً 40 درصد است؛ به طوری که به 
عنوان مثال از هزار آنژیوگرافی یک مورد مثبت 
است و در آزمایش های غیرضرور می بینیم که 
15 قلم آزمایش در هر نسخه نوشته می شود. 
این هزینه ها فشار زیادی را بر تأمین منابع 

نظام سلامت وارد می کند.«

 ۱۰ میلیون نفر در ۵ دهک اول 
بیمه هستند

دکتر ناصحی با بیان اینکه سیاست دولت 
همچنان حمایت از اقشار کم درآمد است، 
گفت: » در حال حاضر 10 میلیون نفر در 5 
دهک اول به صورت رایگان بیمه هستند و 
در دهک های بالاتر نیز تخفیف های بیمه ای 
لحاظ شده است. طبق قانون همه مردم 
کشور باید از بیمه پایه سلامت برخوردار 
باشند. اما ابزارهای اجباری این موضوع 
هنوز در قانون به صورت کامل نیامده است 
به همین دلیل دهک های خودپرداز ممکن 
است بیمه هایشان را تمدید نکنند؛ به این 
ترتیب حدود 8 تا 9 میلیون نفر داریم که در 
مقاطعی بیمه بوده اند اما بیمه شان تمدید 
نشده است. برای این افراد در صورت نیاز به 
بستری، همچنان ساز و کار بیمه روی تخت 

قابل انجام است.«

از این توسط دادرس عام حقوقی رسیدگی 
می شد، اکنون به صورت تخصصی و با حضور 
قاضی مشاور خانم رسیدگی می شود.« 
این قاضی دادگاه خانواده به افزایش ورودی 
پرونده ها اشاره کرد و گفت:»یکی از علل 
افزایش مجتمع های قضایی خانواده، تسهیل 
دسترسی مردم به محاکم خانواده است 
اما محاکم به دلیل کمبود نیروی انسانی 
عمدتاً با اطاله دادرسی روبه رو هستند.« او 
در پاسخ به سؤال »ایران« در مورد مهم ترین 
دلایل طلاق در بین زوجین گفت:»ازجمله 
مهم ترین دلایل طلاق، دخالت خانواده ها و 
چشم و هم چشمی هایی است که در جامعه 
رواج یافته و زندگی را برای جوانان سخت 

کرده است.«

داده های خوبی دارد که براساس 
آن می توانیم برای سلامت کشور 
برنامه ریزی کنیم. امیدواریم همه 
افراد بویژه جوانان و نسل جدید 
بتوانند از امکاناتی که برای سلامت 
فراهم است، استفاده کنند. به جای 
درمان در سنین بالاتر باید به »هزار 
روز اول زندگی« افراد توجه شود، چون 
بسیاری از بیماری ها از سنین پایین 
شکل می گیرد و در جوانی نشانه  های 
آن بروز می کند. به همین دلیل نگاه 
ما در بیمه سلامت توجه به پیشگیری 

در سنین پایین جامعه است.«
مصرف دارو در ایران بیش از دو برابر 
مصرف به ازای جمعیت است. دکتر 
ناصحی با بیان این موضوع در ادامه 
پاسخ به سؤال »ایران« به پیشگیری 
اولین هم اشاره کرد و توضیح داد: »غیر 
از پیشگیری های اولیه، ثانویه و ثالث 
که مرسوم است، پیشگیری اولین و 
همچنین پیشگیری سطح چهار نیز 
مطرح است که به بیمه ها وابسته 
است و بیمه ها در اینجا می توانند 
مداخله کنند. در پیشگیری اولین برای 
سلامت فردی که می خواهد به عرصه 
زندگی وارد شود و مخصوصاً هزار روز اول 
زندگی باید برنامه داشته باشیم؛ برای 
مادران باردار و نوزاد و شیرخوار. در 
این زمینه مخصوصاً عوامل اجتماعی 
مؤثر بر سلامت مادر و کودک را در این 
طرح دیده ایم و در چند نقطه کشور 
نیز به صورت آزمایشی اجرا شده و 
نتایج هم در کوتاه مدت خوب بوده 
است. موضوع پیشگیری سطح چهارم 
نیز متأسفانه مغفول مانده است. 
مداخلات غیرضروری و زیان آوری هم 
وجود دارد و باعث می شود سلامت فرد 
در حوزه های پزشکی و درمانی تهدید 



بر اساس آمار اعلامی، سالانه ۳۰ درصد 
از نان ]طبخ شده[ کشور، یعنی معادل ۲ 
میلیون تن دور ریخته می شود. در واقع 
این مقدار نان می تواند نیاز ۱۱ میلیون 
نفر در این حوزه را تأمین کند. این پدیده 
که ریشه در یک چالش چندبعدی دارد، 
نه تنها اسرافی بزرگ در منابع ملی 
و سرمایه اقتصادی کشور محسوب 
می شود، بلکه زنگ خطری جدی برای 
امنیت غذایی و نشانه ای از خلأهای 
فرهنگی و سیاست گذاری های ناکارآمد 
است. یکی از دلایل کلیدی این معضل، 
عدم تخصیص بهینه یارانه نان و توزیع 
نامناسب آن در زنجیره تولید است 
که انگیزه های نادرستی را برای تمام 

بازیگران این عرصه ایجاد کرده است.
یکی از افرادی که به خرید نان ضایعاتی 
در محلات مختلف مشغول است به 
خبرنگار »ایران« می گوید:»در مناطقی 
از تهران نان خشک بیشتری برای خرید 
وجود دارد. ما هم این نان خشک ها 
را با قیمت کیلویی ۱۰ هزار تومان 
می خریم و روزانه حداقل ۲5۰ کیلو از 
نان خشک جمع آوری می کنیم.« وی 
در پاسخ به این سؤال که ضایعات نان 
را چه می کنید، گفت:»این ضایعات را 
به صورت عمده و کیلویی ۲۰ هزار تومان 
به سوله داران می فروشیم و آنها هم 
نان های فاسد را از سالم جدا کرده و به 
دامداری ها می فروشند. بیشترین نان 
ضایعات مربوط به نان لواش است و 
بعد از آن نان بربری و آخر از همه نان 

سنگک کمترین ضایعات را دارد.«
 

بلامانع بودن عرضه نان ضایعات 
به دام ها

حسین نعمتی، مدیرعامل اتحادیه 

دامداران قزوین، در مورد عرضه نان 
خشک به دامداری ها می گوید:»نان 
خشک حاوی مواد مغذی و پروتئین های 
مفیدی است که برای پرواربندی دام 
مناسب است. از این رو عرضه ضایعات 
نان سالم و بدون آلودگی )فاقد فساد 
و کپک( به دامداری ها مجاز است.« با 
این حال وی به نکته ای بحرانی اشاره 
می کند:»متأسفانه به دلیل پایین بودن 
قیمت این محصول، برخی افراد نان تازه 
را خریداری کرده و از همان ابتدا خشک 
می کنند تا به دامدارها بفروشند. این 
امر خود نشان از یک انحراف در زنجیره 
توزیع به دلیل قیمت گذاری نامتعادل 

دارد.«
 

کاهش هدررفت با حذف یارانه آرد
محمدجواد کرمی، رئیس کار گروه 
آرد و نان اتاق ایران و تهران با اشاره 
به یک تجربه موفق در گذشته به 
»ایران« گفت:»در بازه زمانی ۱۳۸۹ 
تا ۱۳۹۲، یارانه به  صورت مستقیم به 

مردم پرداخت شد و نانوایان آزادی 
عمل کامل در خرید آرد از هر کارخانه ای 
داشتند. این رقابت، کیفیت آرد و در 
نتیجه کیفیت نان را به  طور محسوسی 
افزایش داد و میزان هدررفت نان به 
حداقل خود رسید.« این تجربه به 
وضوح نشان می دهد اصلاح نظام 
یارانه ای و حذف یارانه آرد می تواند 
یکی از کلیدی ترین راهکارهای کاهش 

ضایعات باشد.«
 

اصلاح زنجیره آرد و نان مساوی با 
کاهش هدررفت

پیش تر نیز حمیدرضا رستگار، رئیس 
اتاق اصناف تهران در گفت و گو با 
»ایران« عنوان کرده بود:»قیمت گذاری 
دستوری نان و تخصیص یارانه به آرد 
نانوایی ها، نه تنها رضایتی دربرنداشته، 
بلکه این روند موجب شده تمامی 
)از  نان  و  آرد  زنجیره  حلقه های 
گندمکاران تا مصرف کننده نهایی نان( 
نارضایتی هایی از کیفیت و قیمت داشته 
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حدیث حدادی
گروه اقتصادی

یارانه نان، چگونه به هدررفت 30 درصدی می انجامد؟

بحران ملی در سایه سیاست گذاری نادرستبحران ملی در سایه سیاست گذاری نادرست

باشند. از همین رو پیشنهاد آقای عارف 
در خصوص اصلاح زنجیره آرد و نان 
بسیار پیشنهاد خوبی است که باید 
حتماً اجرایی شود تا مشکلات این حوزه 

برطرف شود.«
وی اظهار کرد:»با چنین اصلاحی نه تنها 
شاهد افزایش کیفیت این محصول 
خواهیم بود، بلکه رضایت فعالان این 
حوزه را نیز به همراه دارد. از همه مهم تر 
میزان هدررفت نان کاهش می یابد. در 
واقع زمانی که یارانه آرد حذف شود و به 
جای آن در اختیار خانوارها قرار گیرد، 
مصرف کنندگان تنها به اندازه نیاز خود 
از آن خرید می  کنند. اما انجام این کار به 
تنهایی کافی نیست و علاوه بر آن باید در 
خصوص نحوه مصرف نان نیز آموزش ها و 

فرهنگ سازی هایی صورت گیرد.«
رستگار تأکید کرد:»در حال حاضر نان 
خشک گران تر از نان تازه ای است که 
نانوایی در اختیار مردم قرار می دهد. 

بنابراین یک جای کار ایراد دارد.« 
 

راهکار جلوگیری از هدررفت نان
 بررسی میدانی و نظرات کارشناسان 
نشان می دهد برای مهار بحران هدررفت 
نان باید یک عزم فرابخشی و اجرای 
همزمان چند راهبرد کلیدی شکل 
گیرد. در وهله اول اصلاح نظام یارانه ای 
اهمیت دارد. حذف یارانه از آرد و انتقال 
مستقیم آن به خانوارهای نیازمند، 
مهم ترین اقدامی است که می تواند رفتار 
مصرف کننده و انگیزه های اقتصادی در 
زنجیره تولید را اصلاح و این کار به تنهایی 
می تواند خرید مازاد بر نیاز را بی معنا کند.
 استفاده از آرد باکیفیت، نظارت بر فرآیند 
پخت، ممنوعیت استفاده از جوش 
شیرین و استانداردسازی پروانه های 
تولید، از تولید نان بی کیفیت و همچنین 

زود بیات شدن آن جلوگیری می کند.
همچنین تغییر عادت مصرفی خانواده ها 
به سمت خرید به اندازه نیاز و استفاده 
از نان های نیم پز یا منجمد، نیازمند یک 
کمپین ملی آموزشی است. در نهایت 
توسعه سیستم های مدرن و بهداشتی 
برای بسته بندی، حمل و نگهداری نان، 
فسادپذیری آن از نانوایی تا خانه را کاهش 
می دهد.  هدررفت نان، تنها دورریز یک 
ماده غذایی نیست، بلکه هدر دادن 
آب، خاک، انرژی و سرمایه ملی است. 
مدیریت این بحران خاموش، تنها با 
نگاهی سیستمی و عزمی جزم در سطح 
کلان دولت و مشارکت همگانی مردم 

ممکن خواهد بود.

سپهدار عباس زاده معاون عملیات و پشتیبانی 
شرکت نفت و گاز پارس گفت: »از ۳۷ سکوی 
تولیدی، ۳5 سکو در برنامه تعمیرات اساسی 
سال ۱۴۰۴ قرار داشتند که به لطف پروردگار 
این برنامه بدون حادثه و به صورت کامل انجام 
و حدود ۱5۰ هزار نفرساعت فعالیت از سوی 

همکاران برای تکمیل این پروژه صرف شد.«
وی با بیان اینکه برنامه تعمیرات اساسی امسال 
از اواخر فروردین آغاز شد و تا ۲۷ مهر ادامه 
داشت، افزود: »این اقدام ها، شرکت نفت و گاز 
پارس را برای انجام تعهدات تولیدی در فصل 

سرد آماده کرده است.«
معاون عملیات و پشتیبانی شرکت نفت و گاز 
پارس در خصوص شاخص ترین اقدام های 
تعمیرات اساسی سکوهای دریایی میدان 

مشترک پارس جنوبی توضیح داد: امسال در 
کنار کارهای همیشگی، سه پروژه مهم انجام 
شد. اول، تعویض سیستم برق اضطراری 
)UPS( سکوهای فازهای ۶ و ۷ که در سال های 
گذشته مشکلاتی را ایجاد کرده بود، فعالیت 
دوم مربوط به تکمیل پروژه هم فشارسازی گاز 
در سکوهای فازهای ۴، 5، ۶، ۷ و ۸ و بهره برداری 
از آن بود، پروژه سوم نیز تعویض شیرهای ۳۲ 
اینچ خروجی سکوهای فازهای ۹ و ۱۰ بود که با 
نصب شیرهای جدید، ایمنی کامل این سکوها 
محقق شد. عباس زاده ، با قدردانی از تلاش 
همه همکاران در اجرای موفق تعمیرات اساسی 
تأکید کرد:»این اقدام ها در کنار تعمیرات روتین 
سکوها، نقشی اساسی در پایداری تولید و ایمنی 

سکوها دارد.« 

تمام سکوهای پارس جنوبی به خط تولید بازگشتند

عباس باصفا مدیر سامانه هوشمند سوخت 
شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی ایران 
بانک اطلاعاتی سامانه  از به روزرسانی 
هوشمند سوخت پس از ۱۸ سال خبر داد 
و افزود: »بخش عمده ای از هزاران کارت 
سوخت غیرمجاز شناسایی شده، مربوط 
به موتورسیکلت ها و خودرو های سرقتی، 
خودرو های اوراق شده و خودرو هایی است 

که دستور اوراق برای آنها صادر شده است.«
وی با بیان اینکه بانک اطلاعاتی سامانه 
هوشمند سوخت در این مدت با پیگیری های 
واحد امور کارت سامانه هوشمند سوخت، 
همکاری های پلیس فراجا، ستاد مرکزی 
مبارزه با قاچاق کالا و ارز و دادستانی کل کشور، 
پس از گذشت حدود ۱۸ سال به روزرسانی و 
5۳۰ هزار کارت سوخت غیرمجاز شناسایی 
شد، افزود: »بخش عمده این کارت های 
سوخت غیرمجاز مربوط به موتورسیکلت ها 
و خودرو های سرقتی، خودرو های اوراق شده 
و خودرو هایی با دستور اوراق است که تا پیش 
از این به دلیل دسترسی نداشتن شرکت ملی 
پخش فرآورده های نفتی به این اطلاعات، 

ابطال این کارت ها انجام نشده بود.«
مدیر سامانه هوشمند سوخت شرکت ملی 
پخش فرآورده های نفتی ایران درباره برخی 
از گلایه های مردم در زمینه تأخیر صدور 
کارت های هوشمند سوخت گفت: »ثبت 
درخواست کارت سوخت با استفاده از ۲ روش 

از جمله ثبت درخواست از طریق سامانه 
اینترنتی به آدرس fcs.niopdc.ir و مراجعه 

حضوری به دفاتر پلیس+۱۰ انجام می شود.«
وی افزود: » تا پیش از خرداد ۱۴۰۴، فرآیند 
صدور و تحویل کارت سوخت با استفاده از 
سامانه اینترنتی، در مدت زمان کمتر از ۱۰ روز 
و در روش مراجعه حضوری در مدت ۴۰ روز 
انجام می شد، اما در اوایل تیر امسال، به دلیل 
ضرورت های عملیاتی شرکت تولیدکننده 
کارت، خط تولید به مدت یک ماه متوقف شد 

و سپس به روال عادی خود بازگشت.«
باصفا خاطرنشان کرد که هم اکنون هیچ گونه 
مشکلی برای صدور کارت وجود ندارد و فرآیند 
ثبت درخواست و صدور کارت سوخت با 
استفاده از هر ۲ روش طبق روال قبل در حال 

انجام است.
وی با بیان اینکه یکی از اقدام های مهم و 
مؤثری که به تازگی انجام شده، پیاده سازی و 
راه اندازی خط جدید تولید کارت هوشمند 
سوخت است، اظهار کرد: » تاکنون دانش 
شخصی سازی تجهیزات و دستگاه های صدور 
کارت سوخت در انحصار کشور های آلمان و 
چین بوده که همکاران امور کارت با اتکا به 
دانش بومی و مهندسی معکوس موفق به رفع 
انحصار در این حوزه شدند که سبب اضافه 
شدن دستگاه های جدید به خط تولید صدور 
کارت و افزایش چند برابری ظرفیت تولید 

روزانه کارت سوخت می شود.«

برداشت غیرمجاز روزانه ۱.3 میلیون لیتر سوخت
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در ابتدای 
شهریور 

سال گذشته 
که تعداد 

صدور پروانه 
ساختمانی 
معادل 491 
هزار و 522 

فقره بود، 
در آخر مهر 

امسال به 
738 هزار و 

933 واحد 
افزایش 

یافته است. 
به عبارتی 
در دولت 

چهاردهم 
247 هزار و 

411 پروانه 
ساخت 

در مسکن 
حمایتی صادر 
شده که 33.4 

درصد بیشتر 
از 3 سال قبل 

است

نقاط ضعف و 
قوت برشمرده 

شده برای 
ح انتقال  طر

دفاتر مرکزی 
شرکت های 

بزرگ به 
استان های 
محل اصلی 

فعالیت، 
یک بار دیگر 

ضرورت تدوین 
پیوست های 

سیاسی، 
فرهنگی، 

اقتصادی، 
اجتماعی و 

زیست محیطی 
ح ها  را برای طر
یا لوایح، بیش 
از پیش گوشزد 

می کند

در جلسه کمیته بهره وری وزارت اقتصاد 
ح شد مطر

مهر تأیید وزیر اقتصاد بر برنامه 
تحولی سازمان امور مالیاتی

جلسات ایران و FATF ادامه دارد

برگزیدگان جشنواره  بین المللی تئاتر کوتاه کیش 
معرفی شدند

سیدعلی مدنی زاده وزیر اقتصاد در دومین جلسه کمیته 
بهره وری دستگاه های تابعه وزارت متبوع، با تقدیر از رئیس 
سازمان امور مالیاتی کل کشور و خانواده نظام مالیاتی برای 
کسب مقام برتر در بین دستگاه های تابعه وزارت اقتصاد 
و اقدامات شگرف تحولی این سازمان در دو سال اخیر، 
از دکتر سبحانیان خواست که مهم ترین ابرپروژه وزارت 
اقتصاد یعنی هوشمندسازی و استقرار نظام نوین مالیاتی 

را در سه سال آینده به نتیجه برساند.
در این جلسه وزیر اقتصاد با بیان اینکه امتیاز بالای امسال 
سازمان امور مالیاتی کشور در کسب رتبه اول بهره وری به 
سبب حرکت به سمت هوشمندسازی نظام مالیاتی است، 
گفت: »همه کشور باید قدردان زحمات همکاران مالیاتی 
باشند، چون درآمد بودجه دولت وابستگی شدیدی به 
درآمدهای مالیاتی که شما عزیزان با تلاش و درایت وصول 
می کنید، دارد. بدون تلاش کارکنان نظام مالیاتی معلوم 

نبود وضعیت اداره کشور به چه صورتی بود.«
مدنی زاده در ادامه سخنان خود با تأکید بر این نکته که 
برای هر دستگاه تابعه، یک برنامه سه ساله تدوین شده و 
مجموعه ای از پروژه ها به آنها اختصاص یافته است گفت: 
»از مجموع حدود ۱۵۰ پروژه تعریف شده، شش پروژه را 
به عنوان »مگاپروژه« انتخاب کرده ایم که یکی از مهم ترین 
آن ها، طرح استقرار نظام نوین مالیاتی و هوشمندسازی 
است. از رئیس کل سازمان امور مالیاتی می خواهم این 
پروژه را با اولویت اول در دستور کار قرار دهند تا در پایان 
این دوره سه ساله، با مدیریت ایشان شاهد تحقق اهداف 
توسعه، رشد و کارآمدی و هوشمندسازی نظام مالیاتی 

کشور باشیم.«
وزیر اقتصاد در ادامه با تأکید بر تحقق این ابرپروژه وزارت 
اقتصاد که اجرای آن بر عهده سازمان امور مالیاتی کل 
کشور است، گفت: »عملکرد مدیریتی، توانمندی علمی، 
برنامه ریزی دقیق، روحیه تحول گرایی، نوآوری و ایده پردازی 
دکتر سبحانیان و همکاران ایشان، شایسته تبریک و تقدیر 
است و امیدوارم این مسیر با قدرت، اهتمام و تلاش های 
جسورانه تر ایشان و تیمشان ادامه یابد تا سازمان امور 
مالیاتی بتواند نقش مؤثر خود را در تحقق نظام مالیاتی 

هوشمند و عادلانه کشور بیش از پیش ایفا کند.«
مدنی زاده در ادامه سخنان خود درباره اهمیت بهره وری 
گفت: »اصل بهره وری به کارکرد و خروجی نیروی انسانی 
همراه با آموزش و قرار گرفتن در محیط مطلوب فراهم 
می شود و جا دارد سازمان امور مالیاتی کشور که پیشتر 
نیز در این زمینه اقدامات قابل قبولی انجام داده است، 
در ادامه نیز اقدامات مؤثری را در حوزه تکنولوژی و فناوری 

انجام دهد. «
وزیر اقتصاد در پایان سخنان خود با خسته نباشید نسبت 
به تلاش های خانواده نظام مالیاتی کل کشور گفت: 
»سرمایه انسانی ما از قرار گرفتن در جایگاه مناسب خود 
و قرار گرفتن در محیطی که رضایت شغلی داشته باشد، 
می تواند بیشترین بهره وری را محقق کند. امیدوارم این 
بحث رضایت شغلی حداکثری به همت رئیس کل سازمان 

در نظام مالیاتی اتفاق افتد.«

گروه ویژه اقدام مالی اف ای تی اف در جلسه اخیر خود، 
مصوبه ایران برای پیوستن به کنوانسیون پالرمو را نپذیرفت. 
در سپتامبر ۲۰۲۵، ایران به اف ای تی اف گزارشی درباره 
تصویب کنوانسیون سازمان ملل متحد علیه جرایم 
 FATF سازمان یافته فراملی )پالرمو( ارائه کرد. درحالی که
این گزارش و تعامل ایران را ثبت کرده، در عین حال ارزیابی 
می کند که حق تحفظ های ایران نسبت به پالرمو »بیش از 
حد گسترده است و انطباق داخلی ایران با پالرمو مطابق با 
استانداردهای این گروه نیست.« هادی خانی دبیر شورای 
عالی پیشگیری و مقابله با پولشویی و تأمین مالی تروریسم 
 FATF با اشاره به بررسی موضوع ایران در اجلاس اخیر
عنوان کرد: »در این اجلاس در خصوص شروط ایران روی 
این کنوانسیون، به غیر از یک شرط که نیاز به بررسی های 
حقوقی بیشتری داشت، در خصوص سایر شروط مستندات 
ما مبنی بر قوی تر بودن قوانین داخلی در مقایسه با پالرمو 
به FATF ارائه و پذیرفته شد و جلسات کارشناسی فی مابین 
ادامه خواهد داشت.« خانی در گزارش نتایج حضور خود 
در اجلاس اصلی FATF با تأکید بر استقبال این نهاد از 
تعاملات جدید ایران اعلام کرد: »FATF در برنامه اقدام 
ایران روی دو محور »اصلاح قوانین و مقررات مرتبط با 
استانداردهای جهانی« و »اثبات اجرایی بودن آنها در 
کشور« متمرکز است.« رئیس مرکز اطلاعات مالی اظهار 
کرد: »ایران با تصویب پالرمو و CFT گام اول را برداشته است 
مباحث ما با FATF در مسیر اثبات اجرایی بودن آنها تعریف 

و پیگیری می شود.«
وی تصریح کرد: »اصولاً تصویب پالرمو به عنوان یک بند از 
۴۱ بند برنامه اقدام برابر با خروج از لیست سیاه نیست و 
تعاملات کشور برای حل چالش های چند ساله با FATF به 

تازگی شروع شده و  روز به روز نیز گسترش خواهد یافت.«
این مقام مسئول درباره موضوع حق شرط های معاهده 
پالرمو گفت: »به دلیل اینکه تصویب CFT بعد از زمان معین 
ارسال گزارش به FATF صورت پذیرفت، عملاً در اجلاس 
اخیر، صرفاً موضوع پالرمو مورد بحث بود و در خصوص 
شروط ایران روی این کنوانسیون، به غیر از یک شرط که نیاز 
به بررسی های حقوقی بیشتری داشت، در خصوص سایر 
شروط مستندات ما مبنی بر قوی تر بودن قوانین داخلی 
در مقایسه با پالرمو به FATF ارائه و پذیرفته شد و جلسات 

کارشناسی فی مابین ادامه خواهد داشت.«

در مراسم اختتامیه ششمین جشنواره بین المللی تئاتر کوتاه کیش، 
برگزیدگان بخش های مختلف این رویداد هنری در رشته های 
بازیگری، کارگردانی، متن و طرح، فضاسازی و عکاسی معرفی و 

تجلیل شدند.
آیین اختتامیه ششمین جشنواره بین المللی تئاتر کوتاه کیش با 
حضور معاون گردشگری سازمان منطقه آزاد کیش، هنرمندان، 

داوران، علاقه مندان به تئاتر و جمعی از مدیران سازمان و مسئولان 
محلی برگزار شد و برگزیدگان این جشنواره در بخش های مختلف 
معرفی شدند. در بخش بازیگری زن، تندیس جشنواره، دیپلم افتخار 
و جایزه نقدی به دیانا فتاحی برای نمایش »زار« و نازنین زمانی برای 
نمایش »ذبح مقدس« اهدا شد. همچنین دراین بخش لوح تقدیر و 
جایزه نقدی بدون اولویت به فرنوش نیک اندیش برای نمایش »بلیت 
یک طرفه«، فاطمه کاظمی برای نمایش »یک هزار و نهصد و چهل و 
پنج« و مرضیه مقیمی برای نمایش »رودم به میدان می رود« اختصاص 
یافت. در بخش بازیگری مرد نیز تندیس جشنواره، دیپلم افتخار و 
جایزه نقدی به شاهین سلطانی برای نمایش »غراب شیطان« و لوح 
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طرح پیشنهادی انتقال دفاتر مرکزی 
شرکت های بزرگ به استان های محل 
اصلی فعالیت اقتصادی شان، همراه با 
الزام به انجام خدمات بانکی و بیمه ای 
در همان استان، در مراحل بررسی 
کمیسیون های تخصصی مجلس شورای 
اسلامی قرار دارد. این طرح که از سال 
۱۴۰۰ مطرح شده، در مرداد ۱۴۰۳ اعلام 
وصول شده و در دوره دوازدهم مجلس 

در مسیر تصویب است. 
نماینده حوزه انتخابیه دشتی و تنگستان، 
جناب آقای زارعی این طرح را به عنوان 
راهکاری برای حل مشکلات استان هایی 
مانند بوشهر توصیف کرده؛ جایی که 
به رغم میزبانی صنایع عظیم نفت، گاز 
و پتروشیمی، نسبت منابع به مصارف 
بانکی در آن پایین است. آن طور که ادعا 
شده، هدف طرح، جلوگیری از ناترازی 
بانکی، افزایش سهم استان ها در گردش 
مالی و توسعه اقتصادی متوازن است. 
با این حال، به نظر می رسد این طرح با 

چالش های جدی روبه روست و بیم آن 
می رود که بدون اصلاحات اساسی، به 
جای حل مشکلات، مسائل جدیدی 

ایجاد کند. 
در این یادداشت، تلاش خواهم کرد 
که به اختصار تمام، طرح را از ابعاد 
اقتصادی، اجتماعی، حقوقی و اجرایی، 
زیست محیطی و سیاسی- فرهنگی، مورد 
بررسی و نقد قرار دهم. هدف، آن است 
که با لحاظ کردن نقاط ضعف و قوت این 
طرح، دیدگاهی متوازن و غیرجانبدارانه 

ارائه شود.
از منظر اقتصادی، طرح می تواند 
به عنوان ابزاری برای تمرکززدایی پولی 
عمل کند و ناترازی های منطقه ای را 
کاهش دهد. مورد استان بوشهر، 
نمونه ای از این واقعیت است که بخشی 
از منابع بانکی این استان در خارج از 
استان تخصیص می یابد لذا در نگاه 
اول انتقال دفاتر می تواند گردش مالی 
محلی را افزایش دهد، اشتغال ایجاد 
کند و درآمدهای استانی )مانند مالیات 
بر گردش مالی( را بالا ببرد. این طرح 
می تواند به توسعه صنایع پایین دستی در 
استان های صنعتی کمک کند و وابستگی 
به تهران را کاهش دهد، که در بلندمدت 
به تعادل بودجه ملی منجر شود. با این 
حال، نقاط ضعف اقتصادی طرح قابل 
توجه است. دفاتر مرکزی شرکت های 

بزرگ مانند پتروشیمی ها اغلب در تهران 
قرار دارند و به این واسطه، دسترسی 
مناسبی به بازار سرمایه، بورس ،اوراق 
بهادار، خدمات مالی تخصصی و 
شبکه های بین المللی دارند. انتقال 
اجباری می تواند هزینه های عملیاتی 
آنها نظیر هزینه های اجاره، حمل ونقل 
کارکنان، استخدام متخصصان محلی و 
حتی آموزش نیروی کار را ۱۵ تا ۲۵ درصد 
افزایش دهد. این افزایش هزینه در 
نهایت به مصرف کننده منتقل می شود و 
تورم را تشدید می کند، به ویژه در شرایطی 
که اقتصاد ایران با تحریم ها و نوسانات 
ارزی دست و پنجه نرم می کند. علاوه 
بر این، ریسک فرار سرمایه جدی است؛ 
اگر استان های محروم مانند بوشهر 
زیرساخت های بانکی دیجیتال ضعیفی 
داشته باشند، شرکت ها ممکن است 
فعالیت را کاهش دهند یا به استان های 
همسایه )مانند هرمزگان( منتقل شوند، 

که ناترازی را بدتر می کند.
از دیدگاه اجتماعی، طرح علی الظاهر 
با اصل عدالت محوری همخوانی دارد و 
می تواند مهاجرت از استان های محروم 
به تهران را کاهش دهد. به عنوان مثال 
در بوشهر، با نرخ بیکاری ۱۰ تا ۱۲ درصد 
)بالاتر از میانگین کشوری(، استقرار 
دفاتر می تواند اشتغال مستقیم و 
غیرمستقیم را تحریک کند و دسترسی 

 
آمار »سامانه تم«، سامانه جامع ثبت 
ح های حمایتی تأمین  اطلاعات طر
مسکن، نشان می دهد که نهضت ملی 
مسکن در دولت چهاردهم با سرعت 

بیشتری در حال پیشرفت است.
تأمین و آماده سازی زمین، اجرای 
پروژه ها، صدور پروانه های ساخت و 
مراحل دیگر ساخت مسکن )نهضت 
ملی مسکن(، از ابتدای شهریور ۱۴۰۳ 
)شروع به  کار دولت چهاردهم( تا ۲9 
مهرماه امسال، روند افزایشی دارد. 
این سامانه در دولت قبل طراحی 
و اجرا شد تا اطلاعات مربوط به 

پروژه ساخت مسکن های حمایتی 
و برنامه نهضت ملی مسکن را ثبت 
و ارائه کند؛ این سامانه ابداع دولت 
چهاردهم نیست و آمارها از قبل در 
آن بارگذاری شده است. آمار این 
سامانه نشان می دهد روند ساخت 
مسکن حمایتی در دولت چهاردهم 
نسبت به قبل نه تنها متوقف نشده 
بلکه پروژه ها رو به رشد است و 

سرعت بیشتری گرفته است.
 

افزایش صدور پروانه ساخت
آمار سامانه تم نشان می دهد، در 
ابتدای دولت چهاردهم )اول شهریور 
۱۴۰۳( و پس از 6 سال از شروع طرح 
ملی مسکن )سال 98( در مجموع ۲۱ 
هزار و ۳۰9 واحد مسکن حمایتی به 
پایان رسیده و این عدد یک سال بعد 
)آخر مهر ۱۴۰۴( به 69 هزار و 66 واحد 
رسیده است. یعنی در حدود یک سال 

فعالیت دولت چهاردهم، اتمام و 
تکمیل واحدهای حمایتی 69 درصد 
رشد دارد. در برخی انتقادها از اجرای 
برنامه ساخت مسکن حمایتی، به 
این آمار اشاره می شود که در یک سال 
اخیر فقط ۴7 هزار و 7۰۰ واحد 
مسکن حمایتی ساخته شده ، این در 
حالی است که در چند سال اجرای 
این برنامه فقط ۲۱ هزار واحد ساخته 
شده است و رشد ساخت و ساز در 
یک سال اخیر، در این انتقادها در نظر 

گرفته نمی شود.
بر اساس اطلاعات این سامانه، تعداد 
صدور پروانه ساختمانی در نهضت 
ملی مسکن که در ابتدای شهریور 
سال گذشته معادل ۴9۱ هزار و ۵۲۲ 
فقره بود، در آخر مهر امسال به 7۳8 
هزار و 9۳۳ واحد افزایش یافته 
است. به عبارتی در دولت چهاردهم 
۲۴7 هزار و ۴۱۱ پروانه ساخت در 

ح پیشنهادی انتقال دفاتر مرکزی شرکت های بزرگ  به بهانه طر
به استان های اصلی فعالیت

ح های ملی ح های ملی »ایران« با بررسی اطلاعات رسمی سامانه جامع طر  »ایران« با بررسی اطلاعات رسمی سامانه جامع طر
به انتقادات پاسخ می دهدبه انتقادات پاسخ می دهد

تمرکززدایی به شرط پیوست های اساسی

روایت آماری از نهضت مسکن روایت آماری از نهضت مسکن 
در دولت چهاردهمدر دولت چهاردهم

محلی به خدمات بیمه ای و بانکی را 
بهبود بخشد. همچنین، فرض شده که 
افزایش گردش مالی محلی می تواند به 
بهبود آموزش، بهداشت و زیرساخت های 
اجتماعی کمک و حس تعلق به استان 
را تقویت کند. اما نقاط ضعف اجتماعی 
طرح نیز پررنگ است. طرح می تواند 
نابرابری بین استان ها را افزایش دهد؛ 
استان های مرکزی مانند اصفهان یا 
مازندران که شرکت های کوچک تری 
دارند، کمتر سود می برند، در حالی که 
استان های مرزی مانند سیستان و 
بلوچستان با ضعف زیرساختی، ممکن 
است شرکت ها را دفع کنند. این امر 
شکاف اجتماعی را عمیق تر می کند و 
ممکن است به تنش  منجر شود. علاوه 
بر این، تأثیر بر نیروی کار تهرانی جدی 
است؛ هزاران کارمند متخصص )اغلب با 
تحصیلات بالا( ممکن است بیکار شوند 
یا مجبور به مهاجرت شوند، که با بحران 
مسکن و هزینه های زندگی در استان های 
کوچک ناسازگار است. از منظر جنسیتی، 
زنان شاغل در دفاتر اداری )حدود ۳۰ 
درصد نیروی کار( بیشتر آسیب می بینند، 
زیرا استان های صنعتی مانند بوشهر 
نرخ اشتغال زنان پایین تری )کمتر از 
۲۰ درصد( دارند و فرصت های برابر 
کمتری ارائه می دهند. در نهایت، بدون 
برنامه های حمایتی مانند صندوق های 
ح  بیمه بیکاری یا آموزش محلی، طر
می تواند به جای عدالت، به نابرابری 

اجتماعی جدید منجر شود.
از بعد حقوقی و اجرایی، طرح بر پایه 
ماده ۱۰۵ قانون برنامه هفتم توسعه 
)مصوب ۱۴۰۲( بنا شده که انتقال دفاتر 
از تهران را الزامی می کند و می تواند با 

ابزارهای نظارتی مانند جریمه های بانکی، 
اجرا شود. با این حال، ابهامات حقوقی 
جدی در این زمینه وجود دارد. تعریف 
»محل اصلی فعالیت« برای شرکت های 
چنداستانه )مانند شرکت ملی نفت 
با فعالیت در بیش از ۱۰ استان( مبهم 
است و می تواند دعاوی حقوقی را افزایش 
دهد. چالش های اجرایی نیز پرشمارند؛ 
بانک مرکزی و بیمه مرکزی نیاز به ارتقای 
زیرساخت های استانی دارند اما بودجه 
فعلی برای تمرکززدایی، ناکافی است. 
علاوه بر این، کمبود نیروهای بومی 
استانی برای سطوح مدیریتی از یک سو 
و لزوم به کارگیری افراد مجرب در سطوح 
مدیریتی، در کوتاه مدت و میان مدت، 
پدیده مدیران پروازی را که خود از 
مشکلات نظام مدیریتی کشور است، 

تشدید می کند.
از منظر زیست محیطی، انتقال دفاتر 
می تواند نظارت محلی بر آلودگی صنایع را 
افزایش دهد. این رویکرد با اهداف برنامه 
هفتم توسعه برای پایداری همخوانی 
دارد. اما فشار بر منابع محلی جدی 
است؛ افزایش فعالیت اداری می تواند 

مصرف آب و انرژی را بالا ببرد.
ح می تواند به  از منظر سیاسی، طر
تمرکززدایی قدرت کمک کند، اما 
واگذاری اختیارات بدون کنترل مرکزی، 
چالش برانگیز است. همچنین این طرح 
می تواند فرهنگ محلی را تقویت کند 
اما ممکن است ریسک محلی گرایی و 
تضعیف هویت ملی را با خود به همراه 
داشته باشد که این امر ممکن است به 

شکاف فرهنگی منجر شود. 
در حسن نیت طراحان این طرح 
آنان در خصوص  و دغدغه مندی 

ارتقای سطح رفاه و توسعه استان ها 
تردیدی نیست اما در پایان لازم است 
تصمیم گیران از یک نکته که در این 
طرح نیز مورد تأکید قرار گرفته، آگاه 
باشند. فرض مستتری که در این طرح 
وجود دارد آن است که تخصیص منابع 
بانکی هر استان به همان استان، 
ضرورتاً باعث توسعه استان می شود. 
باید تأکید کرد که بر مبنای داده های 
کمی و مطالعات اقتصادسنجی صورت 
گرفته، این فرض، قابل تأیید نیست. 
به بیانی دیگر توسعه استانی در کشور 
ما با سیاست های پولی، همبستگی 
معنی داری ندارد بلکه این سیاست های 
مالی و بودجه ای دولت است که در این 
عرصه تعیین کننده است. لذا حتی 
با فرض تصویب و اجرای این طرح، 
نمی توان در خصوص تحقق چنین 

مطلوبی، انتظار جدی داشت.
اما کلام پایانی آن که طرح ها یا لوایحی 
از این دست که ماهیت چندساحتی 
دارند، موضوعاتی بشدت پیچیده 
محسوب می شوند که در نتیجه اجرای 
آنها، علاوه بر نتایج )output( از پیش 
تعریف شده )و البته محتمل(، پیامدها 
 )impacts( و تأثیرات )outcomes(
ناخواسته و زنجیره ای و سیستمی 
)عموماً قطعی( نیز رخ می دهد و این امر 
یک بار دیگر ضرورت تدوین پیوست های 
سیاسی، فرهنگی، اقتصادی، اجتماعی و 
زیست محیطی را برای طرح ها یا لوایح، 
بیش از پیش گوشزد می کند. در چنین 
شرایطی است که می توان انتظار داشت 
که نمایندگان محترم مجلس، با علم به 
مجموعه نتایج، پیامدها و تأثیرات مورد 
انتظار، تصمیمات بهینه ای را اتخاذ کنند.

یادداشت

علیرضا جلالی فراهانی
 مدرس دانشگاه و

 کارشناس ارشد
حوزه مدیریت

گزارش

سهیلا یادگاری
گروه اقتصادی

در حدود یک سال فعالیت دولت چهاردهم، اتمام و تکمیل 
واحدهای حمایتی 69 درصد رشد دارد

مسکن حمایتی صادر شده که ۳۳.۴ 
درصد بیشتر از ۳ سال قبل است.

ساخت مسکن حمایتی )طرح نهضت 
ملی مسکن( در حال حاضر اولویت 
اجرای سیاست های دولت در بخش 
مسکن است. دولت بارها تأکید 
کرده تأمین مسکن برای دهک های 
پایین درآمدی را تسهیل می کند و 
برای اجرای آن تلاش خواهد کرد. 
در برنامه نهضت ملی مسکن ساخت 
واحدهای مسکونی برای متقاضیانی 
ح ثبت نام کرده اند در  که در این طر
دستورکار قرار گرفته است. این طرح 
از سال ۱۳98 با نام مسکن ملی و از 
سال ۱۴۰۰ با نام نهضت ملی مسکن، 
شروع شده اما همانگونه که آمار 
سامانه رسمی طرح های حمایتی 
مسکن نشان می دهد، پیشرفت 
ح کُند بوده که دلایل مختلفی از  طر
جمله تأمین منابع مالی، علت اصلی 
آن است. با این حال، در یک سال 
گذشته، ساخت و سازها رو به افزایش 

بوده است.
 

مشارکت متقاضیان
طبق آمار سامانه تم، در قانون 
جهش تولید مسکن در مجموع یک 
میلیون و 9۳۵ هزار واحد )شامل 
ح حمایتی روی اراضی 99 ساله،  طر
خودمالک  شهری،  خودمالک 
روستایی، بافت فرسوده و مشارکتی( 
برای دریافت تسهیلات به بانک 
معرفی شده اند که یک میلیون و 
۱67 هزار واحد به انعقاد قرارداد 
رسیده است )۲69 هزار و ۴۱۱ میلیارد 
تومان، مبلغ پرداختی بانک ها به 
این واحدهاست( و 768 هزار واحد 
در صف انعقاد قرارداد با بانک ها 

برای دریافت تسهیلات قرار دارند. 
از این تعداد واحد که برای دریافت 
تسهیلات به بانک ها معرفی شده اند، 
9۱۳ هزار و ۴6۰ واحد مربوط به طرح 
حمایتی یعنی ساخت وساز روی 
زمین های 99 ساله است که دولت 
تأمین زمین آن را بر عهده دارد. از 
مجموع واحدهای حمایتی که به 
بانک ها معرفی شده اند تا کنون  با 
۵۰۲ هزار و ۵۵6 واحد برای دریافت 
تسهیلات از بانک ها قرارداد انعقاد 
شده است و ۴۱۰ هزار و 9۰۴ واحد 
مسکن حمایتی در صف انتظار برای 

دریافت تسهیلات قرار گرفته اند.
در  هزینه شده  مبالغ  مجموع 
پروژه های حمایتی مسکن ۲9۲ 
هزار و ۲۵۱ میلیارد تومان است که 
از این مبلغ، کل پرداختی بانک ها 
)تسهیلات( به واحدهای حمایتی 
برابر ۱۳۲ هزار و ۴۱۳ میلیارد تومان 
است. نکته جالب اینکه آورده 
متقاضیان و مشارکت آنها بیشتر 
مشارکت  و  تسهیلات  سهم  از 
بانک هاست. آمار سامانه تم نشان 
واحدهای  متقاضیان  می دهد، 
حمایتی ۱۵9 هزار و 8۳8 میلیارد 
تومان نقدینگی برای ساخت واحدها 
پرداخت کرده اند. به این ترتیب سهم 
پرداختی متقاضیان برای ساخت 
واحدهای حمایتی به 86.۴ درصد 
در برابر ۵۵.9 درصد سهم پرداختی 

بانک ها رسیده است.
 

ساخت سایر واحدها
با وجود روند کُند پرداخت تسهیلات 
بانکی که محور تأمین منابع مالی 
ساخت مسکن حمایتی است، دولت 
تلاش کرده تا ساخت وساز مسکن 

حمایتی تسهیل شود و آمارهای 
سرعت  افزایش  بیانگر  رسمی 
ساخت وساز است. هدف دولت 
تأمین مسکن گروه های کم درآمد 
و عمدتاً متقاضیان دهک های یک 
تا ۴ است، همراه با این سیاست، 
برنامه های ساخت وساز حمایتی 
دیگر )غیر از ساخت در اراضی 99 
ساله( در سال گذشته اجرا شده 
است. بر اساس آمار دفتر اقتصاد 
مسکن وزارت راه و شهرسازی، در 
سال گذشته ۳۳ هزار واحد مسکن 
مهر تکمیل شده است. احداث 
حمایتی  واحد   8۰۰ و  هزار   ۳۴
برای نیروهای مسلح، ۵۵۴ واحد 
مددجویان تحت پوشش بهزیستی، 
۴۰ هزار واحد مددجویان تحت 
پوشش کمیته امداد و ۴۰ هزار واحد 
مسکونی در شهرهای با جمعیت زیر 
۲۵ هزار نفر که در مجموع ۱۴۲ هزار 
واحد می شود، با حمایت های دولت 
مانند پرداخت تسهیلات کم بهره، 
ساخته شده است. همچنین ساخت 
۱66 هزار واحد مسکن روستایی 
و نوسازی 7۲ هزار واحد در بافت 
فرسوده، بخش دیگری از اقدامات 
در  گذشته  یک سال  در  دولت 
حوزه تولید مسکن حمایتی است. 
همچنین طبق آمار بانک مرکزی، 
علاوه بر ساخت و ساز در قالب 
سیاست های تعیین شده، سال 
گذشته ۳۰۵ هزار واحد توسط بخش 

خصوصی ساخته شده است.
طبق برنامه هفتم توسعه، تا آخر این 
برنامه، باید ۵ میلیون واحد مسکن 
به روش های مختلف ساخته شود که 
یک میلیون واحد آن مسکن حمایتی 

برای اقشار کم برخوردار خواهد بود.

عملکرد دولت چهاردهم در پروژه های حمایتی روی اراضی اجاره ٩٩ ساله

ح شر
ح مسکن ملی  از شروع طر

در سال 1398 تا 1403/06/01
عملکرد دولت عملکرد کل

چهاردهم
نسبت عملکرد دولت 

چهاردهم به کل )درصد(

۲۴7۳۳.۴8 هزار و 7۳8۴۱۱ هزار و ۴9۱9۳۳ هزار و ۵۵۲تعداد واحد دارای پروانه ساختمانی

۱۱8۱8.۰۳ هزار و 6۵6۳۵۳ هزار و ۵۳8۵۳6 هزار و ۱8۳تعداد واحد شروع شده

۱۳۳۲۵.78 هزار و ۵۱868۰ هزار و ۳8۴۴9۰ هزار و 8۱۰تعداد واحد اتمام فونداسیون

۱۴8۴۳.۵8 هزار و ۳۴۰۲68 هزار و ۱9۱۲۰۰ هزار و 9۳۲تعداد واحد اتمام اسکلت و سقف

7۳۴8.67 هزار و ۱۵۰۳8۲ هزار و 7777۵ هزار و ۳9۳تعداد واحد اتمام سفت کاری

۵6۵9.86 هزار و 9۵88۱ هزار و ۳8۲9 هزار و ۱۴8تعداد واحد اتمام نازک کاری

۴769.۱۵ هزار و 697۵7 هزار و ۲۱66 هزار و ۳۰9تعداد واحد اتمام کارهای پایانی

تقدیر و جایزه نقدی به خسرو امامی برای نمایش »رودم به میدان 
می رود« تعلق گرفت. در بخش کارگردانی، لوح تقدیر و جایزه نقدی به 
بهرام برخورداری برای نمایش »یک هزار و نهصد و چهل و پنج« اعطا 
شد و تندیس جشنواره، دیپلم افتخار و جایزه نقدی به نازنین زمانی 

برای نمایش »ذبح مقدس« اختصاص یافت.
در بخش فضاسازی، سمیرا گودرزی برای نمایش »زار« موفق به 
دریافت لوح تقدیر و جایزه نقدی شد و تندیس جشنواره، دیپلم 
افتخار و جایزه نقدی به نیایش حسینی برای نمایش »تر« تعلق 
گرفت. در بخش متن و طرح نیز لوح تقدیر و جایزه نقدی بدون 
اولویت به حجت رحیمی برای نمایش »رودم به میدان می رود« و 
اشمیل نظیر از پاکستان برای نمایش »تریک« اهدا شد و تندیس 
جشنواره، دیپلم افتخار و جایزه نقدی به مجتبی محمدی برای 
نمایش »مرثیه ای برای کارت های سبز« رسید. در بخش عکاسی، 
تندیس عکاسی با موبایل به ابراهیم فرهادنژاد و لوح تقدیر این بخش 
به هدی رئوف اهدا شد. همچنین تندیس عکاسی با دوربین به هومن 

حیدری و لوح تقدیر به وجیهه شکاری تعلق گرفت.
این رویداد هنری با هدف توسعه تئاتر کوتاه، معرفی استعدادهای نو 
و ایجاد فرصت برای تبادل تجربه میان هنرمندان در جزیره کیش 

برگزار شد.

ان
ایر

س: 
عک
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معامله گری 
در بازار ارز 

جهانی یا 
همان فارکس 

به دلیل 
پیچیدگی 

و ریسک 
بالا برای 

بسیاری از 
سرمایه گذاران 

خرد دشوار 
است. 

صندوق های 
ارزی با 

ایجاد بستر 
سرمایه گذاری 

غیرمستقیم، 
این مشکل 

را برطرف 
کرده اند. 
به همین 

دلیل، معرفی 
صندوق های 

ارزی در ایران 
را می توان 

گامی مهم در 
مسیر توسعه 

ابزارهای مالی 
نوین دانست

صندوق‌های‌ارزی‌چگونه‌مسیر‌ریسک‌را‌برای‌عموم‌سرمایه‌گذاران
پوشش‌می‌دهند؟

ایده ارزی وزیر اقتصاد

وزیر اقتصاد اخیراً از معرفی صندوق های 
ارزی به عنوان محصولی نوین در بازار سرمایه 
کشور خبر داده است؛ و از این صندوق ها به 
عنوان عاملی یاد کرده  که می تواند بخشی از 
خلأ موجود در حوزه سرمایه گذاری ارزی را پر 
کند. در سال های اخیر، نوسانات شدید نرخ 
ارز و نبود ابزارهای رسمی برای سرمایه گذاری 
در این بخش، موجب شکل گیری بازارهای 

غیررسمی و بروز مشکلاتی در زمینه مدیریت 
دارایی ها و کنترل انتظارات ارزی شده است. 
راه اندازی صندوق ها و اوراق ارزی، در صورت 
ایجاد زیرساخت های لازم، می تواند با کمک 
به بانک مرکزی در مدیریت بهتر نرخ ارز، 
امکان پوشش ریسک ارزی برای بنگاه های 
اقتصادی و حفظ ارزش دارایی های مردم در 

برابر نوسانات ارزی را فراهم کند.
ایده تشکیل صندوق های ارزی اولین بار 
در اواخر قرن بیستم و در پی افزایش 
نیاز فعالان اقتصادی به ابزارهای پوشش 
ریسک در برابر نوسانات نرخ ارز شکل 
گرفتند. با گسترش تجارت جهانی و 
افزایش نوسانات ارزی در دهه های ۱۹۹۰ 
و ۲۰۰۰، سرمایه گذاران به دنبال راه هایی 

برای محافظت از دارایی های خود بودند 
و بحران مالی سال ۲۰۰۸ نیز بر اهمیت 
این ابزارها افزود. از میانه دهه ۲۰۰۰، 
بازار فارکس  بر  صندوق های مبتنی 
به تدریج به یکی از گزینه های جذاب 
سرمایه گذاری برای اشخاص حقیقی و 
حقوقی تبدیل شدند، زیرا این امکان را 
فراهم کردند که بدون نیاز به معامله 
مستقیم در بازار ارز، از مزایای آن همچون 
تنوع بخشی، پوشش ریسک و کسب سود 

از نوسانات قیمتی بهره مند شوند.
معامله گری در بازار ارز جهانی یا همان 
فارکس به دلیل پیچیدگی و ریسک بالا 
برای بسیاری از سرمایه گذاران خرد دشوار 
است. صندوق های ارزی با ایجاد بستر 

والا‌صنیع‌زاده
دانشجوی دکترای اقتصاد

گزارش

گروه‌بورس:‌صندوق‌های‌ارزی‌اولین‌بار‌در‌دهه‌های‌‌۱۹۹۰میلادی‌در‌دنیا‌به‌راه‌افتادند‌و‌طی‌مدت‌کوتاهی‌توانستند‌اقبال‌خوبی‌را‌
‌بازارهای‌جهانی‌جفت‌ارزها‌یا‌همان‌فارکس،‌این‌محصول‌جدید‌مالی‌را‌که‌به‌سرمایه‌گذاران‌امکان‌ کسب‌کنند.‌دشواری‌فعالیت‌در
می‌داد‌به‌طور‌غیرمستقیم‌خود‌را‌نسبت‌به‌نوسانات‌نرخ‌های‌ارز‌بیمه‌کنند‌یا‌به‌اصطلاح‌پوشش‌ریسک‌دهند‌با‌اقبال‌گسترده‌ای‌
‌اقتصاد‌ایران‌که‌ریسک‌ ‌آینده‌نزدیک‌بویژه‌در همراه‌کرد.‌ایده‌سیدعلی‌مدنی‌زاده،‌وزیر‌اقتصاد‌مبنی‌بر‌معرفی‌صندوق‌های‌ارزی‌در
‌راستای‌توسعه‌و‌پایداری‌اقتصادی‌کشور‌ نرخ‌ارز‌مهم‌ترین‌مسأله‌مردم،‌کارآفرینان‌و‌سیاست‌گذاران‌است،‌می‌تواند‌گامی‌مهم‌در
‌آنها‌برای‌ورود‌به‌حوزه‌رمزارزها‌و‌تکنولوژی‌های‌جدید‌را‌بررسی‌ باشد.‌»ایران«‌انواع‌صندوق‌های‌ارزی‌موجود‌در‌جهان‌و‌چشم‌انداز

‌این‌گزارش‌می‌خوانید. کرده‌که‌در

بودجه دولت در اقتصاد کلان تنها فهرستی از درآمدها 
و هزینه ها نیست، بلکه سندی است که جهت گیری 
سیاست اقتصادی کشور را مشخص می کند. از منظر 
نظری، بودجه بازتابی از تصمیم دولت درباره ترکیب 
بهینه بین ثبات، رشد و عدالت اجتماعی است. در 
مدل های کینزی، بودجه نقشی تعیین کننده در 
مدیریت چرخه های تجاری دارد و از طریق تغییر در 
مخارج یا مالیات ها می تواند تقاضای کل را تحریک 
یا مهار کند. در مقابل، در رویکردهای نئوکلاسیک، 
اثر نهایی بودجه به واکنش انتظارات و تصمیمات 
بین دوره ای عاملان اقتصادی بستگی دارد. در هر دو 
نگاه، انضباط مالی و پایداری بودجه پیش شرط ثبات 

اقتصاد کلان است.

تعامل سیاست مالی و پولی
کارآیی بودجه در گرو هماهنگی آن با سیاست پولی 
است. اگر دولت بدون محدودیت کسری بودجه 
ایجاد کند و بانک مرکزی مستقیماً )یا نظام بانکی 
به طور غیرمستقیم( ناچار به تأمین مالی آن شود، 
استقلال پولی از بین رفته و تورم به  صورت ساختاری 
در آن اقتصاد نهادینه می شود. این پدیده، که در 
قالب فرضیه سارجنت–والاس توضیح داده می شود، 
کسری های مزمن دولت در نهایت بانک مرکزی را به 
پولی سازی بدهی وادار کرده و توان کنترل تورم را از 
سیاست گذار پولی سلب می کند. در چنین شرایطی، 
انضباط مالی نه تنها برای کنترل تورم بلکه برای حفظ 
اعتبار )حسن شهرت( بانک مرکزی ضروری است. از 
سوی دیگر، انقباض بیش از حد بودجه در دوره های 
رکود نیز می تواند به تعمیق رکود و کاهش اشتغال 
منجر شود؛ بنابراین تنظیم بودجه نیازمند رویکردی 

پویا و ضدچرخه ای است.

اثر بودجه بر بازارهای مالی
بودجه از طریق تعیین میزان استقراض و ترکیب 
هزینه ها، اثر مستقیم بر بازار بدهی و نرخ های سود 
دارد. انتشار گسترده اوراق برای جبران کسری می تواند 
 )Crowding-out Effect( »به »اثر بیرون راندگی
منجر شده و فضای تأمین مالی بخش خصوصی 
را تنگ کند. اما اگر این منابع به  سوی پروژه های 
زیربنایی و سرمایه گذاری های بلندمدت هدایت 
شوند، آثار مثبت بهره وری و تحریک رشد را به همراه 

خواهند داشت. بازار بدهی در این میان، در صورتی که 
از عمق و شفافیت کافی برخوردار باشد، می تواند نقش 
واسطه ای مهم در مدیریت بدهی عمومی ایفا کرده و 

هزینه تأمین مالی دولت را کاهش دهد.

نقش انتظارات و اعتماد در کارکرد بودجه
در اقتصادهای مدرن، واکنش بازارها به بودجه 
بیش از آنکه تابع مقادیر عددی باشد، تابع برداشت 
فعالان اقتصادی از پایداری و اعتبار سیاست گذار 
است. بودجه ای که بر مبنای برآوردهای واقع بینانه 
تنظیم شده و از ثبات و شفافیت برخوردار است، 
می تواند انتظارات تورمی را مهار کرده و اعتماد 
مقابل،  در  دهد.  افزایش  را  سرمایه گذاران 
بودجه های خوش بینانه با اتکا به درآمدهای 
ناپایدار یا برآوردهای غیرواقعی، پیام بی ثباتی به 
بازارها ارسال می کنند و موجب افزایش نااطمینانی 

و کاهش تمایل به سرمایه گذاری می شوند.

اهمیت چهارچوب نهادی و پاسخگویی مالی
کارآمدی سیاست مالی در نهایت به کیفیت نهادی 
بستگی دارد. وجود سازوکارهای نظارتی مستقل، 
حساب های شفاف و چهارچوب های ارزیابی عملکرد 
می تواند مانع از استفاده کوتاه مدت و غیرمولد از 
منابع عمومی شود. بدون چنین چهارچوبی، حتی 
بهترین تصمیمات بودجه ای نیز در اجرا دچار انحراف 
خواهند شد. تجربه کشورهای مختلف نشان می دهد 
که پاسخگویی و شفافیت، دو رکن اصلی اعتماد 

عمومی و ثبات مالی اند.

انتظارات از بودجه ۱۴۰۵
در فضای کنونی اقتصاد ایران، که تورم ساختاری، رشد 
پایین و هزینه بالای تأمین مالی وجود دارد، انتظار از 
بودجه ۱۴۰۵ باید واقع بینانه و مبتنی بر اصل »تثبیت 
پیش از توسعه« باشد. این بودجه نه می تواند کاملاً 
انقباضی باشد و نه با توجه به تعدد ریسک ها و فضای 
نااطمینانی موجود، ظرفیت انبساط قابل  توجه دارد؛ 
اما می تواند با بازآرایی منابع به سمت هزینه های 
مولد، محدودسازی کسری عملیاتی و تقویت شفافیت 
مالی، به تدریج اعتماد بازار و پیش بینی پذیری 
سیاست ها را افزایش دهد. تداوم اتکا به استقراض 
از نظام بانکی یا فروش دارایی ها راه حل پایدار 
نیست، اما استفاده مدیریت شده از بازار بدهی در 
کنار اصلاحات تدریجی در نظام مالیاتی و یارانه ای، 
می تواند گام هایی کوچک اما مؤثر در مسیر مهار 
ناترازی ها باشد. در نهایت، بودجه ۱۴۰۵ اگر بتواند 
پیام ثبات و انضباط را ـ حتی در سطحی محدود ـ به 
جامعه و بازارها منتقل کند، می تواند آغازگر دوره ای 
از بازسازی اعتماد و همگرایی میان سیاست مالی و 

پولی در اقتصاد ایران باشد.

محمدمهدی‌وکیلی
مدیر تحقیق و توسعه کانون 

نهادهای سرمایه گذاری ایران

تحلیل

‌اقتصاد‌کلان بودجه‌دولت‌و‌جایگاه‌آن‌در سرمایه گذاری غیرمستقیم، این مشکل را 
برطرف کرده اند. دارایی این صندوق ها 
معمولاً ترکیبی از اوراق مشتقه ارزی، اوراق 
بدهی و موجودی نقد ارزی است و بر 
اساس رویکرد سرمایه گذاری، به دو گروه 
اصلی تقسیم می شوند: صندوق های 
گاوی که از افزایش ارزش یک ارز سود 
می برند و صندوق های خرسی که در 
صورت کاهش ارزش ارز مورد نظر بازدهی 
کسب می کنند )اصطلاح »گاو« در بازارهای 
جهانی به معنای انتظار برای رونق و صعود 
بازارهاست و »خرس« نماد بازارهای رکود و 

رو به کاهش است(.
این صندوق ها مزایایی چون تنوع بخشی 
پرتفوی، کاهش ریسک نوسانات ارزی و 
سهولت دسترسی برای سرمایه گذاران 
خرد دارند. البته نباید از چالش هایی مانند 
هزینه های مدیریتی، نوسانات شدید بازار 
و محدودیت های قانونی در برخی کشورها 
غافل شد. با این حال، نسبت به ابزارهای 
پیچیده تری چون قراردادهای آتی یا اختیار 
معامله، صندوق های ارزی به دلیل سادگی 
و شفافیت، گزینه ای کارآمدتر برای عموم 

سرمایه گذاران محسوب می شوند.
در بازارهای جهانی، صندوق هایی مانند 
FXY)مبتنی بر ین ژاپن( FXE )بر پایه 
یورو( و FXF )مبتنی بر فرانک سوئیس( 
از شناخته شده ترین نمونه ها هستند که 
ارزش دارایی تحت مدیریت آنها در سال 
 ۳۹۵ ۴۶۰ و   ،۵۰۵ ۲۰۲۵ به ترتیب حدود 
میلیون دلار برآورد می شود. همچنین 
صندوق های UUP و UDN با رویکردی 
دوگانه، امکان سرمایه گذاری با دیدگاه 
مثبت یا منفی نسبت به ارزش دلار آمریکا 
در برابر سبدی از ارزهای مهم جهانی مانند 
یورو، ین، فرانک سوئیس، دلار کانادا و 

پوند استرلینگ را فراهم کرده اند.
در سال های اخیر، با رشد بازار ارزهای 
دیجیتال و استقبال گسترده سرمایه گذاران 
از این حوزه، صندوق های جدیدی بر پایه 
دارایی هایی چون بیت کوین، اتریوم 
و تتر شکل گرفته اند. این صندوق ها 
توانسته اند در مدت کوتاهی سرمایه های 
قابل توجهی جذب کنند و به عنوان نسل 
تازه ای از ابزارهای ارزی شناخته شوند. به 
همین دلیل، معرفی صندوق های ارزی در 
ایران را می توان گامی مهم در مسیر توسعه 
ابزارهای مالی نوین دانست که در آینده 
می تواند زمینه ساز ایجاد صندوق های 
مبتنی بر دارایی های دیجیتال و گسترش 
افق های تازه در بازار سرمایه کشور باشد.



مانور‌لندکروزر‌و‌پرادو‌بعد‌از‌‌12سال‌در‌نصف‌جهان
از مرسدس بنز کلاس C تا سانگ یانگ پلاس در نمایشگاه خودروی اصفهان به نمایش درآمدند

خودرو10
یکشنبه   4 آبان   1404  شماره 8869

 500 میلیون پول بلوکه 
خودروهای وارداتی آزاد شد

 

مهلت ثبت نام مرحله جدید عرضه خودروهای 
وارداتی در سامانه یکپارچه به پایان رسید و از شنبه 
3 آبان ماه، مبالغ 500 میلیون تومانی مسدود شده 
در حساب متقاضیان آزاد شده است. مرحله جدید 
فروش خودروهای وارداتی در سامانه یکپارچه عرضه 
خودروهای وارداتی که از روز سه شنبه 29 مهرماه 
آغاز شده بود، جمعه دوم آبان ماه به پایان رسید. 
در این مرحله، متقاضیان واجد شرایط می توانستند 
با مراجعه به سایت رسمی SaleCars.ir نسبت به 
ثبت نام و انتخاب حداکثر دو اولویت از میان سبد 
محصولات اعلام  شده اقدام کنند. به گفته مهدی 
ضیغمی، مدیر طرح واردات خودرو، در این دوره دو 
مدل از خودروهای چانگان و زوتی به صورت فروش 
فوق العاده عرضه شدند و خودروهای ثبت نامی در 
بازه 120 روز کاری به خریداران تحویل داده خواهند 
شد. براساس اطلاعیه سامانه یکپارچه، متقاضیانی 
که از 27 تا 30 مهرماه نسبت به وکالتی کردن حساب 
بانکی و مسدودسازی مبلغ 500 میلیون تومان اقدام 
کرده بودند، از 3 آبان ماه می توانند مبالغ مسدود شده 
را برداشت کنند. برخی بانک ها نیز از صبح شنبه با 
ارسال پیامک به مشتریان خود، آزادسازی وجوه بلوکه  

شده را اعلام کرده اند.

نمایشگاه خودروی اصفهان طبق رسم هرساله در پاییز آغاز به کار کرد. 
شرکت های خودروساز داخلی و خودروهای وارداتی در این نمایشگاه حضور 
داشتند، اما نکته غافلگیرکننده این نمایشگاه حضور لندکروزر و پرادو پس از 

12 سال در این رویداد بود. سایر شرکت ها نیز با محصولات ارزشمند و قابل 
اعتنا در این نمایشگاه غرفه داشتند. ایران خودرو و گروه بهمن نیز با تمام 

محصولات خود به این نمایشگاه آمدند.

سخنگوی وزارت صنعت، 
از  تجارت  و  معدن 
تدوین و تصویب اولین 
آیین نامه جامع ارتقای 
خودروهای  کیفیت 
و  د  ا د خبر  خلی  ا د
گفت: »با اجرای این برنامه، تمام مراحل 
طراحی تا خدمات پس از فروش خودرو تحت 
نظام ارزیابی و پایش کیفی قرار می گیرد.« 
عزت الله زارعی، سخنگوی وزارت صنعت، 
معدن و تجارت با اشاره به جایگاه این وزارتخانه 
به عنوان سیاست گذار صنعت خودرو اظهار 
کرد: »آیین نامه اجرایی ارتقای کیفیت تولید 
خودرو و کاهش مصرف سوخت، بر اساس 
پیشنهاد وزارت صمت تدوین و پس از بررسی 
در کمیسیون های تخصصی دولت تصویب 
شده است. این آیین نامه اولین سند جامع 
در زمینه کیفیت خودروهای داخلی به شمار 
می رود و استانداردهای مرتبط را به صورت 

دقیق تعریف می کند.«
زارعی با بیان اینکه این آیین نامه همه زنجیره 
تولید خودرو را دربر می گیرد، افزود: »فرآیند 
طراحی، قطعه سازی، نوسازی، فروش و 
خدمات پس از فروش تحت یک نظام 
ارزیابی مشخص رصد و پایش خواهد شد.«

او طراحی این آیین نامه را بر پایه نظام 
امتیازدهی در کیفیت خودروهای ساخت 
داخل دانست و گفت: »برای ثبت این 
امتیازات، سامانه ای طراحی شده است و 
شرکت های بازرسی تخصصی بر اجرای آن 
نظارت دارند، به این ترتیب، مصرف کنندگان 
می توانند کیفیت برندها و مدل های مختلف 
خودرو را مقایسه و بر اساس شاخص های 

واقعی تصمیم گیری کنند.«

شناسنامه دار کردن قطعات خودرو
سخنگوی وزارت صمت در توضیح دیگر 
الزامات این آیین نامه تصریح کرد: »یکی 
از محورهای مهم این برنامه، شناسنامه دار 
کردن قطعات داخلی خودروست؛ چراکه با 
تنوع تولیدکنندگان قطعات، باید مشخص 
باشد هر قطعه توسط کدام واحد تولید 
شده تا در صورت بروز نقص فنی یا نیاز 
به فراخوان، پاسخگویی دقیق تری وجود 
داشته باشد.« زارعی همچنین با اشاره به 
تشکیل کمیته ای متشکل از نمایندگان بخش 
خصوصی و دولتی برای اجرای این آیین نامه 
گفت: »این کمیته مسئول سیاست گذاری و 
برنامه ریزی برای ارتقای کیفیت خودرو است 
و در صورت نیاز، دستورالعمل های تکمیلی 
را تدوین و ابلاغ خواهد کرد.« او تأکید کرد 
که سیاست گذار اصلی حوزه کیفیت خودرو 
همچنان وزارت صمت است و مصوبات کمیته 
با تأیید وزیر اجرایی می شود. به  گفته زارعی، 
اجرای این آیین نامه می تواند بخش مهمی از 
خلأهای نظارتی در صنعت خودرو را برطرف 
کند و زمینه ساز بهبود کیفیت، کاهش مصرف 

سوخت و افزایش رضایتمندی مردم شود.

کیفیت خودروها  رصد می شود
 آیین نامه ارتقای کیفیت خودرو 

و کاهش مصرف سوخت ابلاغ شد

رنو آرکانا؛ کراس اوور کوچک شهری

رنو آرکانا، یک کراس اوور کوپه ای کوچک است که 
برای تجربه رانندگی روزمره شهری طراحی شده است. 
بدنه جمع وجور و خطوط نرم و روان آن، ترکیبی از 
جذابیت بصری یک کوپه و استحکام یک کراس اوور 
را ارائه می دهد. زیر کاپوت، پیشرانه 1.۶ لیتری تنفس 
طبیعی چهار سیلندر قرار دارد که 121 اسب بخار 
قدرت و 155 نیوتن متر گشتاور تولید می کند. این 
نیرو از طریق گیربکس اتوماتیک CVT به چرخ های 
جلو منتقل می شود. وزن خالص خودرو حدود 133۶ 
کیلوگرم است که آن را برای رانندگی شهری سبک و 
چابک می کند. سیستم تعلیق مک فرسون در جلو و 
تورشن بیم در عقب، تعادل خوبی میان راحتی سواری 
و پایداری خودرو ایجاد می کند. به این ترتیب، رنو آرکانا 
نه تنها کم مصرف و اقتصادی است، بلکه کم استهلاک و 

مناسب استفاده روزمره نیز محسوب می شود.
 ،ESP سیستم های کمک رانندگی شامل کنترل پایداری 
کنترل کشش TCS، کمک حرکت در سربالایی HAC و رادار 
بین خطوط نیز سطح بالایی از امنیت را در هنگام رانندگی 
تضمین می کنند. در حال حاضر، قیمت این خودرو در 

بازار آزاد حدود 3 میلیارد و ۶00 میلیون تومان است.

خودرو همچنان بدون مشتری

افزایش قیمت خودرو بدون تحرک در معاملات ادامه 
دارد؛ بازاری که همچنان در رکود عمیق فرو رفته و رشد 
قیمت ها نیز نتوانسته تقاضا را تحریک کند. عمادالدین 
جعفری، کارشناس بازار خودرو درباره وضعیت هفته 
نخست آبان ماه به »ایران« گفت: »اگرچه قیمت خودرو 
در سایت های خرید و فروش به دلیل نوسانات ارزی 
افزایش یافته، اما حجم معاملات همچنان پایین است. 
در واقع، تنها مصرف کنندگان واقعی یعنی افرادی که 
قصد تعویض یا خرید خودرو صفر دارند در بازار فعال اند 

و خبری از رونق جدی نیست.«
به گفته این کارشناس خودرو، »بازار دیگر مانند گذشته 
شاهد هجوم خریداران نیست و بیشتر به سمت مصرفی 
شدن حرکت کرده است. در حال حاضر، حباب قیمتی 
در خودروهای داخلی و اغلب مدل های وارداتی مشاهده 
نمی شود؛ مگر در موارد خاصی که به دلیل محدودیت 
عرضه، قیمت ها حبابی شده اند. با این حال، در 
قیمت های فعلی خرید و فروش چندانی صورت نمی گیرد 
و سرمایه گذاران وارد بازار نشده اند. بنابراین، بازار فعلاً 

روندی آرام و منطقی را طی می کند.«
در معاملات ابتدای هفته، بازار خودرو تغییر چندانی 
نسبت به هفته گذشته نداشت و تنها شاهد نوسانات 
جزئی بود. به طوری که اطلس G دنده ای مدل 1۴0۴ با 
افزایش 5 میلیون تومانی به ۸00 میلیون تومان رسید.

پراید SE151  مدل 1۴0۴ نیز 15 میلیون تومان گران شد و 
535 میلیون تومان قیمت خورد.

پژو 207 پانوراما اتوماتیک TU5P بدون تغییر، همچنان یک 
میلیارد و 3۸0 میلیون تومان معامله شد.

در میان خودروهای وارداتی، تانک 300 با رشد 300 میلیون 
تومانی به ۶ میلیارد و ۴00 میلیون تومان رسید. تویوتا 
Rav4 نیز بدون تغییر، 9 میلیارد و 350 میلیون تومان 

قیمت گذاری شد.

خبر روز

ماشین وارداتی

بازار خودرو

نیم کلاچ

برخی کارشناسان معتقدند برگزاری پی در پی نمایشگاه های 
خودرو در کشور، بویژه در شرایطی که بازار خودرو با کمبود عرضه 
و قیمت های غیرمنطقی روبه رو است، موضوعی بحث برانگیز 
شده است. اخیراً نمایشگاه خودروی اصفهان برگزار شد، اما 
بسیاری از مردم و کارشناسان معتقدند این نوع نمایشگاه ها 
بیش از آنکه سودی برای مصرف کننده داشته باشند، هزینه ای 
اضافی و نمایشی تبلیغاتی برای خودروسازان و شرکت های 

وارداتی است. در حالی که مردم با مشکل در خرید خودرو و 
گرانی روبه رو هستند، برگزاری چنین رویدادهایی که معمولاً با 
هزینه های بالای اجاره فضا، تبلیغات و تشریفات همراه است، 
منطقی به نظر نمی رسد. در این نمایشگاه ها معمولاً خودروهایی 
به نمایش گذاشته می شوند که یا هنوز به تولید انبوه نرسیده اند، 
یا اگر هم وارد بازار شوند، با قیمت های بسیار بالا و تیراژ محدود 
عرضه خواهند شد. در واقع، مردم انتظار دارند به جای صرف 

بودجه برای نمایشگاه ها، خودروسازان بر بهبود کیفیت، افزایش 
تیراژ تولید و کاهش قیمت ها تمرکز کنند. همچنین خودروهای 
وارداتی با قیمت منطقی عرضه شوند و در دسترس همگان 
باشد. تکرار نمایشگاه های پرزرق وبرق بدون دستاورد واقعی، نه 
اعتماد مصرف کننده را جلب می کند و نه مشکلی از بازار خودرو 
حل می کند؛ بلکه تنها فاصله میان تبلیغات و واقعیت را بیشتر 

نشان می دهد.

نمایشگاه  خودرو؛ فرصت یا هزینه

سارا غضنفری
گروه خودرو

گزارش
گروه خودرو

برندهای 
آلمانی 

همیشه با 
تاریخ خود 

بازی کرده اند. 
در اوایل 

دهه ۲000، 
پروژه هایی 

مانند »مایباخ 
اکسلرو« که 

در ایتالیا 
ساخته شد 
و همچنین 

طراحی آئودی 
روزمایر که از 

خودروهای 
مسابقه ای 

قدیمی الهام 
گرفته بود، 
طرح هایی 

را ارائه 
دادند که از 

زیبایی شناسی 
دهه 19۳0 

الهام گرفته 
بودند

خودروسازان آلمانی با خودروهایی 
مانند کانسپت C و iX3 گذشته را 
دستمایه  الهام برای آینده می کنند. 
در دورانی که جهان با تنش های 
جهانی، بحران های زیست محیطی، 
جنگ ها و فناوری های سریع السیر 
مشخص می شود، خودروسازان 
لوکس آلمان تصمیم گرفته اند 
به گذشته نگاه کنند و کار درستی 
هم می کنند. این بازگشت صرفاً 
نوستالژی نیست، بلکه تلاشی 
قدرت  بازکشف  برای  گاهانه  آ
اطمینان بخش ریشه ها، میراث 
و هویت آنهاست. آئودی، ب ام و 
و مرسدس بنز هر یک در حال 
بازکاوی زبان طراحی هستند که 
از تاریخچه خود الهام می گیرد. 
با بازگرداندن ویژگی های متمایز 
مدل های گذشته، این شرکت ها 
راه هایی برای پیوند سنت و زمان 
حال پیدا می کنند و خودروهایی 
خلق می کنند که هم آشنا و هم 

آینده نگر هستند.
 

مرسدس Vision Iconic؛ جایی 
که روح با آینده ملاقات می کند

به گزارش Motor1، این خودروها 
با شخصیت قوی و منحصر به فرد 
خود، عناصر تاریخی را با نگاهی 
مدرن بازتعبیر می کنند؛ نمونه هایی 
مانند کانسپت C آئودی، iX3 تولیدی 
آیکونیک  ویژن  و  ب ام و  جدید 
ه   پیش بینی کنند  ، س بنز سد مر

دورانی پر از فلسفه های نوین طراحی 
هستند. اما این رویکرد فراتر از ظاهر 
است. هدف، تثبیت طراحی مدرن 
در حافظه و ارائه  حس پیوستگی 
و اطمینان به راننده در جهانی پر 
از عدم قطعیت است. هر شرکت 
نیز این کار را به سبک خود انجام 
می دهد. نمای جلوی ویژن آیکونیک 
نمی گذارد:  باقی  ابهامی  هیچ 
مرسدس می خواهد چه بگوید؟ 
جلوپنجره  آن با خطوط افقی کرومی 
مشخص اما جمع وجور، تقریباً شبیه 
 Ponton یک مربع گرد، از سری
تا افسانه 300SL. چراغ های گرد 
و فرو رفته، حال و هوای کلاسیک 
را به بدنه  کشیده و پرقدرت خودرو 
ما  ا حجیم  نه  بد  . می بخشند
متناسب، گویی از یک ماده واحد 
تراشیده شده است: سطوح صاف و 
تیز، سقف کم ارتفاع و خط کمربند 
بالا، خودرو را شبیه یک تک پیکره  
فناوری جلوه می دهد. رنگ مشکی 
بدنه با عناصر نوری که تضادهای 
چشمگیری ایجاد می کنند، این 

حس را تقویت می کند.
Vision Iconic فراتر از یک  اما 
تمرین طراحی است؛ یک فلسفه 
در خود دارد. مرسدس با بازگشت 
به عناصر آشنا مثل جلوپنجره ها 
اطمینان بصری در جهانی در حال 
تغییر ارائه می دهد. این برند آینده 
را رد نمی کند؛ بلکه با فرم هایی که 
زبان گذشته را می گویند، آن را در 
آغوش می کشد و هویت خود به 
 عنوان نماد ظرافت رسمی و لوکس 

منطقی را تقویت می کند.
 

آئودی Concept C و ب ام و 
iX3؛ گذشته عمودی

 آئودی و ب ام و نیز خطوط عمودی 

 C را دوباره کشف کرده اند. کانسپت
آئودی، به تازگی توسط طراح »ماسیمو 
فرانچلا« معرفی شده، جلوپنجره ای 
دارد که شکل هشت ضلعی سنتی را 
کنار گذاشته و به ساختاری تقریباً 
نئوکلاسیک )Neo-classical(؛ )برگرفته 
از هنر کلاسیک با شیوه ای مدرن( 
عمودی، باریک و خیره کننده تبدیل 

شده است.
سال ها جلوی خودروهای آئودی 
می شد  طراحی  افقی  شکل  به 
و گاهی جلوپنجره با کاپوت ادغام 
می شد، همانند آئودی 100 دهه 1990 
یا طراحی های فریم تکی اخیر. برای 
یافتن پیشینه  کانسپت C باید به دوران 
Auto Union بازگردیم. عناصر نمادین 
آن دوران، اکنون با نگاه مینیمالیستی 
 Auto Union مدرن بازگشته اند. 
شرکت خودروسازی آلمانی بود، که در 
سال 1932 با ادغام چهار خودروساز 

بزرگ آلمانی تأسیس شد.

iX3 خودروی جدید ب ام و نیز  در 
جلوپنجره های دوگانه معروف ب ام و 
باریک و عمودی شده اند و بازگشتی 
به نماد کلاسیک برند هستند که 
فراتر از عملکرد، به عنصر امضای 
طراحی تبدیل شده است. در هر دو 
نمونه، زبان طراحی اضافات بی فایده 
را حذف می کند تا فرم خالص آشکار 
شود؛ جایی که هر جزئیات معنی دارد. 
گذشته در اینجا تنها تزئین نیست؛ 
بلکه معماری است. ارجاعات بصری 
آشنا و متقارن و یادآور زمانی بهتر  

. هستند
 

وقتی گذشته، آینده بود: طراحی 
آرت دکو آلمانی

برندهای آلمانی همیشه با تاریخ خود 
بازی کرده اند. در اوایل دهه 2000، 
پروژه هایی مانند »مایباخ اکسلرو« 
که در ایتالیا ساخته شد و همچنین 
طراحی آئودی روزمایر که از خودروهای 

گرفته  الهام  قدیمی  مسابقه ای 
بود، طرح هایی را ارائه دادند که از 
زیبایی شناسی دهه 1930 الهام گرفته 
بودند. این خودروها قدرت را بیشتر از 
زیبایی نشان می دادند و ظاهری شبیه 
به خودروهای خیالی داشتند. آنها 
نمونه های بزرگی از طراحی بودند که 
ترکیبی از خودرو و مجسمه سازی را به 

نمایش می گذاشتند.
کمتر  نمونه های  از  دیگر  یکی 
شناخته شده، طراحی ب ام و کوپه 
مایل میگلیا در سال 200۶ بود که 
طراحی آن نیز تحت تأثیر این سبک 
بود: شکل های منحنی، چراغ های 
پنهان و بدنه ای شبیه به خودروهای 
قدیمی که انگار از زمان دیگری آمده 
است. اما در آن زمان، این ایده ها 
پیچیده بودند و برای تولید انبوه 
مناسب نبودند. اما حالا شرایط 
فرهنگی تغییر کرده است. مردم فقط 
به دنبال چیزهای جدید نیستند، 

 چرا آئودی، ب ام و و بنز
وقتی گذشته، آینده را هدایت می کندبه طراحی های کلاسیک بازگشتند؟

ترجمه

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

بلکه به دنبال معنا و مفهوم نیز هستند. 
پیشرفت فناوری و ظهور خودروهای برقی 
امکان طراحی های جدید را فراهم کرده 

. ست ا
 

نه فقط نوستالژیک، بلکه بازتفسیر
برندهای دیگر نیز طراحی نوستالژیک را 
به یک استراتژی هدفمند تبدیل کرده اند. 
به عنوان مثال، رنو با نسخه های برقی 
مدل های R4، R5 و توئینگو تلاش دارد تا 
ظاهر قدیمی را حفظ کند و این طراحی ها را 
برای نسل جوان جذاب کند. فیات پیش تر 
با مدل 500، فولکس واگن با مدل های بیتل 
و ID.Buzz و البته مینی نیز همین مسیر را 
طی کرده اند. در همه این موارد، گذشته 
از طریق طراحی جشن گرفته می شود و 
هیچ طعنه ای در آن نیست. برندهایی که 
نام های تاریخی را روی مدل های کاملاً جدید 
می گذارند، پیچیده تر هستند؛ مانند فورد 
پوما و فورد کاپری که اکنون کراس اوورهای 
برقی و اسپرت هستند و جز نشان تجاری و 
حس پویایی، با مدل اصلی خود چندان 
مشترک نیستند. سیتروئن، که همیشه با 
طراحی پیشرو شناخته می شود، همچنان 
با کانسپت های غیرمنتظره ما را شگفت زده 
می کند. حتی قوس شیشه جلوی مدل اول 
C3 در سال 2002 کافی بود تا افسانه گذشته 

را زنده کند و فروش را افزایش دهد.
 

طراحی آینه زمان
طراحی، مانند سینما و موسیقی، بازتاب 
دوران ماست. همان طور که صفحات 
شده اند،  محبوب  دوباره  گرامافون 
بسیاری از طراحان خودرو نیز برای الهام 
گرفتن به گذشته نگاه می کنند. اما این 
صرفاً نوستالژی نیست؛ بلکه ضرورتی 
برای بیان احساس است. در جهانی پر از 
عدم قطعیت، روندی آشکار است: چنگ 
زدن به آنچه همیشه به ما آرامش داده و 

بازتبدیل دوباره  آن به احساس.

BYD چین ال و سانگ یانگ پلاس از خودروهای جذاب نمایشگاه
BYD چین ال که به تازگی راهی بازار ایران شده، از جمله خودروهای 
جذاب با امکانات ایمنی خوب است. چین ال سدان کمپانی برتر 
چینی بی وای دی است که توسط تیگاردموتور به ایران آمده است. 
قوای محرکه این خودرو از یک موتور بنزینی 1.5 لیتری و موتور 
برقی تشکیل شده است. موتور بنزینی می تواند 100 اسب بخار و 
12۶ نیوتن متر گشتاور تولید کند که با موتور 215 اسب بخاری و 2۶0 
نیوتن متر گشتاوری ترکیب شده است. بی وای دی سانگ پلاس یکی 
از کراس اوورهای وارداتی بود که در همان گام اول به کشور رسید. این 
خودرو در مرحله اول با بی ام کارز به ایران آمد و عرضه شد، اما بعد از 
آن تیگاردموتور به صورت جدی تر و حرفه ای تر واردات این مدل محبوب 
بی وای دی را آغاز کرد. در جدیدترین اقدام، تیگارد موتور نسخه های 
2025 از بی وای دی سانگ پلاس را با خود به نمایشگاه خودروی اصفهان 
آورده که به تکنولوژی »چشم خدا« مجهز هستند. تکنولوژی »چشم 
خدا« یکی از پیشرفته ترین تکنولوژی های موجود در سیستم های 
خودران خودروست که محصولات بی وای دی در فول ترین ورژن خود 

به آن مجهز هستند.

تویوتا لندکروزر و پرادو
بعد از اینکه طبق قوانین اجازه داده شد تا خودروهای با 
حجم موتور 2500 سی سی به ایران بیایند، شرکت ها نیز 
برای واردات این خودروها اقدام کردند و تویوتا لندکروزر و 
پرادو بعد از 12 سال دوباره به ایران آمدند. شرکت برساوش 
واردات تویوتا لندکروزر سری 300 و لندکروزر پرادو J250 را آغاز 
کرده و در نمایشگاه اصفهان از نمونه این محصولات رونمایی 
کرد. لندکروزر سری 300 با موتور ۶ سیلندر 3.5 لیتری و پرادو 
J250 با موتور ۴ سیلندر 2.۴ لیتری توربوشارژ به زودی در بازار 

عرضه خواهد شد.

محصولات گروه بهمن در نمایشگاه اصفهان
در بخش خودروهای سواری و پیکاپ ها، بهمن  موتور با 
محصولاتی متنوع شامل فیدلیتی XB1، کراس اوور مونتاژی 
جدید شوال ۶، فیدلیتی پرستیژ، فیدلیتی الیت و پیکاپ 
کاپرا B تک کابین در نمایشگاه حاضر می شود. در بخش 
خودروهای وارداتی نیز بی ام کارز با محصولات محبوبی چون 
مزدا 3، مزدا EZ6، هونگچی PHEV H5 و اوتار 11 حضور داشت 
که نشان دهنده رویکرد این شرکت به فناوری های روز و 

خودروهای هیبریدی و الکتریکی است.

برش

خودروهای مونتاژی ایران خودرو
در بخش خودروهای مونتاژی نیز دو خودروی سفیر RV و 
شوال 2 توسط ایران خودرو در اصفهان معرفی شد. شوال 2 
در واقع همان خودروی هاوال جولیون پرو هیبرید است 
که به زودی مونتاژ آن توسط ایران خودرو آغاز خواهد شد.

GLB و C مرسدس بنزهای کلاس
شرکت ستاره ایران )نماینده رسمی مرسدس 
بنز( و زیرمجموعه ایران خودرو با دو محصول 
مشترک  غرفه ای  در   GLB200 و   C200L
 با گروه صنعتی ایران خودرو حضور یافته

 است.



گروه حوادث/ برخورد یک خاور با ۱۵ 
خودرو در بلوار سیمون بولیوار تهران 2 

مصدوم بر جا گذاشت.
سرهنگ رابعه جوانبخت رئیس اداره 
تصادفات پلیس راهور پایتخت گفت: 
»حوالی ساعت ۱۳:۱۰ ظهر شنبه، یک 
دستگاه خاور بنز در مسیر شمال به 
محدوده  اقبال پور،  خیابان  جنوب 
خیابان سیمون بولیوار با ۱۳ دستگاه 
خودرو برخورد کرد سپس در انتهای 
خیابان از بلوار رد شد و در مسیر مخالف 
جهت غرب به شرق پس از برخورد با 
دو خودروی دیگر متوقف شد. در پی 
 این سانحه، خودروها بشدت آسیب 

دیدند.«
جوانبخت گفت: »علت دقیق حادثه در دست 

بررسی کارشناسان پلیس راهور است.«
شروین تبریزی سخنگوی اورژانس تهران 
نیز گفت: »این تصادف، تاکنون ۲ نفر 
مصدوم داشته که به بیمارستان رسول 

اکرم)ص( منتقل شدند.«
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آخرین جزئیات پرونده قتل الهه حسین نژاد
گروه حوادث: مرضیه همایونی/ پدر الهه حسین نژاد درباره روند اجرای حکم قصاص 
قاتل دخترش گفت: »قاتل الهه در یک پرونده چاقوکشی به پرداخت دیه محکوم شده 

بود و تا زمانی که دیه را نپردازد حکم قصاصش اجرا نمی شود.
به گزارش »ایران«، صبح دیروز پدر الهه که به دفتر معاونت قوه قضائیه در تهران رفته 
بود گفت: »به من گفتند پرونده روی میز ریاست قوه قضائیه است و بعد از استیذان 
به اجرای احکام دادسرای اسلامشهر ارسال خواهد شد. البته ظاهراً با اجرای حکم 
قصاص در ملأعام موافقت نشده است اما موضوعی وجود دارد که اجرای حکم را به 
تعویق انداخته است. این طور که متوجه شدم قاتل دخترم به خاطر چاقوکشی در 
یک پرونده دیگر به پرداخت دیه محکوم شده بود که باید دیه را در پرونده قبلی خود 

پرداخت کند تا حکم قصاص اجرا شود.«
او ادامه داد: »امیدوارم در هفته ای که پیش رو داریم تکلیف معلوم شود چرا که نه تنها 
من و خانواده ام بلکه خیلی از مردم پیگیر ماجرا هستند. هربار سر مزار الهه می رویم 
مردم از ما می پرسند چرا حکم قاتل اجرا نمی شود؟ می گویند روحشان از این جنایت 

جریحه دار شده و قاتل باید به مجازاتش برسد.«
پدر الهه ادامه داد: »این فرد داغی بر دل ما گذاشته که تا زنده ایم فراموش نمی شود 
داغ فرزند خیلی تلخ و سخت است. من و همسرم ۱۲ روز چشم انتظار بازگشت دخترمان 
بودیم غافل از اینکه مردی در گوشه ای از شهر دخترمان را کشته و جسدش را رها کرده 
است ما بدترین روزها را گذراندیم. مدام فکر می کنم که آن لحظات شوم دخترم چه 
وحشتی را تجربه کرده است. ما قصاص می خواهیم و به هیچ عنوان او را نخواهیم 
بخشید. می خواهیم درس عبرتی برای افرادی باشد که با بی رحمی جان دیگران 
را می گیرند. خانواده قاتل بارها به در خانه ما آمده اند تا در مورد بخشش صحبت 
کنند. این خانواده آرامش را از ما و همسایه ها گرفته بودند به ناچار مجبور شدیم از 

آنها شکایت کنیم که دیگر به سراغمان نیایند.«
 الهه حسین نژاد دختری ۲۴ ساله بود که روز ۴ خرداد امسال بعد از خروج از محل کار 
برای رفتن به خانه اش در اسلامشهر از میدان آزادی سوار یک خودروی عبوری شد که از 
سوی راننده به قتل رسید و ۱۰ روز بعد قاتل دستگیر شد و جسد الهه در بیابان پیدا شد.

گروه حوادث: کامران علمدهی/ پرونده مرگ زن میانسال 
۱6 روز پس از حمله سه مرد مهاجم به خانه اش در حالی 
برای دومین بار به دادگاه کیفری برگشت که حکم برائت 

دو نفر از متهمان تأیید شده است.
به گزارش »ایران«، حدود ۳ سال قبل زن میانسالی 
با مراجعه به پلیس دماوند از حمله ۳ مرد مهاجم به 
خانه اش و ضرب و جرح خود و پسرانش شکایت کرد 
و گفت: »با پسرانم در خانه بودیم که ناگهان سه مرد 

وارد خانه ام شدند و من 
و پسرانم را کتک زدند و 

فرار کردند.«
 

مرگ مادر 16 روز بعد از 
شکایت

پس از این شکایت در 
حالی که مأموران به 
مردان  از  ردی  دنبال 
خبر   ، ند بود مهاجم 
رسید که زن میانسال 
و  ست  ا ه  کرد ت  فو
پسرانش مدعی بودند 
مادرشان بر اثر تبعات 

ناشی از ضرب و جرح مردان مهاجم جان باخته است. 
بنابراین جسد با دستور قضایی به پزشکی قانونی منتقل 
و مشخص شد علت تامه مرگ ضربه مغزی بوده است. 
در ادامه مأموران ۳ مرد مهاجم را شناسایی و دستگیر 
کردند. متهمان به مأموران گفتند: »یکی از فرزندان زن 
میانسال از ما سرقت کرده بود ما هم به جای شکایت، 
خودمان دست به کار شدیم و خانه اش را پیدا کردیم و 
برای گوشمالی به سراغش رفتیم اما برادرانش مداخله 
کردند و با آنها درگیر شدیم. اما نه ضربه ای به مادرشان 

زدیم و نه به او کاری داشتیم.«
اما فرزندان مقتول اظهار داشتند این سه مهاجم  با ورود 
به خانه، آنها را کتک زده اند و  متهم اصلی با مشت به سر 

و صورت مادرشان کوبیده زد و باعث مرگ او شده است.
با تجمیع تحقیقات، برای متهمان به اتهام مشارکت در 

قتل کیفرخواست صادر و پرونده برای رسیدگی به شعبه 
۱۰ دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد. 

اولین جلسه دادگاه
در اولین جلسه رسیدگی به این پرونده اولیای دم تقاضای 
قصاص کردند. پس از آن متهمان یک به یک به جایگاه 
رفتند و اتهام شان را نپذیرفتند و مدعی شدند: »ما آن روز برای 
گوشمالی یکی از برادرها رفته بودیم و اصلاً مادر آنها را ندیدیم. 
حتی اگر می دیدیم هم 

کاری به او نداشتیم.«
در پایان جلسه، قضات 
برای صدور رأی وارد شور 
شدند و بر اساس نظریه 
پزشکی قانونی که مرگ 
زن میانسال را ۱6 روز بعد از 
درگیری اعلام کرده بود و با 
استناد به گزارش پلیس و 
اظهارات متهمان، هر ۳ 
متهم حکم برائت گرفتند. 
اما با اعتراض اولیای دم 
به حکم، پرونده به دیوان 
عالی کشور رفت و قضات 
دیوان پس از بررسی دقیق پرونده و مستندات موجود، حکم 
دو نفر از آنها را تأیید کردند اما مقرر شد برای اثبات بی گناهی 
متهم اصلی باید اولیای دم قسم بخورند که وی قاتل مادرشان 
نیست. به این ترتیب دومین جلسه در شعبه ۱۰ دادگاه 

کیفری برگزاری شد.
 

دومین جلسه دادگاه
در این جلسه قاضی از شاکی های پرونده خواست تا اگر 
مطمئن هستند که این متهم قاتل مادرشان نیست، قسم 
بخورند اما هیچ یک از آنها قسم نخوردند و اظهار کردند او قاتل 
مادرمان است و باید مجازات شود. پس از آن متهم به جایگاه 
رفت و گفت: »من از روزی که بازداشت شدم گفته ام که اصلاً 
ضربه ای به مادر آنها نزده ام و نقشی هم در مرگ او نداشته ام.« 

با پایان جلسه، قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

گروه حوادث/  دستان سوخته مرد جوان راز 
قتل آتشین پدرش را برای پلیس فاش کرد.

سرهنگ علی قیصری رئیس پلیس آگاهی 
فرماندهی انتظامی استان مازندران گفت: 
»ظهر پنجشنبه یکم آبان خبر کشف یک 
خودروی پراید که در آتش می سوخت به 
مأموران پلیس اعلام شد و بلافاصله به 
محل حادثه در »کمربندی شمالی زیر پل 
ذغال چال« شهرستان ساری رفته و پس از 
خاموش شدن آتش جسد سوخته مردی را 
در صندوق عقب خودرو پراید پیدا کردند.

 کارآگاهان اداره مبارزه با جرایم جنایی استان 
مازندران به همراه کارشناسان بررسی صحنه 
جرم اداره تشخیص هویت استان در محل 
حاضر شدند و از طریق پلاک خودرو مالک 
آن را که مردی ۷۳ ساله و ساکن روستای 
النگ کردکوی بود شناسایی کردند اما در 
تماس با خانواده مالک خودرو مشخص شد 
پدر خانواده از روز چهارشنبه ناپدید شده و 

گوشی همراهش خاموش است.

سرهنگ قیصری تصریح کرد: »با اقدامات 
هوشمندانه و اطلاعاتی دقیق، کارآگاهان 
اداره مبارزه با جرایم جنایی پلیس آگاهی 
استان مازندران به پسر بزرگ پیرمرد ظنین 
شدند و با احضار وی به اداره مبارزه با جرایم 
جنایی کارآگاهان متوجه تناقض گویی های 
او شدند. از سوی دیگر آثار سوختگی و 
تاول روی دست راست مرد جوان به 
خوبی مشهود بود که با هماهنگی قضایی 
وی بازداشت شد. مرد جوان وقتی با 
مستندات کارآگاهان مواجه شد به قتل 
پدرش اعتراف کرد و گفت: »روز چهارشنبه 
پدرم به منزل من در کردکوی آمد اما در 
پارکینگ خانه با پدرم بر سر اختلافات 
خانوادگی گلاویز شدم و او را هل دادم که 
سرش به ستون پارکینگ برخورد و فوت 
کرد. از ترس جسد را در داخل صندوق 
عقب خودرواش گذاشته و فردای آن روز از 
کردکوی به ساری آمدم و ماشین و جسد را 

کاملاً آتش زدم.«

از گوشه و کنار ایران

له    کرد را         15   خودرو          معمای مرگ زن میانسالخاور   
 پس از حمله مردان مهاجم به خانه اش

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 ۱ - ماه تجدیدی ها! - فرم طرح دعوای 

قی حقو
۲ - ماهی فروش - گوش کُن ادبی - شرکت خودروساز 

ایرانی
۳ - فراهم سازی - نم پس نمی دهد - مالیات ارضی

۴ - چیز - حتماً به دنبالش »خورد« می آید - فرق 
سر - فراموشی

5 - غوزه پنبه - حقیقی و راستین - درس نویسندگی
6 - نوعی از سوسیس - ادب آموخته - گرداگرد لب

۷ - اورژانس - نام »کرایف« اسطوره فوتبال - دلیل، 
ن ها بر

8 - پیشخانه - تحویل دادن - ضایع و مفتضح
9 - نیشکر - یکی از معتبرترین جوایز ادبی - نعمت 

نازل شدنی
۱۰ - آوای گریه - ماشین خاکبرداری - جور

۱۱ - رباینده، دل انگیز - ورم کرده - از تنقلات شیرین
۱۲ - روییدن - راه رفتن کودکانه - افشا کردن راز - آنچه 

 در ملک شخص باشد
۱۳ - کشوری در غرب آفریقا - کیفیت و ماندگاری - 

درخواست های  حقوقی
۱۴ - مانند هم - غله نان پزی - تاریخ نگار

۱5 - افراط - عظیم الجثه
 

 W:عمودی
۱ - پاک کردن با آب - جنجال آفرین

۲ - گردهمایی - کاغذفروش - شکوه گر
۳ - سنگ انداز - نوعی شنا - مکان به مکان

۴ - یک نفر - پیام های صوتی که از طریق پیام رسان ها 
ارسال می شود - نت یکی به آخر - آخرین دقیقه 

ل تبا فو
5 - ادب - شیرینی پیچی - طریق میانبر

6 - رود اروپایی - باریک بینی - دریانورد کارتونی!
۷ - بلوری سرد - گلزن پرسپولیس - کشور دیگری 

در قاره آفریقا
8 - به قول شاعر با مردم دانا نکوست - افسون - 

وسطی
9 - جمع شیء - باور به ظهور منجی، حضرت 

- مطابق روز مهدی)عج( در آخرالزمان 
۱۰ - شهر استان سیستان و بلوچستان - کتف - گودال

۱۱ - خار - حفاری - وداع
۱۲ - صوت تعجب - وقت خواب - رسم کننده - شغل 

دیوانی
۱۳ - خبرگزاری کشورمان - افسوس خوردن - پناهگاه

۱۴ - شکرگزاری - گفت وگوی در گوشی - گیاهی که 
خوراک پرندگان است

۱5 - کشوری در آسیا - دلداده حضرت یوسف)ع(
 

 W:افقی
ن  و ند ا بر « ی  نتز فا ن  ما ر  -  ۱  
ساندرسون« - فیلم ناصر محمدی
۲ - جدول یا مقیاس تعیین شده برای نمره گذاری 

- فواید و خاصیت ها - شاطر
ع هواپیما ۳ - شاگرد میرعماد - سهم و قسمت - مختر

۴ - شهر استان فارس - منقار کوتاه - گشایش ها 
گهانی نا  -

5 - جنس جنگجو - صبحانه نخورده - قباحت
6 - روزنامه »اسپانیا« - دختر خالدار - ۳۱ سانت

۷ - دیپلماتیک - وقار - سره

8 - مسافر - سنگ نوشته - پسر مازندرانی
9 - پارچه طلایی - پیشه ها - پاینده

۱۰ - مطابق روز - خدمتکاران - اصطلاح بانکی
۱۱ - خودمحور - بدنام - به وسیله

۱۲ - گماشتن - صدای زنگ - فرار حیوان - مقعر
۱۳ - نوعی دوغ است - چست و چابک - هم خانه

۱۴ - هلیم خوراکی - بزرگوار - سلول عصبی
۱5 - رهاورد شاهرود - مرکز ایالت »آریزونا«

 W:عمودی
۱ - تلافی - سریال کمال تبریزی

۲ - پارچه نخی - 9۲ سانتیمتر - از اخلاط چهارگانه
۳ - عقب نشینی و فرار - آبزی امگا۳ - توضیح

۴ - روانداز تابستانی - فراموشکار - شکم برآمده - 
محکم

5 - از انواع رنگ سرخ - درجه بندی شده - شانه 

نساجی
6 - یار »سوزن« - چاشنی آش رشته - شهری در ۳۰ 

کیلومتری شاهین دژ
۷ - تاکسی ده نفره - ابزار موسیقی کوبه ای - نام پسرانه

8 - خوشخو و پاکدل - شمشیر - دلواپس
9 - سفارش متوفی - وسیله ای جهت آویز قطعات در 

وان های آبکاری - اریب
۱۰ - میمون دم دار - بازیکن سابق »لیورپول« - سازی 

نی عرفا
۱۱ - شکم بند - جاه و جلال - غرامت

۱۲ - پارک ملی دماوند - لنگه - رود »آلمان« - جمع 
منت

۱۳ - شاعر »سیرالعباد الی المعاد« - اخبار انگلیسی - 
تهران بیمارستان 

۱۴ - سطح چیزی - مقابل »پلیدی« - سبکی در معماری
۱5 - از توابع میانه - پیش پرداخت

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8869شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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سقوط خودرو از بالای پل روی موتورسوار
سقوط یک دستگاه خودرو تیبا از بالای پل روی یک موتورسیکلت در مشهد یک کشته 

و پنج مصدوم داشت.
حسین صالح معاون عملیات سازمان آتش نشانی مشهد درباره حادثه سقوط یک 
دستگاه خودرو تیبا از روی پل عباسپور روی یک موتورسیکلت، اظهار کرد: »ساعت 
۱:۳۰ بامداد شنبه به مرکز فرماندهی ۱۲5 خبر رسید یک دستگاه خودرو تیبا از بالای 
پل روی یک موتور سیکلت سقوط کرده که بلافاصله آتش نشانان ایستگاه هشت به 
همراه خودروهای نجات و پیشگیری به زیرگذر پنج تن به سمت پل فجر اعزام شدند.«
وی ادامه داد: »بر اثر این حادثه یک نفر کشته و پنج نفر مصدوم و به عوامل اورژانس 

تحویل شدند. حال سه نفر از سرنشینان خودرو وخیم گزارش شده است.«

جرم موکلم هنوز اثبات نشده استوکیل بازیگر معروف: 
گروه حوادث: رئیس کل دادگستری استان تهران  از نقض قرار 
بازداشت بازیگر معروف و تبدیل آن به قرار وثیقه خبر داد. وی با 

تودیع وثیقه آزاد شد.
علی القاصی مهر روز شنبه در حاشیه آیین افتتاح مجتمع شماره 
سه خانواده تهران بدون اینکه نام بازیگر معروف را به زبان بیاورد، 
گفت: »دادگاه تجدید نظر قرار بازداشت وی را نقض کرده است تا قرار 

متناسب صادر شود.« مهدی محرابی، وکیل این بازیگر  روز گذشته 
به »ایران« گفت: »با پیگیری های بنده و تلاش دو همکار دیگرم در 
پرونده، سرانجام دادگاه تجدید نظر قرار بازداشت را نقض و قرار را به 
وثیقه تبدیل کرد و با تودیع وثیقه موردنظر، موکلم روز شنبه آزاد شد.« 
وی افزود: »هنوز هیچ جرمی علیه موکلم اثبات نشده است و پرونده 
هنوز در مرحله تحقیقات است.« چهارشنبه ۲9 مهر قوه قضائیه اعلام 

کرده بود یک بازیگر سینما در پی شکایت شاکی خصوصی با احضار 
به مرجع قضایی و تفهیم اتهام بازداشت شده است. رسیدگی به 
این پرونده از حدود 5 ماه قبل با شکایت خانم ۲۰ ساله ای که در کار 
بازیگری است، آغاز شد. وی با مراجعه به شعبه نهم دادگاه کیفری 
و شکایت تجاوز به وی از سوی بازیگر معروف، خواهان رسیدگی به 
پرونده شد. تحقیقات در این پرونده از سوی قضات دادگاه ادامه دارد.

اعتراف تلخ پسر به قتل آتشین پدر



عمر حضور 
وحید 

هاشمیان 
روی 

نیمکت 
سرخ پوشان 

پایتخت 
بسیار 

کوتاه تر 
از آن بود 
که حتی 

بدبین ترین 
هواداران 

تصور 
می کردند

انصاری خطاب به هاشمیان: 
دیگر به تمرین نیا!

به طور  لیس  پرسپو باشگاه 
ناگهانی به وحید هاشمیان 
اعام کرد که دیگر در تمرینات 
شرکت نکند. این پیام از سوی 
محمد انصاری، معاون ورزشی 
باشگاه در محل تمرین به او 
منتقل شد. انصاری صبح دیروز 
)شنبه( ساعتی پس از انتخاب 
اوسمار در دیداری کوتاه با 
هاشمیان به وی اطاع داد که 
مدیران پرسپولیس با اوسمار 
ویرا به توافق نهایی رسیده و 

قرارداد او امضا شده است.
بی  مر به  یک  د نز بع  منا
پرسپولیس می گویند او از رفتار 
باشگاه ناراحت و شگفت زده 
است؛ به ویژه آنکه تنها یک 
روز پیش از این تصمیم، پیمان 
حدادی سرپرست تیم، دست 
او را گرفته و نزد هواداران برده 

. د بو
ه  شگا با ید  د ید  با ن  کنو ا
نی  ما ز چه  لیس  سپو پر
قرارداد  فسخ  نحوه  درباره 
حید  و با  ب  یه حسا تسو و 
هاشمیان تصمیم گیری می کند. 
با این حال، شیوه اطاع رسانی 
و قطع همکاری ناگهانی با یکی 
از چهره های محترم فوتبال 
ایران، بار دیگر پرسش هایی 
جدی درباره مدیریت ارتباطات 
باشگاه  در  حرفه ای  رفتار  و 
پرسپولیس ایجاد کرده است.

جدال استقلال و سپاهان در هفته هشتم
حمله به صدر

محمدرضا رحیم پور/ هفته هشتم لیگ برتر فوتبال 
ایران با دیدارهایی حساس و تعیین کننده برای 
صدر جدول، یکشنبه این هفته برگزار می شود. 
فجرسپاسی شیراز میزبان استقال تهران خواهد 
بود و سپاهان میزبان پیکان است؛ دو بازی که 
می تواند مسیر مدعیان قهرمانی لیگ را تا حد 

زیادی روشن کند.
 

فجرسپاسی– استقلال؛ نبرد حیثیت در پارس
فجرسپاسی شیراز، پدیده لیگ تا این جای فصل، با 
ارائه بازی های چشم گیر و نتایج درخشان، توجه ها 
را به خود جلب کرده است. شاگردان پیروز قربانی 
که در هفته نخست پرسپولیس را در تهران متوقف 
کردند، این بار در ورزشگاه پارس میزبان استقالی 
هستند که پس از دو پیروزی متوالی در لیگ و آسیا، 
با روحیه بالا به شیراز سفر کرده است. فجرسپاسی 
پیش از این گل گهر و ذوب آهن را در خانه شکست 
داده و با توجه به فرم خوب تیم، پیش بینی 

می شود رقابتی تماشایی شکل بگیرد.
 

سپاهان– پیکان؛ چالش غیبت ها در 
نقش جهان

سپاهان اصفهان در هفته هشتم میزبان پیکان 
تهران است. غیبت عارف حاجی عیدی هافبک 
کلیدی سپاهان، بزرگ ترین چالش محرم نویدکیا 
در این دیدار خواهد بود، در حالی که پیکان نیز 
همچنان کسری طاهری را در ترکیب ندارد و سعید 

دقیقی باید نقش گلزنی را پر کند.
سپاهان تاکنون در این فصل در لیگ برتر و در خانه 
برنده نشده است و با یک مساوی و دو شکست، 
در تاش است اولین برد خانگی خود را ثبت 
کند. در مقابل، پیکان نتایج متفاوتی در اصفهان 
داشته و دو برد از سه سفر اخیر خود کسب کرده 
است. تاریخ رویارویی های دو تیم به نفع سپاهان 
است؛ ۲۲ برد برای زردپوشان مقابل ۹ برد پیکان و 
۷ مساوی ثبت شده است. سپاهان در سه بازی 
آخر خود کلین شیت کرده و این موضوع می تواند 
برای پیکان چالشی جدی باشد، به ویژه که دقیقی 
تاکنون نتوانسته در لیگ برتر برابر نویدکیا موفق 

به گلزنی شود.
این هفته لیگ برتر نه تنها برای تعیین صدرنشین 
بلکه برای مشخص شدن فرم واقعی مدعیان، 

اهمیت حیاتی دارد.

نبرد کهکشانی ها امشب در برنابئو
ال کلاسیکو با طعم انتقام و جاه طلبی

 گروه ورزشی / یک بار دیگر جهان فوتبال آماده 
تماشای بزرگ ترین دوئل باشگاهی سیاره است؛ 
جایی که رئال مادرید و بارسلونا، دو قطب ابدی 
اسپانیا، عصر یکشنبه در ورزشگاه سانتیاگو برنابئو 
را  ۲۰۲۵–۲۶ لالیگا  نخستین ال کاسیکو فصل 
برگزار می کنند. این دیدار نه فقط سرنوشت 
صدر جدول را تعیین می کند، بلکه می تواند فصل 
تازه ای از رقابت جاودانه میان سفیدپوشان مادرید 

و آبی اناری های کاتالان رقم بزند.
رئال مادرید با هدایت ژابی آلونسو، سرمربی تازه 
و محبوب هواداران، با ۲۴ امتیاز از ۹ بازی در صدر 
جدول ایستاده است. پیروزی در این دیدار فاصله 
مادرید را با نزدیک ترین تعقیب کننده اش به پنج 
امتیاز افزایش خواهد داد. »کیلیان امباپه«، ستاره 
فرانسوی و آقای گل فعلی لالیگا با ۱۰ گل، تهدید اصلی 
خط حمله مادرید است؛ بازیکنی که در هشت بازی 
گذشته برابر بارسا ۱۱ گل به ثمر رسانده و کابوسی 

برای مدافعان آبی اناری به حساب می آید.
در آن سو، بارسلونا با ۲۲ امتیاز در جایگاه دوم قرار 
دارد و می داند برد در برنابئو به معنای بازپس گیری 
صدر جدول است. تیم »هانسی فلیک« بیشترین 
گل زده را در فصل جاری دارد )۲۴ گل در ۹ بازی( و مثل 
همیشه روی دقت پاس ها، پرس شدید و خاقیت 
جوانانش حساب باز کرده است. درخشش »لامین 
یامال« نوجوان ۱۷ ساله و هماهنگی او با »فِران 
تورس« و »رابرت لواندوفسکی« می تواند معادلات 

دفاعی مادرید را به هم بزند.
از نظر روانی، مادریدی ها هنوز شکست های 
چهارگانه فصل گذشته مقابل بارسا را فراموش 
نکرده اند. حالا در خانه و برابر چشمان هزاران 
هوادار، فرصتی طایی دارند تا معادله را برگردانند و 
غرور سفید را احیا کنند. در مقابل، بارسا می خواهد 
نشان دهد آن برتری ها اتفاقی نبوده و نسل تازه اش 

آماده حفظ تاج است.
در هر حال، ال کاسیکو فقط یک بازی نیست؛ 
آزمون قدرت، هویت و حیثیت است. شبی که یا 
»امباپه« دوباره تاریخ می سازد، یا »یامال« افسانه ای 

تازه را آغاز خواهد کرد.

لیگ برتر

لالیگا
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 MMA بازی های آسیایی جوانان بحرین برای
پایان خوشی داشت

طلاباران سکوی فایترهای ایرانی

 تیم ملی بوکس زنان در پی صید 
اولین مدال در منامه

پای دختران ایرانی به رینگ باز شد

 
 گروه ورزشی / جوانان MMA ایران 
دیروز با درخشش در بحرین، 
کاروان ایران را مدال باران کردند.

تیام ده پهلوان اولین ایرانی بود 
که در MMA طا گرفت. دختر 
فایتروزن ۶۰ کیلوگرم که با شکست 
حریفانی از تایلند و عربستان پا به 
فینال گذاشته بود، دیروز حریف 
مغولستانی را هم در دو راند برد و 
چراغ مدال طای MMA ایران را 

روشن کرد.
 امیرمحمد حاتمیان، هم با پیروزی 

از قرقیزستان،  مقابل حریفانی 
قزاقستان و اندوزی به فینال وزن ۶۰ 
کیلوگرم رسید و حریف فیلیپینی را 
در دوراند از پا درآورد و دومین طا 
را برای ایران صاحب شد و بعد از 

قهرمانی نماز شکر خواند.
 ۷۰  ایلیا واحدی، رزمی کار وزن 
کیلوگرم با شکست حریفانی از 
عربستان و افغانستان فینالیست 
شد و دیروز در فینال هم عمرجانی 
برد و  تاجیکستانی را در دو راند 
سومین طایی MMA ایران شد اما 
خوشحالی او خیلی دوام نیاورد، چرا 
که با اعتراض نماینده تاجیکستان 
و بررسی داوران، رنگ مدال طای 

واحدی با نقره عوض شد.

اما امیرمهدی وظیفه که دو حریف 
قبلی را سابمیشن کرده بود، حریف 
افغانستانی خود در فینال را هم از 
سابمیشن محروم نکرد تا طای 
وزنه 8۰ کیلو را هم با این فن 

. د بگیر
 وانیا فتحعلی پور فایتر وزن ۵۵ 
کیلوگرم MMA ایران، با شکست 
حریفانش پا به فینال گذاشته بود، 
درمبارزه برای مدال طا حریف 
ژاپنی را شکست داد وقهرمان شد.
تیم ملی MMA پسران و دختران 
ایران در سومین دوره بازی های 
آسیایی جوانان، بحرین را با خاطره 
خوش۴ مدال طا، یک نقره و ۲ 

برنز ترک کردند.

 
مهری رنجبر/ سرانجام بوکسورهای 
زن ایرانی رسماً روی رینگ مسابقات 
بین المللی رفتند؛ اتفاقی تاریخی 
که ۱۷ سال از زمان مطرح شدنش 

می گذرد. 
مهرماه ۱۳88، زمانی که حضور زنان 
محجبه در رقابت های بوکس المپیک 
۲۰۱۲ لندن رسمیت یافت، احمد 
ناطق نوری، رئیس وقت فدراسیون 
بوکس، وعده داد تیم ملی بوکس 
بانوان ایران را تشکیل دهد. او گفته 
بود: »با پذیرش حضور زنان محجبه 

در المپیک، ما نیز تیم ملی بوکس 
زنان را تشکیل خواهیم داد. پیش از 
این به دلیل مشکل پوشش مناسب، 

اقدامی نکرده بودیم.«
 اکنون، پس از ۱۷ سال، این وعده به 
واقعیت تبدیل شده و زنان بوکسور 
ایرانی با پوشش اسامی وارد رینگ 
شده اند؛ آن هم در میدان بزرگ 
بازی های آسیایی جوانان بحرین. 
فدراسیون بوکس در سکوت خبری، 
نازنین  از  تیمی سه نفره متشکل 
و  صحرایی  یکتا  فاطمه داوودی، 
فاطمه رستگار را به ترتیب در اوزان 
۵۴، ۷۵ و 8۰+ کیلوگرم آماده اعزام 

. د کر
نازنین  را  تاریخی  مبارزه  اولین   

فاطمه داوودی انجام داد. او نمایشی 
شجاعانه داشت، اما در نهایت از دور 

رقابت ها کنار رفت. 
با این حال، حضور او آغاز راهی تازه 
برای بوکس زنان ایران بود. دختران 
بوکسور انگیزه و روحیه ای بالا دارند 
و گزارش ها حاکی از آن است که 
پس از بحرین، ریاض دومین میدان 

بین المللی آنان خواهد بود.
 به نظر می رسد فدراسیون ترجیح 
می دهد فعاً بدون هیاهو این مسیر 
را ادامه دهد؛ گویی می خواهد در 
که  تا روزی  برود  پیش  سکوت 
اولین مدال به دست آید و آنگاه از 
»درخشش دختران بوکسور ایرانی« 

به طور رسمی پرده برداری کند.

بانوانرزمی

چالش تکراری خدمت نظام وظیفه بازیکنان فوتبال
بیرانوند مشمول سربازی شد!

ستارگان لیگ برتری قواعد را زیر پا می گذارند
سندروم بی انضباطی 

 گروه ورزشی / در حالی که علیرضا 
بیرانوند با یک استوری اینستاگرامی 
شایعات مربوط به سرباز شدن 
خود را تکذیب کرده بود، اما معاون 
نظام وظیفه عمومی در گفت و گو با 
یک برنامه تلویزیونی عنوان کرد که 
این بازیکن پیش از این در مقطع 
کارشناسی، از سنوات خود استفاده 
کرده و بنابراین پس از پایان مقطع 
کارشناسی ارشد، امکان تحصیل 
مستقیم در مقطع دکتری را نخواهد 
داشت. بنابراین بیرانوند از اول مهر 
مشمول به حساب می آید و یک سال 
فرصت دارد تا خود را به سازمان نظام 
وظیفه به عنوان سرباز معرفی کند. با 
این حال بیرانوند طی این یک سال، 
اجازه فعالیت ورزشی دارد و مشکلی 

باشگاهی اش  تیم  برای همراهی 
تراکتور و تیم ملی نخواهد داشت اما 
در نهایت تنها تا پایان شهریور ۱۴۰۵ 
می تواند به فعالیت ورزشی خود ادامه 
دهد و در آن زمان سرباز خواهد بود.
 ماجرای خدمت بازیکنان فوتبال 
و پیوستن آنها به تیم های نظامی 
طی دهه های اخیر، همواره از موارد 
پرحاشیه و جنجالی در فوتبال ایران 
بوده و متولیان معمولاً سعی کرده اند 
با قوانین مختلف، کار بازیکنان را 
راحت تر کنند اما در این میان، 
دوران اوج بازی بسیاری از بازیکنان 
به دلیل این قوانین با چالش هایی 
جدی مواجه شده است. البته که 
اخیراً با دخالت مجلس، قرار شده 
که همه تیم ها فرصت استفاده از 

بازیکنان سرباز را داشته باشند اما 
این قانون که به نفع فوتبال ایران و 
باشگاه ها خواهد بود، با عملی شدن 
فاصله زیادی دارد. البته که حضور 
بازیکنان سرباز در تیم های خود، باید 
با موافقت ستاد کل نیروهای مسلح 

انجام شود.

 ایلیا بهزاد اول / در روزهای اخیر یکی 
از اتفاقاتی که در فوتبال ایران توجهات را 
به خود جلب کرده، ماجرای کنار گذاشته 
شدن ستارگان خارجی سرخابی ها از 
ترکیب این دو تیم است. با نظر وحید 
هاشمیان در واپسین بازی خود روی 
نیمکت پرسپولیس مقابل ذوب آهن، 

تیوی بیفوما به دلیل آنچه رسانه ها 
بی نظمی عنوان کرده بودند، از لیست 
تیم کنار گذاشته شد و جایی در فهرست 
بازیکنان پرسپولیس برای جدال حساس 
با ذوب آهن نداشت. در بخش آبی 
تهران نیز دیدیه اندونگ به دلیل برخی 
ارتباطات خاص با مدیر برنامه خود، 
عماً از مدار نظم تیم خارج شده 
و با سفر دیرهنگام به تهران از گابن 
پس از فیفادی، دو بازی تیمش مقابل 
مس رفسنجان و الوحدات را از دست 
داد. در هفته  گذشته نیز شاهد احضار 
سیدحسین حسینی به کمیته انضباطی 
باشگاه سپاهان به دلیل تماشای بازی 
استقال از روی نیمکت بودیم که این 
موضوع با حضور در ترکیب ثابت تیم 

مقابل آخال، ختم به خیر شد.

 
کسر قرارداد بر اساس بندهای مشخص 
در قراردادهای بازیکنان تیم و البته کنار 
گذاشته شدن از لیست تیم با نظر کادر 
فنی، اتفاقی متداول است که در زمان 
بی نظمی بازیکنان در فوتبال جهان رخ 
می دهد و معمولاً در صورت عذرخواهی 
بازیکن و بازگشت به تمرینات، این 
مسائل ختم به خیر می شود اما در 
صورتی که بازیکن عذرخواهی نکند، عماً 
بازیکن خاطی از لیست تیم کنار گذاشته 
می شود. مانند ماجرای جیدون سانچو و 
منچستریونایتد در سال ۲۰۲۳ که اریک 
تن هاخ او را از لیست تیم کنار گذاشت. 
حالا باید دید که واکنش باشگاه های 
بزرگ لیگ برتری در ایران به این سندروم 

بی انضباطی چه خواهد بود.

  
 گروه ورزشی / مهدی حاج موسایی 
ملی پوش وزن منفی ۶۳ ، بعد از ناکامی 
اول  روز  در  ایران  تکواندوی  مطلق 
قهرمانی جهان، دیروز با نقره خود جور 

همه آنها را کشید.
در روز اول رقابت های تکواندوی قهرمانی 
جهان به میزبانی ووشی چین، ایرانی ها 
با حذف ناهید کیانی و آرین سلیمی 
نایب قهرمان و قهرمان المپیک ۲۰۲۴ 
پاریس، شوک بدی را تحمل کردند، البته 
دیروز هم مها مؤمن زاده دیگر شاگرد 
مهروز ساعی از دور رقابت ها کنار رفت، 

صعود مهدی حاج موسایی به فینال 
وزن منفی ۶۳ ، کورسوی امیدی برای 

تکواندوی ایران بود.
در حالی که خیلی ها منتظر مدال 
طای او بودند تا تلخی روز اول را از 
بین ببرد، اما حاج موسایی در مبارزه 
با محمدخلیل جندوبی نایب قهرمان 
و نفر سوم المپیک از تونس بدشانسی 

آورد. او راند اول با اصابت مشت جندوبی 
به گلویش روی شیاپ چانگ افتاد و 
نتوانست به مبارزه ادامه دهد و به همین 
راحتی تکواندوکار تونسی قهرمان شد و 

نقره به حاج موسایی رسید.
با این حساب طلسم مدال طای جهانی 
تکواندوی مردان ایران پا برجا ماند؛ 
مدالی که آخرین بار سال ۲۰۱۵ برای 

ایران رقم خورد. اما این همه ماجرای 
روز دوم رقابت های جهانی نبود، دیروز 
باز هم شاگردان خانم سرمربی تیم 
ملی تکواندوی زنان ایران به در بسته 
خوردند. مها مؤمن زاده بعد از اینکه 
ناهید کیانی شانس مدال، خیلی زود با 
شیاپ چانگ خداحافظی کرد، درست 
همان مسیری را رفت که او رفته بود. 

یعنی مؤمن زاده هم مثل نایب قهرمان 
جهان در دومین مبارزه باخت و حذف 

. شد

 پریسا غفاری/ تیم ملی پدل 
زنان ایران با شکست مقابل 
ژاپن، به نائب قهرمانی اولین 
دوره مسابقات جام پدل آسیا 

)FIP( رضایت داد.
در اولین مسابقه فینال، تیم 
دونفره ژاپن ناگومی- اوزاوا 
پس از نبردی دو ساعت و ۴۱ 
دقیقه ای، با نتایج ۶-۴، ۴-۶ 

و ۶-۱ برابر صبا نجفی- هانیه 
پیروزی رسید.  به  صادقی 
سپس، تیم ژاپن با ترکیب 
میزونوما – تسوکاموتو به میدان 
آمد و با شکست صحابه فرد – 
زهرا کهریزی با نتایج ۶-۴ و ۵-۷ 
دیداری یک ونیم ساعته،  در 

پیروزی خود را قطعی کرد.
صحابه فرد، مربی و بازیکن تیم 

ملی پدل زنان ایران، پس از 
کسب مدال نقره این رقابت ها 
به خبرنگار» ایران «گفت: »در 
این دوره با تیم هایی چون 
اندونزی و چین رقابت کردیم 
که پیش تر در مسابقات جهانی 
حضور نداشتند، اما باید گفت 
ه  کت کنند شر تیم   ۱ ۳ هر 
عملکرد درخشانی داشتند و 

همین موضوع باعث بالا رفتن 
سطح مسابقات در قطر شد. 
تیم ایران نیز برای رسیدن به 
فینال، امتیاز به امتیاز جنگید 
و حاصل آن نائب قهرمانی شد.«

سختی  درباره  همچنین  او 
راهیابی به فینال می گوید: 
»پیش از بازی فینال، مقابل 
اندونزی قرار گرفتیم؛ تیمی 

با بازیکنان باتجربه و دارای 
نها  آ بر  برا  . نی جها رنک 
خوب جنگیدیم و موفق به 
شکست شان شدیم. اما در 
مسیر رسیدن به جام، ژاپنِ 
و  ر پیش  ا  ر حب سبک  صا
داشتیم که در دور مقدماتی 
نیز یک بار با آنها بازی کرده 
بودیم. به همین دلیل در 

فینال با تغییر آرایش تیمی، 
ست ها را با امتیازهای نزدیک 
واگذار کردیم. به نظرم اگر 
تیم دختران تجربه حضور در 
میادین بیشتری را داشت، 
ر  د تی  و متفا نتیجه  ید  شا
فینال رقم می خورد. به قولی، 
کم تجربگی قهرمانی را از ما 

گرفت.«

شیاپ چانگ

نایب قهرمانی حاج موسایی در قهرمانی جهان
طلسم مدال طلای تکواندو شکسته نشد

نائب قهرمانی تیم ملی 
پدل زنان در آسیا

فرد: کم تجربگی 
 مانع قهرمانی ما 

شد

گزارش

 سینا حسینی / معمای چندماهه نیمکت 
پرسپولیس سرانجام در ساعات سحرگاهی 
روز شنبه با معرفی رسمی اوسمار ویرا از 
سوی مدیران باشگاه پایان یافت؛ پایانی که 
در عین حال، آغاز فصلی تازه از حاشیه ها 
و ابهامات مدیریتی در تیمی است که 
سال هاست آرامش را گم کرده است. به 
این ترتیب، عمر حضور وحید هاشمیان 
روی نیمکت سرخ پوشان پایتخت بسیار 
کوتاه تر از آن بود که حتی بدبین ترین 

هواداران تصور می کردند.
 جالب آن که دومین پیروزی فصل 
پرسپولیس برابر دومین نماینده 
اصفهان نیز نتوانست مدیران 
باشگاه را از تصمیم برای برکناری 
هاشمیان منصرف کند. پس از 
آن که رضا درویش، مدیرعامل 
شکست  پی  ر  د  ، ه شگا با
مقابل خیبر خرم آباد استعفا 
بعدی  داد، مدیران در گام 
کنار  با  گرفتند  تصمیم 
گذاشتن سرمربی ایرانی 
برای حضور  را  راه  خود، 
سرمربی مستعفی بوریرام 
تایلند هموار کنند؛ همان اوسمار 
ویرا که حالا به عنوان ناجی جدید 

پرسپولیس معرفی شده است.

 اما قصه این تغییر، ساده و بی حاشیه پیش 
نرفت. صبح روز شنبه، تنها چند ساعت پس از 
اعام رسمی انتصاب اوسمار به عنوان سرمربی 
جدید، وحید هاشمیان در اقدامی غیرمنتظره 
در ورزشگاه شهید کاظمی حاضر شد و تمرین 
تیمش را شخصاً هدایت کرد! صحنه ای که 
باعث شد یکی از عجیب ترین روزهای تاریخ 
پرسپولیس رقم بخورد؛ چرا که سرخ پوشان 
پایتخت به تنها تیم لیگ برتری تبدیل شدند 

که هم زمان دو سرمربی دارند!
 گرچه مدیران باشگاه معتقدند اوسمار سرمربی 
قانونی پرسپولیس است، اما طبق آیین نامه 
رسمی سازمان لیگ، تا زمانی که قرارداد وحید 
هاشمیان به صورت رسمی فسخ نشود، کارت 
مربیگری سرمربی جدید صادر نخواهد شد. 
در غیر این صورت، پرسپولیس با یک چالش 
حقوقی تازه مواجه خواهد شد؛ چالشی که 
هزینه اش نه فقط مالی، بلکه حیثیتی نیز خواهد 
بود.  از لحن و رفتار هاشمیان در کنفرانس خبری 
پس از دیدار با ذوب آهن کاماً پیداست که او 
هیچ تمایلی به فسخ یک طرفه ندارد. بنابراین 
مدیران پرسپولیس ناچارند با پرداخت مبلغ 
قابل توجهی رضایت او را جلب کنند. شنیده ها 
حاکی از آن است که قرارداد فعلی هاشمیان با 
پرسپولیس حدود ۵۰ میلیارد تومان ارزش دارد؛ 
مبلغی که باشگاه باید برای فسخ رسمی و قانونی 
بپردازد تا زمینه حضور اوسمار روی نیمکت در 

دیدار برابر تراکتور فراهم شود.
 اما این پایان ماجرا نیست. منابع نزدیک به 
باشگاه می گویند اوسمار ویرا نیز برای امضای 
قرارداد خود، رقم قابل توجهی طلب کرده 

است. در حالی که در ابتدای مذاکرات، مبلغ ۱.۴ 
میلیون دلار به عنوان دستمزد فصل برای او در 
نظر گرفته شده بود، تردید وی در لحظات پایانی 
موجب شد مدیران پرسپولیس برای جلوگیری 
از شکست مذاکرات، ۲۰۰ هزار دلار دیگر به رقم 
توافق شده بیفزایند تا او در نهایت با قراردادی ۱.۶ 
میلیون دلاری حاضر به امضا شود، رقمی بیش از 
۱۵۰ میلیارد تومان که تقریباً چند برابر دستمزد 

وحید هاشمیان به حساب می آید.
 اکنون همه چشم انتظار سفر اوسمار ویرا 
به تهران هستند تا مأموریت رسمی او در 
پرسپولیس آغاز شود. گفته می شود وی سه 
دستیار خارجی نیز به همراه خواهد داشت 
)طبعاً باشگاه برای جذب هر یک از این ۳ 
دستیار نیز باید چندصدهزار دلاری بپردازد( تا 
در کنار کریم باقری و خانبان، کادر فنی جدید 
را تشکیل دهند؛ اتفاقی که احتمالاً به خروج 
برخی از اعضای فعلی کادر منجر خواهد شد؛ که 
البته اینجا هم باشگاه باید برای تسویه حساب با 
هر یک از دستیاران قبلی سر کیسه را شل کند. 
با این حال، پرسش اصلی همچنان پابرجاست، 
آیا این فرمول پرهزینه و شتاب زده مدیران 
پرسپولیس می تواند کشتی به گل نشسته تیم را 
از بحران فنی خارج کند، یا آنکه تکرار اشتباهات 
مدیریتی و تصمیمات هیجانی، دوباره باشگاه را به 
همان چرخه آشنا و فرساینده بازخواهد گرداند؟

 برای پاسخ به این پرسش شاید باید کمی صبر 
کرد، اما یک چیز روشن است؛ پرسپولیس 
بار دیگر هزینه بی ثباتی را می پردازد، هزینه ای 
که نه تنها عدد آن نجومی است، بلکه اعتماد 

هواداران را نیز تهدید می کند.

گزارش »ایران« از فرمول پر هزینه مدیریت برای تغییر روی نیمکت پرسپولیس

اوسمار؛ فرشته نجات میلیون دلاری
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با روند روبه رشد جرایم سایبری در دنیا، ضرورت 
شکل گیری یک همکاری بین المللی در جهان 
بیش از پیش احساس شد و حالا سازمان ملل 
متحد با یک کنوانسیون جدید، برای مبارزه با 
این جرایم آماده می شود. این بار در یک رویداد 
تاریخی، حدود ۶۰ کشور جهان در هانوی، پایتخت 
ویتنام، پیمان جدید سازمان ملل متحد برای 
مبارزه با جرایم سایبری و مقابله با تهدیدات 
آنلاین جهانی را امضا کردند و ایران هم یکی از این 

کشورهاست.
این توافق تاریخی با افزایش همکاری های 
بین المللی به مقابله با جرایمی خواهد رفت که 
سالانه تریلیون ها دلار به اقتصاد جهانی خسارت 

وارد می کند.

افزایش همکاری بین المللی
کنوانسیون جرایم سایبری سازمان ملل که پس از 
تصویب توسط ۶۰ کشور عضو این سازمان لازم الاجرا 
خواهد شد، با هدف افزایش همکاری های 
بین المللی علیه تهدیدات دیجیتال از فیشینگ 
و باج افزار گرفته تا قاچاق آنلاین و نفرت پراکنی 
تدوین شده است. دبیرکل سازمان ملل گفت: 
»این سازمان از طریق دفتر مقابله با مواد مخدر 
و جرم سازمان ملل متحد از اجرای آن حمایت 

خواهد کرد.«
آنتونیو گوترش، با ابراز خرسندی از شکل گیری 
این لحظه تاریخی در ویتنام، کشوری که فناوری 
را پذیرفته، نوآوری را تقویت کرده و حالا دیگر به 
بخش اساسی زنجیره های تأمین دیجیتال جهان 
تبدیل شده است، یادآور شد:»اینترنت ما را با 
روش های خارق العاده ای به هم متصل کرده و 
کارها بسیار ساده تر شده است اما مجرمان نیز به 
همان سرعت خود را با این شرایط وفق داده اند.« 
او افزود: »هر روز خانواده ها ممکن است آماج 
فریب کلاهبرداران سایبری و حملات هکری شوند، 
خدمات حیاتی از کار بیفتند، اقتصادها تضعیف 
شوند و مهم تر از همه اینکه کودکان در فضای 

مقابله جهان با مجرمان سایبری
‌‌60کشور‌محقق‌می‌شود با‌کنوانسیون‌جدید‌سازمان‌ملل‌متحد‌و‌حضور

فناوری

محبوبه‌ستارزاده
گروه علم و فناوری

معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش بنیان رئیس جمهور 
در نشست خبری دومین دوره المپیک فناوری، از 
بین المللی شدن این رویداد، خبر داد. حسین افشین 
البته یادآور شد که المپیک فناوری، در سه رشته هوش 
مصنوعی، برنامه نویسی و امنیت سایبری به صورت 
بین المللی برگزار می شود اما در بخش های اینترنت 
اشیا)IOT(، روبات های جنگجو و پهپادها، رقابت تنها 

داخلی خواهد بود.
معاون علمی رئیس جمهور با اشاره به اینکه سال گذشته 
حدود ۶۳۰۰ نفر در المپیک فناوری شرکت کردند، یادآور 
شد:» این رقم امسال دو برابر شده و به حدود ۱۲هزار نفر 
رسیده که ۱۱۰۰ شرکت کننده از ۶۵ کشور در این رقابت ها 
شرکت کردند و از این میان، البته ۱۴ کشور موفق به کسب 
سهمیه شدند.« به گفته افشین در رویداد امسال پاکستان 
با ۱۸نفر، روسیه با ۱۱ نفر، ویتنام با ۵ نفر، تونس با ۴ نفر، 
عراق با ۴ نفر، آذربایجان با ۲ نفر، هند با ۲ نفر، لبنان با ۲ 
نفر، اندونزی با یک نفر، رومانی با یک نفر و الجزایر نیز با 
یک نفر، موفق به کسب سهمیه المپیک فناوری شدند و 

از ایران نیز بیش از ۱۰ هزار نفر در این رویداد حضور دارند.

رویداد اشتغالزایی المپیک
علاوه بر این، افشین از برگزاری رویداد اشتغالزایی المپیک 
در کنار برنامه اصلی خبر داد و یادآور شد:» این رویداد، پلی 
بین شرکت های دانش بنیان و شرکت کنندگان در المپیک 
فناوری خواهد بود و در جریان برگزاری رقابت ها، جلسات 
مصاحبه شغلی و کاری میان شرکت کنندگان و کارفرمایان 
برگزار می شود. همین امر نشان می دهد المپیک فناوری تنها 
به رقابت علمی محدود نمی شود، بلکه بستری برای به کارگیری 

واقعی استعدادها فراهم می کند.«
معاون علمی رئیس جمهور در ادامه گفت: »شرکت کنندگان 
رزومه های خود را ثبت می کنند تا شرکت های دانش بنیان 
در صورت نیاز، برای جذب آنها اقدام کنند. تهیه پروفایل 
استخدامی در قالب کتابچه و همچنین کتابچه کارفرمایان 
و فرصت های شغلی، به تمام افرادی که به المپیک فناوری راه 

پیدا کرده اند، کمک خواهد کرد.«
افشین درباره وضعیت فعلی برندگان اولین دوره المپیک 
فناوری هم گفت: »این افراد عموماً ترجیح می دهند جذب 
جایی نشوند و به صورت فریلنسری کار کنند. گفتنی است 
ثبت نام داخلی و بین المللی دومین دوره المپیک فناوری، از 
تیرماه آغاز و در شهریورماه دوره های آموزشی تخصصی برای 
شرکت کنندگان برگزار شد. در مهرماه هم رقابت های انتخابی 
برای کسب ۱۳۰۰ سهمیه حضور انجام شد و مرحله نهایی از 

۵ تا ۸ آبان ماه در پارک فناوری پردیس برگزار خواهد شد.«
معاون علمی رئیس جمهور از حل مشکل بورسی شدن سایت 
دیوار خبر داد و گفت هم اکنون این شرکت باید درخواست 

تجدیدنظر خود را به بورس ارسال کند تا مجوز بگیرد.

معاون‌علمی،‌فناوری‌و‌اقتصاد‌دانش‌بنیان‌رئیس‌جمهور‌خبر‌داد

‌برگزاری‌بین‌المللی‌المپیک‌فناوری
فاوا

گروه‌علم‌و‌فناوری

معاون علمی رئیس جمهور درباره ورود »دیوار« به بورس گفت: »ما مشکل »دیوار« را حل کردیم و حالا این 
شرکت باید درخواست تجدیدنظر خود را به بورس ارسال کند تا درخواست به نهادها ارسال و مجوز دریافت 
شود.« افشین افزود: » این مسیر مجدداً از ابتدا شروع نمی شود بلکه فقط ارزیابی صلاحیت  دوباره در روند 
بررسی قرار می گیرد. ما با وزارت اقتصاد در حال صحبت هستیم تا روال بورسی شدن »دیوار« را ساده تر 
کنیم.« معاون علمی رئیس جمهور از شهریور ماه  پایان یافتن چالش بورسی شدن دیوار را اعلام کرده 
بود. این پلتفرم نیز اواخر شهریور مجدداً درخواست رسمی خود را برای از سرگیری روند پذیرش ارسال 

کرد، اما »دیوار« تاکنون پاسخی از سوی بورس دریافت نکرده  است.

ـــرش بـ

ـــرش بـ

معاون کنسولی، امور مجلس و ایرانیان وزارت امور خارجه، در جریان سفر به ویتنام 
برای شرکت در مراسم امضای کنوانسیون سازمان ملل متحد علیه جرایم سایبری، به 
نمایندگی از جمهوری اسلامی ایران، این سند بین المللی را امضا کرد. وحید جلال زاده 
در ایکس نوشت: »باعث خوشحالی است که در هانوی، پایتخت ویتنام هستم تا با دیدار 
و گفت و گو با مقامات ویتنامی درباره تقویت روابط دو کشور، سند کنوانسیون بین المللی 
مقابله با جرایم سایبری را به نمایندگی از جمهوری اسلامی ایران امضا و مواضع کشورمان 
را در این باره تبیین کنم.« روابط ایران و ویتنام طی سال های اخیر رو به رشد بوده است و 
دو کشور متعهد به چهارچوب های حقوق بین الملل و ارتقای همکاری های بین المللی 

هستند.

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات در مراسم دیدار با نفرات برتر 
کنکور ریاضی سال ۱۴۰۴ و نفرات برتر کنکور سال گذشته که صبح 
روز گذشته در محل پژوهشگاه ارتباطات و فناوری اطلاعات برگزار 
شد، با اشاره به چالش های ارتباطی موجود در کشور گفت: »یکی 
از چالش های عمده در حال حاضر، کیفیت ارتباطات است. به 

همین دلیل در جلسات مختلف، به این نتیجه رسیدیم که باید 
تلاش کنیم تا دسترسی به اینترنت و خدمات ارتباطی در کشور 
بهبود یابد.« ستار هاشمی افزود: »اخیراً گزارش هایی منتشر 
شده که نشان می دهد در آینده نزدیک، افراد می توانند مستقیماً 
از طریق ماهواره ها به اینترنت دسترسی پیدا کنند. این موضوع 

‌اینترنت‌ماهواره‌ای می تواند به طور چشمگیری در کیفیت ارتباطات و خدمات سرمایه‌گذاری‌ایران‌در
ارتباطی تأثیر بگذارد. در حال حاضر، کشورهایی همچون ایران 
نیز در حال سرمایه گذاری در این زمینه هستند.« وزیر ارتباطات 
با تأکید بر اهمیت توسعه شبکه های ارتباطی گفت: »در دنیای 
امروز، نتورکینگ و ارتباطات کاری از اهمیت بسیاری برخوردار 
است و همکاری ها و ارتباطات مؤثر می توانند در مسیر پیشرفت 
کمک کننده باشند. این ارتباطات می توانند در ایجاد مسیرهای 

جدید و باز کردن درهای بسته، بسیار مؤثر باشند.« هاشمی 
همچنین از اقداماتی برای توسعه ایده ها و محصولات نوآورانه 
در وزارت ارتباطات خبر داد و افزود: »در پارک های فناوری مانند 
پارک »تاوا« و منطقه ویژه اقتصادی »پیام« از ایده های نوآورانه تا 
تولید انبوه محصولات، حمایت می شود. اگر شما هم ایده ای برای 
محصول جدید دارید، می توانید از امکانات و زیرساخت های این 

مجموعه ها استفاده کنید.«

در دنیای فرامتصل امروز، معیار 
اقتصاد  توانمندی  سنجش 
دیجیتال و رقابت پذیری ملی، 
دیگر در تعداد کاربران اینترنت 
خلاصه نمی شود، بلکه به سرعت 
و پایداری زیرساخت ارتباطی گره 
خورده است. آمارها زنگ خطر را 
به صدا درآورده اند؛ کشورهایی 
چون چین با بیش از ۶۳۰ میلیون 
اتصال فیبر نوری، کره جنوبی با 
نفوذ ۹۵ درصدی و حتی همسایگان 
ایران در حاشیه خلیج فارس 
)مانند امارات و عربستان سعودی 
با پوشش بالای ۹۰ درصد( فیبر 
نوری را به ستون فقرات شهرهای 
هوشمند و خدمات نسل پنجم 
خود تبدیل کرده اند. در مقابل، 
ایران با تکیه بر زیرساخت فرسوده 
کابل مسی، همچنان در رتبه های 
میانی تا انتهایی سرعت جهانی 
اینترنت ثابت قرار دارد و این 
شکاف، دیگر صرفاً یک فاصله 
فناورانه نیست، بلکه یک »بحران 
مزمن« است که به طورمستقیم 
بر سهم کشور از اقتصاد جهانی 

دیجیتال سایه افکنده است.
پروژه »مهاجرت بزرگ زیرساختی« 
شرکت مخابرات ایران، با هدف 
بلندپروازانه پوشش ۲۷ میلیون 
مشترک تا پایان سال ۱۴۰۴، پاسخی 
حیاتی به این وضعیت است. این 
ح، گام بلند ایران برای رهایی  طر
از بن بست کابل مسی و ورود به 
باشگاه کشورهای گیگابیتی است؛ 
اما مسیر این تحول عظیم، صرفاً با 
عملکرد فنی هموار نمی شود، بلکه 
نیازمند اجرا و تثبیت یک »دیدگاه 
مدیریتی آینده نگر« و دستیابی 
به یک »وفاق ملی« پایدار میان 
تمامی ذی نفعان است تا این رویای 
چند میلیارد دلاری به سرنوشت 
پروژه های معطل گذشته دچار 
نشود. این صرفاً یک پروژه فنی 
نیست؛ بلکه »روایت تحولی ملی« 

محسوب می شود.

گذار از فناوری های منسوخ
شبکه کابل مسی که بیش از یک 
قرن زیرساخت ارتباطات کشور 

بود، نه تنها در برابر رطوبت، 
سرما و گرما و سرقت آسیب پذیر 
است و سرعت محدودی دارد، 
بلکه اساساً مبتنی بر فناوری های 
منسوخ شده ای مانند مولتی 
 Time( پلکسینگ تقسیم زمانی
 )Division  Multiplexing
است. در این تکنیک، تمامی 
سیگنال ها در یک فرکانس اما 
در زمان های مختلف ارسال 
می شوند. این ساختار قدیمی، 
با معماری نامناسب برای حمل 
داده های حجیم امروزی، همواره 
هزینه های نگهداری را به شکل 
تصاعدی افزایش داده و کیفیت 
خدمات را به شدت کاهش داده 
است.این بن بست فنی، مدیران 
را وادار کرده تا نگاه خود را از صرف 
»تعویض کابل« فراتر ببرند و به 
« کامل ساختار  »مهاجرت و تغییر

بیندیشند.
به همین دلیل، مهاجرت فراتر از 
تعویض کابل ها است و کل شبکه، از 
تجهیزات مشتری تا زیرساخت های 
In� )ابری، باید به طور کامل بر پایه 
ternet Protocol( منتقل شود. 
این امر نه تنها پایداری و سرعت 
)تا چندین گیگابیت بر ثانیه( را به 
ارمغان می آورد، بلکه عمر مفید 
زیرساخت را تا ۱۰۰ سال آینده 
تضمین می کند. علاوه بر این، 
فیبر نوری به عنوان ستون فقرات 
ایده آل برای توسعه 5G عمل 
کرده و زیرساخت ضروری برای 
توسعه شهرهای هوشمند، خدمات 
سلامت دیجیتال و مراکز داده با 
مصرف انرژی پایین تر را فراهم 
می سازد. این تغییر، یک »گذار 

سبز« زیرساختی است.

تثبیت راهبرد بازارمحور و 
مواضع شفاف رهبری

اگرچه مقدمات این مهاجرت 
بزرگ، در دوره های مدیریتی 
پیشین هیأت مدیره مخابرات 
کلید خورد اما در پی تأکید مضاعف 
وزیر ارتباطات دولت چهاردهم 
بر ارزیابی ساختارهای داخلی و 
و  عملیاتی  شفافیت  افزایش 
همچنین ابقای محمد جعفرپور 
در سمت مدیرعاملی و نگاه ویژه 
وی، به طرز فزاینده ای تسریع شد.

البته بزرگ ترین چالش پنهان این 
مگاپروژه، در دستیابی به »وفاق« 
و »هم افزایی ملی« میان تمامی 
بازیگران است. این پروژه به دلیل 

مجازی آسیب ببینند.«
دبیر کل سازمان ملل متحد با بیان اینکه 
کلاهبرداری ها زمانی زنجیره ای هستند و ردپای 
آن را می توان در چند کشور دید، گفت: » گاه 
کلاهبرداری که در یک کشور آغاز می شود می تواند 
قربانیان را در پنج کشور دیگر نیز نابود کند، در 
حالی که شواهد در کشور ششم ذخیره می شود.«

یک همکاری 24 ساعته
دبیر کل سازمان ملل با اشاره به اینکه تاکنون هیچ 
قانون مورد توافق جهانی برای جلوگیری از این امر 
وجود نداشت، اظهار کرد: »اما کنوانسیون جرایم 
سایبری سازمان ملل متحد، ابزاری قدرتمند و 
جدید برای پیشگیری و مبارزه با جرایم سایبری 
در اختیار کشورها قرار می دهد و در عین حال، 
از حقوق بشر نیز محافظت می کند.« به گفته 
گوترش، »این کنوانسیون به مجریان قانون 
اجازه می دهد تا شواهد دیجیتال را در سراسر 
مرزها به اشتراک بگذارند. این کنوانسیون یک 
شبکه همکاری ۲۴ ساعته ایجاد می کند تا کشورها 
بتوانند وجوه را ردیابی کنند. همچنین مجرمان را 
شناسایی و دارایی های مسروقه را بازیابی کنند.«

دبیر کل سازمان ملل افزود: »برای اولین بار در 
هر معاهده بین المللی، اشتراک گذاری بدون 
رضایت تصاویر خصوصی به عنوان یک جرم 
جنایی شناخته می شود که این یک پیروزی بزرگ 
برای قربانیان سوءاستفاده آنلاین است. این 
کنوانسیون چیزی بیش از یک ابزار قانونی است 
وهیچ کشوری صرف نظر از اندازه یا سطح توسعه، 

در برابر جرایم سایبری بی دفاع نخواهد ماند.«
گوترش افزود: »این کنوانسیون باید به سرعت 
تصویب و به طور کامل اجرا شود و با بودجه، 
آموزش و فناوری بویژه برای کشورهای در حال 

توسعه پشتیبانی شود.«
البته همچنان نگرانی هایی وجود دارد چراکه 
برخی معتقدند تعریف جرایم سایبری مبهم 
است و می تواند زمینه ساز برخورد ناعادلانه با 
فعالان فضای مجازی شود.»متا« و »مایکروسافت« 
از منتقدان اصلی این کنوانسیون هستند و با 
پیوستن به ائتلاف شرکت های فناوری با نام 
»Cybersecurity Tech Accord« هشدار 
داده اند که این پیمان، حتی می تواند هکرهای کلاه 
سفید که مجرم نیستند و تنها به دنبال شناسایی 

باگ ها هستند نیز هدف قرار دهد.

وفاق‌برای‌نوسازی‌زیرساخت‌ملی

گستردگی، تنها با محوریت یک 
شرکت قابل اجرا نیست. برگزاری 
مستمر »کنفرانس ملی مخابرات« 
با اهداف روشنی چون »ایجاد 
همگرایی ملی برای تسریع پروژه« 
و »تقویت تعامل دولت و بخش 
خصوصی«، گواهی بر اهمیت این 

هم افزایی است.
بدون تردید، وفاق در اینجا باید 
چندلایه باشد: وفاق در لایه 
سیاست گذاری )برای ایجاد یک 
محیط نظارتی پایدار(، وفاق در 
لایه عملیاتی )برای جلوگیری 
از اقدامات موازی و هزینه بر در 
شهرها( و وفاق در لایه بازار )با رفع 
شائبه های انحصارطلبی(. این 
اجماع، تضمین کننده این مهم 
است که زیرساخت ملی به یک 

پروژه تک شرکتی تقلیل نیابد.

میراث یک تصمیم مدیریتی 
در آزمون حکمرانی دیجیتال

پروژه مهاجرت از کابل مسی به 
فیبر نوری، فراتر از توسعه فنی 
و اقتصادی، یک آزمون بزرگ 
حکمرانی دیجیتال برای ایران 
در دهه آینده است. موفقیت این 
پروژه تحولات چشمگیری را رقم 
می زند: اول، تحول عمیق اقتصادی 
که زیرساخت گیگابیتی، موتور 
محرک تولید ناخالص داخلی 
دیجیتال خواهد شد. براساس 
مدل های جهانی، هر ۱۰ درصد 
افزایش نفوذ پهن باند پرسرعت، 
می تواند تا ۱.۵ درصد به تولید 

ناخالص ملی بیفزاید.
 کاهش شکاف دیجیتالی نیز از 
دیگر موفقیت های این پروژه 
خواهد بود و دسترسی عادلانه 
به اینترنت پرسرعت، عدالت 
آموزشی و سلامت دیجیتال را 

بویژه در مناطق کمتر برخوردار 
از  همچنین  می کند.  تضمین 
در  هوشمند  خدمات  تجمع 
پایتخت جلوگیری می کند. سومین 
موضوع، تثبیت جایگاه منطقه ای 
ایران است. این پروژه، یک 
سیگنال قدرتمند به سرمایه گذاران 
خارجی و شرکای تجاری در منطقه 
است که ایران از پتانسیل لازم 
برای تبدیل شدن به »هاب 
دیجیتال منطقه« برخوردار است 
و می تواند در مسیر رقابت پذیری با 
کشورهایی چون ترکیه و عربستان 

سعودی گام بردارد.
تحقق این چشم اندازهای کلان، 
ساختار  تداوم  به  مستقیماً 
حکمرانی پروژه گره خورده است. 
این تحول عظیم، با رویکرد 
مدیریتی فعلی، یعنی تأکید قاطع بر 
مدل اقتصادی بازارمحور و استفاده 
از اهرم های کلان تحریک تقاضا، 
مسیر خود را تثبیت کرده است. 
با این حال، حفظ این دستاوردها، 
منوط به نهادینه کردن یک متد 
مدیریتی مبتنی بر شایسته سالاری 
فنی و جذب حداکثری نخبگان 
فکری-ابزاری کارآمد است. این 
رویکرد، برای تضمین پایداری 
دیدگاه راهبردی و مصون سازی 
پروژه از تلاطمات سیاسی یا 
مداخلات بوروکراتیک، حیاتی 

است.
در نهایت، مهاجرت از مس به 
فیبر، یک انتخاب اختیاری نیست؛ 
یک ضرورت راهبردی است. این 
پروژه، در حقیقت نقطه عزیمت 
نسل جدیدی از خدمات ارتباطی 
است که دیگر راه برگشتی ندارد 
و تمام ذی نفعان در قبال اجرای 
آن،  موفقیت آمیز  و  بی وقفه 

مسئولیتی تاریخی بر عهده دارند.

یادداشت

محسن‌محمودی
 پژوهشگر علوم سیاسی
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ـــرش بـ

مدیریت‌تنش‌آبی‌با‌صرفه‌جویی
طبق گفته مدیرعامل شرکت آب منطقه ای مازندران به »ایران«، »هم اکنون در مخازن سدهای در دست 
بهره برداری )10 سد در حال بهر ه برداری با ظرفیت حدود 330 میلیون مترمکعب( به میزان 283 میلیون 
مترمکعب، معادل 86 درصد ظرفیت مخازن آب تکمیل است که نسبت به روز مشابه سال قبل )256 میلیون 
مترمکعب( حدود 11 درصد افزایش داشته است. با این حال، در تأمین آب شرب و کشاورزی سال  جاری، با 
توجه به آمار به دست آمده، مشکلی وجود ندارد. لیکن با توجه به ضرورت حفظ ذخیره مخازن سدها برای 
سال بعد در راستای مدیریت تنش آبی و خشکسالی احتمالی، ضرورت دارد مردم و کشاورزان محترم حداکثر 
صرفه جویی را در مصارف شرب و کشاورزی به عمل آورند. برای تحقق این هدف با تعامل با کشاورزان در 
سال  جاری، به رغم وضعیت نسبتاً مناسب ذخایر آبی، نوبت بندی در اکثر دشت های استان در تأمین آب 

کشاورزی به منظور حفظ ذخایر آبی اعمال می  شود.«
وی می افزاید:»برای گذر از کم آبی و تأمین آب شرب پایدار، رعایت صرفه جویی مصارف آب شرب و کشاورزی 
با اجرای روش های مصرف بهینه و کم آبیاری اراضی زراعی، مشارکت مردم و کشاورزان در اطلاع رسانی از 
حفر چاه های غیرمجاز به خصوص در حریم چاه ها و چشمه های آب شرب، خودداری از آلوده کردن منابع 
آب سطحی بالادست برای تأمین آب شرب استان و خودداری از بهره برداری منابع آب سطحی و چشمه های 

بالا دست سد ها بدون اخذ مجوز از شرکت آب منطقه ای به مردم و کشاورزان توصیه می شود.«

 تأکید استاندار اصفهان 
بر اتمام پروژه های نیمه تمام شهری

اصفهان - استاندار اصفهان، با اشاره به شرایط حساس 
اقتصادی و اجتماعی کشور، از شهرداران خواست تا در 
ماه های پایانی دوره فعلی، با تمرکز بر تکمیل پروژه های 
نیمه تمام بالای ۷۰ درصد، کارآمدی مجموعه شهری را به 

نمایش بگذارند.
مهدی جمالی نژاد با ابراز نگرانی از وضعیت معیشت 
مردم، خواستار ورود جدی تر شهرداری ها برای برگزاری 
موفقیت آمیز بازارچه های کوچک محلی و هفتگی شد.
وی مهم ترین دستور کار مدیریت شهری را اتمام 
پروژه های نیمه تمام دانست و تصریح کرد: » باید 
تمرکز بر پروژه هایی باشد که بالای ۷۰ یا ۸۰ درصد 
پیشرفت دارند و در این راستا پروژه هایی را در اولویت 
قرار دهید که رضایت تعداد بیشتری از شهروندان را در 

بر می گیرد.«

 ایجاد دبیرخانه هوش مصنوعی کشور 
در مشهد 

مشهد- استاندار خراسان رضوی گفت: »قرار است در 
مشهد به عنوان دومین شهر هوشمند کشور، دبیرخانه 
هوش مصنوعی کشور ایجاد شود که این موضوع اتفاق 

بزرگی برای این خطه خواهد بود.«
 غلامحسین مظفری افزود: »مشهد به لحاظ بسیاری 
دانش بنیان،  شرکت های  جمله  از  ظرفیت ها  از 
زیرساخت های خوبی دارد و در سطح ملی و بین المللی 
می تواند حرف های زیادی برای گفتن داشته باشد از 
این رو اقدامات در این مسیر باید سرعت بیشتری یابد.«
استاندار خراسان رضوی ادامه داد: »برای برنامه ریزی 
درست باید از هوش مصنوعی بهره گرفت و در واقع 
استفاده از این تکنولوژی بازوی برنامه ریزی برای توسعه 

مناطق است.«

۸۳ درصد ظرفیت مخازن سد های 
کرمان خالی است

کرمان- مدیرعامل شرکت آب منطقه ای کرمان گفت: »در 
حال حاضر حدود ۱۷ درصد از ظرفیت مخازن سد های 
استان کرمان پر است که این رقم در مقایسه با پارسال 

۷ درصد کاهش نشان می دهد.«
حمید علیدادی سلیمانی گفت: »با توجه به آمار 
بارندگی های ایستگاه های باران سنجی استان، میزان 
بارندگی مهرماه در پاییز سال ۱۴۰۴ در سطح استان کرمان 
صفر میلیمتر گزارش شده است که این میزان در زمان 
مشابه سال آبی گذشته ۱.۶ میلیمتر و در زمان بلندمدت 
۱.۳ میلیمتر گزارش شده است که نمایش دهنده کاهش 

۱۰۰ درصدی است.

ایران در »ایران«

کم آبی میهمان ناخوانده مازندران 

 ۱۴۰ میلیون مترمکعب از آب های زیرزمینی از دست رفته 
و دیگر قابل بازگشت نیست

تراز آب 
زیرزمینی 

استان 
مازندران 

نسبت به دوره 
درازمدت، به 

شکل تدریجی 
در حال 

کاهش است؛ 
به گونه ای 

که تغییرات 
تراز آب در 

اردیبهشت 
1404 نسبت 
به فروردین 

0/03- متر، 
نسبت به 

اردیبهشت 
سال گذشته  

0/18 متر و 
نسبت به 

اردیبهشت 
درازمدت 

1/07- متر رخ 
داده است

گزارش خبری

در دل جنگل ها و شالیزارهای سرسبز مازندران، آب های زیرزمینی آرام آرام ناپدید 
می شوند. »سرزمین باران« که تا چند سال پیش ۱.۵ میلیارد مترمکعب ذخیره 
آبی در دل خاک داشت، اکنون طبق گفته مدیرعامل شرکت آب منطقه ای 
مازندران به »ایران«، ۱۴۰ میلیون مترمکعب از این منابع حیاتی را از دست داده 
و دیگر هم قابل بازگشت نیست؛ علت بحران نیز روشن است: افزایش دمای 
هوا، کاهش نزولات جوی و بهره برداری بی ضابطه از چاه ها در فصول خشکسالی، 
سفره های زیرزمینی استان را به مرز فروپاشی رسانده  است؛ بحرانی که اگر مهار 

نشود، تبعات آن از مرزهای استانی نیز فراتر خواهد رفت.

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین 

 حیدر داوودیان، مدیرعامل شرکت 
آب منطقه ای مازندران به »ایران« 
می گوید:»تراز آب زیرزمینی استان 
مازندران نسبت به دوره درازمدت به 
شکل تدریجی در حال کاهش است، 
به گونه ای که تغییرات تراز آب در 
اردیبهشت  1404 نسبت به فروردین 
0/03- متر، نسبت به اردیبهشت سال 
گذشته 0/18 متر و نسبت به اردیبهشت 
درازمدت 1/07- متر رخ داده است. 
همچنین تغییرات حجم مخزن در 
اردیبهشت 1404 نسبت به فروردین  

4/79- میلیون مترمکعب، نسبت به 
اردیبهشت سال گذشته 34/43 میلیون 
مترمکعب و نسبت به اردیبهشت 
درازمدت 171/08- میلیون مترمکعب 

ثبت شده است.«

برداشت‌های‌بی‌رویه‌از‌آبخوان‌ها
منطقه ای  آب  شرکت  مدیرعامل 
مازندران، افزایش دما در سال های 
اخیر، کاهش نزولات جوی، برداشت ها 
از سفره ها )آبخوان ها( یا آب های 
زیرزمینی در فصول خشکسالی به دلیل 

شود، به خصوص در سال هایی با 
کاهش نزولات جوی.«

مسدودسازی‌چاه‌های‌غیرمجاز
منطقه ای  آب  شرکت  مدیرعامل 
مازندران تصریح می کند:»در صورت 
تشدید افت سطح آب زیرزمینی، در 
آبخوان های آبرفتی استان به واسطه 
مجاورت با دریای خزر از شمال و 
ر  د شور  ب  آ ی  سفره ها همچنین 
لایه های پایینی، شاهد کاهش کیفیت 
آب و افزایش شوری از عمق و پیشروی 
زبانه های آب شور از سمت دریا به 
سمت آبخوان های ساحلی خواهیم 
بود. همچنین ادامه روند تشدید 
افت می تواند به فرونشست زمین 
منجر )فروچاله در اطراف چاه های 
تشدید  با  که  شود  بهره برداری( 
خشکسالی ها، این روند افزایش خواهد 

» . فت یا
طبق گفته این مقام مسئول، »در 
حال حاضر قریب به 4000 حلقه چاه 
غیرمجاز در استان مشمول انسداد و 
برخورد قانونی است که در شرف اجرا 
می باشد. در سنوات اخیر نیز نزدیک 
به 1264 حلقه چاه غیرمجاز مسدود 
و تعداد 1201 حلقه چاه هم مجهز به 
کنتور و شمارشگر شده است. برای 
افزایش آگاهی عمومی در خصوص 
تأثیر مخرب برداشت های غیرمجاز 
منابع آب زیرزمینی، نسبت به برگزاری 
نشست هایی با حضور ائمه جمعه و 
جماعت، کشاورزان و جوامع محلی، 
دانش آموزان )در قالب طرح داناب(، 
دهیاران، بخشداران و... و همچنین 

طرح موضوع و پیگیری در شورای 
حفاظت از منابع آب و سازگاری با 

کم آبی استان اقدام شده است.«
داوودیان، نتایج کاهش تراز آب های 
ست  ا رخو د یش  فزا ا ا  ر زمینی  یر ز
کف شکنی چاه های مجاز، افزایش 
عمق غیرمجاز چاه ها، افزایش مصرف 
انرژی )سوخت فسیلی و برق( به منظور 
پمپاژ آب از عمق بیشتر، وقوع پدیده 
فرونشست به صورت منطقه ای در 
صورت تشدید افت تراز آب زیرزمینی 
)فروچاله(، خشک شدن چشمه های 
آبرفتی واقع در دشت و بروز آثار 

نامطلوب زیست محیطی می داند.

آگاه‌سازی‌جوامع‌محلی
منطقه ای  آب  شرکت  مدیرعامل 
مازندران در پاسخ به این سؤال که 
آیا امیدی به تغییر وضعیت آب های 
زیرزمینی در استان مازندران وجود 
دارد، می گوید:»خیر. با ادامه روند 
به  موجود، وضعیت آبخوان ها رو 
وخامت خواهد رفت و تنها با انجام 
اقدامات حفاظتی جدی و همراهی 
مردم و مسئولان، وضعیت بد آبخوان ها 
در همین سطح حفظ شده و رو به 
زوال نخواهد رفت. لذا برای گذر از 
وضعیت کنونی در استان به مردم اعم 
از کشاورزان و جوامع محلی توصیه 
می شود صرفه جویی در مصرف آب 
کشاورزی با اجرای روش های آبیاری 
نوین، استفاده از بذرهای کم آب بر در 
زراعت برنج، خودداری از کشت دوم 
شالی با استفاده از آب های زیرزمینی، 
افزایش آگاهی کشاورزان به منظور 

خودداری از حفر چاه غیرمجاز، پرهیز از 
مصرف بی رویه کود و سموم کشاورزی 

و... را در دستور کار قرار دهند.«
داوودیان به نقش مؤثر آگاه سازی 
جوامع محلی در گذر از وضعیت کنونی 
اشاره کرده و می گوید:»قطعاً آگاه سازی 
بومیان هر منطقه با نمایش قابل فهم 
وضعیت آبخوان ها و پیامدهای حاصل 
آبخوان های  در  سوء بهره برداری  از 
بحرانی استان های دیگر، می تواند 
سطح آگاهی را بالا برده و پذیرش 
بومیان جهت استفاده روش های مؤثر 
و مدرن بیشتر خواهد شد. در همین 
راستا دفتر روابط عمومی شرکت 
اقدامات  مازندران  منطقه ای  آب 
مستمر زیادی در زمینه ترویج اصول 
کشاورزی از جمله برگزاری جلسه و 
نشست مدیران ستادی و شهرستانی 
با کشاورزان و قشرهای تأثیرگذار نظیر 
روحانیون و شوراها در فصل های زراعی 
و قبل از آن با محوریت میزان آب 
در دسترس و وضعیت آب زیرزمینی 
مخابره  آب،  از  اصولی  استفاده  و 
گزارش  وضعیت منابع آب و برگزاری 
نشست های مختلف با موضوع آب با 
حضور مدیرعامل مجموعه یا مدیران 
دفاتر تخصصی در صدا وسیمای استان، 
اجرای طرح داناب در مدارس جهت 
آگاه سازی دانش آموزان و کشاورزان، 
برگزاری نشست، کنفرانس و خانه 
کشاورز و ارتباط مستمر با دانشگاه از 
طریق دفتر تحقیقات و مطالعات پایه 
منابع آب جهت بررسی علمی و فنی 
وضعیت آب زیرزمینی استان را انجام 

می دهد.«

کاهش رواناب رودخانه ها را از مهم ترین 
دلایل افت تراز آب زیرزمینی استان 
برشمرده و تأکید می کند:»برداشت های 
بی رویه از آبخوان ها توسط چاه های 
بهره برداری، بیشترین نقش را در رخداد 

وضعیت کنونی داشته است.«
وی ادامه می دهد:»افت تراز سال 
آب های زیرزمینی به صورت کلی از نیمه 
دوم دهه هشتاد و پس از قانون مجلس 
در حذف حق النظاره، کلید خورد. لذا 
با کاهش نزولات جوی، میزان آب 
سطحی در دسترس به نسبت کمتر 
بوده و در نتیجه با افزایش بهره برداری 
از چاه های بهره برداری کشاورزی، 
کاهش تراز آب زیرزمینی پدید آمد.« 
داوودیان می افزاید:»استفاده بخش 
کشاورزی از چاه ها، نقش مهمی در افت 
تراز آب های زیرزمینی داشته و نقش 
گردشگرپذیر بودن، در اولویت  های 
بعدی برای افت تراز قرار می گیرد. 
از طرفی، فصل کشاورزی و گردشگری 
در نیمه اول سال آغاز می شود و 
همزمانی تعطیلات برای گردشگری و 
زمان کشاورزی در این زمان همپوشانی 
دارد؛ لذا مصرف آب در بخش کشاورزی 
و مصرف بالای آب شرب در این مدت، 
می تواند باعث تشدید وضعیت افت 
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 اصلاح رویه های گزینش 
متناسب با تغییرات اجتماعی

میهن دوستی به شاخص های گزینش اضافه شد 
در 10 سال گذشته کمتر از یک درصد داوطلبان در فرایند گزینش ها رد شده اند

‌محمد‌شهاب‌جلیلوند‌از‌فراز‌و‌فرودهای‌کیفیت‌استخدام‌ها‌می‌گوید

اولین‌بار‌است‌می‌بینم‌دبیر‌هیأت‌
عالی‌گزینش‌در‌رسانه‌ها‌حضور‌

دارد.‌چرا‌پیشینیان‌این‌طور‌
نبودند؟‌فکر‌می‌کردیم‌ما‌نباید‌دبیر‌

هیأت‌عالی‌گزینش‌را‌بشناسیم.
که  است  ابزاری  رسانه  معتقدم 
می تواند در همه فرآیندهای حاکمیتی 
به دولتمردان کمک کند. متأسفانه در 
سال های پس از تأسیس نهاد گزینش، 
در ارتباط با رسانه غفلت هایی شد که 
باعث برداشت اشتباهی از نهاد گزینش 
در مخاطبان و مردم شد. مضاف بر 
این، با قرار نداشتن گزینش در اتاق 
شیشه ای، رویه های آن برای مردم کاملاً 
ناشناخته ماند و باعث شد گزینش 
برای مخاطبانش استرس زا شود. یعنی 
حضور فرد در گزینش همراه با ترس 
باشد. در کمتر از یک سالی که در 
این مسئولیت هستم، تغییر رویه ها 
در نهاد گزینش، به ما در تغییر نگاه 
مردم نسبت به این نهاد کمک کرد، 
همچنین در اصلاح تصمیماتی که پیش 

از این در گزینش گرفته شده بود. 

به‌نگرانی‌مخاطبان‌‌اشاره‌کردید.‌
اگر‌همین‌حالا‌با‌گزینش‌روبه‌رو‌

شوم،‌نگران‌هستم،‌چون‌آستین‌
کوتاه‌هم‌دارم.‌چرا‌ما‌باید‌نگران‌

چنین‌مواردی‌باشیم؟‌اساساً‌حق‌
داریم‌بدانیم‌چه‌کسی‌قرار‌است‌
از‌ما‌سؤال‌بپرسد‌و‌براساس‌چه‌

ضوابطی‌سؤال‌بپرسد؟
معتقدم یکی از حقوق انکارناپذیر 
مردم آشنایی با حقوق گزینشی آنان 
است. طبیعی است وقتی فرد وارد نهاد 
گزینش می شود که قرار است برای 
زندگی شغلی او تصمیم گیری شود، 
حتماً باید بداند با چه مؤلفه هایی 
ارزیابی می شود. به طور کلی، قانون 
1374، در  گزینش معلمان مصوب 
سال 1375 با ماده واحده ای برای 
همه دستگاه های اجرایی لازم الاجرا 
شد. امروز مبنای عمل ما همین 
قانون است و جذب همه دستگاه های 
اجرایی از مسیر این قانون است. بعداً 
آیین نامه قانون گزینش نوشته شد 
که از معدود آیین نامه هایی است 
که مصوب مجلس است و شأن 
قانونی دارد. لذا مستمسک ما در امر 
گزینش، این دو قانون است؛ قانون 
گزینش معلمان و قانون تسری آن 
و قانون آیین نامه گزینش. مبتنی 
بر این قانون و نیز در ماده 2 قانون 
گزینش، مشخص شده که افراد با 
چه مؤلفه هایی ارزیابی شوند. مطابق 
همین قانون، هیأت عالی گزینش 
کشور صلاحیت مقرره گزاری در امر 
گزینش را دارد، یعنی ضوابط گزینش 
از سوی این هیأت نوشته می شود. 
این واگذاری صلاحیت به هیأت عالی 
گزینش کشور هوشمندانه و دقیق 
بود، زیرا شرایط متفاوت زمانی سبب 
می شود براساس تغییرات اجتماعی، 
ضوابط و معیارهای گزینش هم تغییر 
کند، یعنی ضوابط گزینش پویا باشد. 

اکنون بسیاری از ضوابط گزینش را 
نسبت به جامعه امروز واقع بینانه 
کردیم. کتابی با عنوان »دستنامه 
گزینش کشور« طراحی و آماده انتشار 
است که همه آنچه ممکن است در 
فرآیند گزینش از داوطلب پرسیده شود، 
در آن منتشر خواهد شد. این کتاب، در 
اختیار کارگزاران گزینش قرار می گیرد 
تا سؤالات شاذ و سخت، غیرمرتبط 
و غیرضرور نپرسند و در چهارچوب 
همین ضوابط حرکت کنند. این کتاب 
در اختیار داوطلب هم خواهد بود تا 
بداند صلاحیت او با چه معیارهایی 

ارزیابی می شود.

و‌داوطلب‌حقوق‌خود‌را‌در‌فرآیند‌
گزینش‌بداند.

حقوق خود را بداند و با آمادگی بیشتری 
در گزینش قرار بگیرد. وقتی با آمادگی 
در فرآیند گزینش قرار بگیرد، نگرانی او 

هم کمتر می شود.

بنابراین‌می‌خواهید‌گزینش‌را‌وارد‌
اتاق‌شیشه‌ای‌و‌فرآیندها‌را‌شفاف‌

کنید.‌شفاف‌نبودن‌فرآیندهای‌
گزینش‌چه‌آسیب‌هایی‌داشت؟‌

هر امر غیرشفافی آسیب های خاص 
خود را دارد، خصوصاً در نهادی مانند 
گزینش. به نظر من نبود شفافیت در 
گزینش حتماً باعث بروز تنگ نظری، 
تندخویی و اعمال سلیقه شخصی 
می شود. این امر شاید تا حدی طبیعی 
باشد، زیرا انسان دچار خطای شناختی 
است و اعمال سلیقه شکل می گیرد، 
اما وقتی در نهاد گزینش فضا بسته 
باشد و کارگزار خود را در تصمیم فعال 
مایشا بداند، ممکن است حب و بغض 
شخصی در کارش اثر بگذارد. این اتفاق 
هم افتاد. متأسفانه باید بگویم در 

بعضی تصمیمات برخی از همکاران ما در 
دوره های گذشته، این نارضایتی عمومی 

. گرفت شکل 
 

عنوان‌کردید‌که‌مبنای‌عمل‌شما‌
قانون‌است.‌درحالی‌که‌همین‌

حالا،‌میان‌رویکرد‌و‌عملکرد‌شما‌با‌
عملکرد‌گذشته‌در‌گزینش‌اختلاف‌

وجود‌دارد.‌در‌این‌دوره‌‌38هزار‌
نفر‌را‌تأیید‌کردید‌که‌در‌گذشته‌

رد‌شده‌بودند،‌درحالی‌که‌قانون‌
یکی‌است.

در دوره جدید، در یک مرحله و یک 
موضوع 38 هزار نفر و در موضوع دیگر، 
قریب به 11 هزار نفر دوباره تأیید شدند. 
در سال 1403 پرونده حدود 46 هزار 
داوطلب در فرآیند گزینش مثبت شد.

 
این‌اختلاف‌چرا‌ایجاد‌می‌شود؟‌به‌
عنوان‌شهروند‌جمهوری‌اسلامی،‌

باید‌خود‌را‌برای‌مواجهه‌با‌کدام‌
رویه‌آماده‌کنم؛‌رویه‌گذشته‌یا‌

شما؟
تغییر نگاه بسیار اهمیت دارد. اینکه 
بر قانون تأکید کردم ناشی از همین 
بود. همین قانون موجود گزینش 
ظرفیت هایی برای ما ایجاد کرده که 
میزان بهره مندی از این ظرفیت ها در 
دوره های مختلف متفاوت بوده است. 
در برخی دوره ها از این ظرفیت ها کمتر 
استفاده شده و در برخی دوره ها بیشتر.

بنابراین،‌مسأله‌اعمال‌سلیقه‌
مطرح‌است.

همان طور که گفتم، سلیقه کار خود را 
می کند، مضاف بر اینکه بهره مندی از 
ظرفیت های قانونی باید با تغییر رویه 

بگیرد. شکل 
 

رویه‌به‌چه‌معناست،‌وقتی‌قانون‌
ثابت‌است؟

سه ظرفیت قانونی در قانون گزینش 
هست؛ مذاکره ارشادی، اخذ تعهد و 
سیر مطالعاتی. فرض کنید در فرآیند 
بررسی قانون مسئول گزینش را ملزم 
کرده میزان تقید فرد به انجام واجبات 
و ترک محرمات را بررسی کند. ممکن 
است در فرآیند بررسی گزینشی به 
این نتیجه برسیم که داوطلب در 
انجام برخی وظایف دینی خود ضعف 
جدی دارد. قانون گزینش، ظرفیتی 
برای مسئول گزینش ایجاد کرده به 
اسم سیر مطالعاتی که می گوید این 
داوطلب را رد نکن، پرونده را مثبت 
قرار بده تا کار خود را شروع کند، اما 
برای او یک سیر مطالعاتی تعریف کن 
تا مطالعه کند و بعد از آموزش به شما 
مراجعه کند. در این ظرفیت بسیار 
جذاب، قانون می خواهد عنوان کند 
که؛ »درست است داوطلب در برخی 
موارد ضعف داشت، اما در موارد بسیار 
دیگری ویژگی های مثبت هم داشت، 
آن ویژگی های مثبت را با دید سلبی 
نگاه نکن، آن ها را ببین، اما این را هم 
در نظر داشته باش که همه ما انسان 
هستیم و ضعف هایی داریم، لذا از 
ظرفیت قانونی سیر مطالعاتی استفاده 
کن، فعلاً او را تأیید کن تا بعداً یاد 
بگیرد و ضعف خود را جبران کند.« 
ممکن است در بررسی سوابق، ببینیم 
داوطلب در جاهایی خطاها یا عملکرد 
نادرستی داشت، اما به اندازه ای سلبی 
نیست که از ادامه حیات در نظام اداری 
کشور ساقط شود. در اینجا قانونگذار 
ظرفیتی را پیش بینی کرده که »از این 
داوطلب تعهد بگیر، پرونده او را مثبت 
کن و بعد دوباره بررسی کن، اگر دوباره 
به دنبال آن خطای فاحش رفت، با ابزار 
دیگری با او برخورد شود.« ظرفیت دیگر 
گزینش که کمتر از آن استفاده می شود، 
مذاکره ارشادی است. قانونگذار گفته 
است »اگر فردی در حوزه های اعتقادی 
ضعف هایی دارد، با او تعامل کن و 
را  پرونده  برپایه همین گفت و گو، 
مثبت کن تا بعداً ضعف های خود را 
جبران کند.« ببینید! امروز افتخار 
می کنم این را بگویم که از اواسط 
آذر 1403 که مسئولیت دبیری هیأت 
عالی گزینش را برعهده گرفتم، تا 
پایان بهمن 1403 یعنی در فاصله 3 یا 
4 ماهه، براساس همین ظرفیت های 
قانون گزینش که به »ضوابط غمض 
عین« معروف هستند؛ 35 هزار پرونده 
در هیأت های گزینش مثبت شدند، 
35 هزار داوطلبی که قبلاً در مراحل 
گزینش رد شده یا پرونده آنان منفی 

شده بود.
 

مربوط‌به‌کدام‌سازمان‌بودند؟
دستگاه های مختلف بودند و نمی شود 
تفکیک کرد. همینجا باید به یک 
خطا اشاره کنم که البته اصلاح شد. 
سال های 1402 و 1403 تصمیم گرفته 
شد 90 هزار نفر در آموزش و پرورش 
جذب شوند و برای این منظور 3 برابر 

ظرفیت داوطلب وارد فرآیند گزینش 
شدند، یعنی حدود 265 هزار نفر وارد 
فرآیند گزینش شدند. نکته اینجاست 
که وقتی برای استخدام 90 هزار نفر 
265 هزار نفر را امیدوار می کنید، آسیب 
جدی است. فرد فکر می کند قبولی در 
آزمون یعنی معلم شدن و این انتظار را 
به خانواده و دوستان منتقل می کند، 
غافل از اینکه قرار است وارد فرآیند 
گزینش شود که از هر سه نفر، یک 
نفر می تواند قبول شود. برای اصلاح 
این خطا، سال گذشته در هیأت عالی 
گزینش تصویب شد که پس از این 
برای ورود به دستگاه دولتی، یک برابر 
و حداکثر یک و دو دهم برابر افراد 
مورد نیاز وارد فرآیند گزینش شوند و 
برای این افراد هم اصل را بر قبولی 
آنان در فرآیند گزینشی بگذاریم. یعنی 
حداکثر، دو دهم درصد داوطلبان به 
عنوان ذخیره درنظر گرفته شوند و به 
آنان هم اعلام کنیم که شما بخش 
ذخیره هستید و بخش اصلی که باید 
گزینش شوند، قبول شدگان اولیه در 

آزمون علمی هستند.
  

می‌گویید‌سیستم‌غربال‌کردن‌
ایرانیان‌که‌سه‌برابر‌ظرفیت‌انتخاب‌
شوند‌تا‌یک‌سوم‌آنان‌غربال‌شوند،‌

تغییر‌کرد.‌اساساً‌خود‌این‌غربال‌
کردن‌به‌لحاظ‌حقوق‌شهروندی‌

آسیب‌زا‌نیست؟
این یک خطای جدی بود. خطای جدی 
دیگر تلفیق بررسی های صلاحیت 
عمومی یا صلاحیت گزینشی با بررسی 
صلاحیت علمی و تخصصی داوطلبان 
بود. فرآیند جذب اساساً سه مرحله 
است؛ مرحله آزمون، بررسی صلاحیت 
حرفه ای افراد و مرحله آخر که گزینش 
است. اما همه این مراحل باهم تلفیق 
شده بودند، یعنی صلاحیت های علمی 
و تخصصی که جاهای دیگری بود، به 

هیأت گزینش محول شد.
 

به‌صورت‌تطبیقی‌بررسی‌کردید‌که‌
گزینش‌در‌کشورهای‌دیگر‌وجود‌

دارد؟‌آیا‌پژوهشی‌صورت‌گرفت‌که‌
مثلاً‌در‌‌30سال‌گذشته‌گزینش‌

عقیدتی‌و‌سیاسی‌نتایج‌مطلوب‌را‌
در‌نظام‌اداری‌داشته‌است؟

پیش از ما، مرکز آموزش و پرورش 
هیأت عالی گزینش کشور در یک 
پژوهش و مطالعه تطبیقی 10 یا 12 کشور 
دنیا را بررسی کرد که مشخص شد 
کشورها شرایط گزینش را دارند و بعضاً 

سخت تر از ما هم دارند.
  

‌برای‌استخدام‌در‌نهادهای‌حساس‌
قطعاً‌تحقیقات‌محلی‌هم‌انجام‌

می‌شود.‌اما‌آیا‌برای‌جذب‌در‌وزارت‌
اقتصاد‌آمریکا‌یا‌شهرداری‌پاریس‌
که‌دستگاه‌اداری‌هستند،‌همین‌

فرآیند‌گزینشی‌هست؟
حتی دستگاه های دولتی کشورها هم 
گزینش دارند. در کشورهای بررسی 
شده، مشخص شد فرآیند گزینش دارند 
و بعضاً گزینش های سختگیرانه تر هم 
دارند. اما درباره پژوهش، امروز با چند 
پایان نامه دانشگاهی در چند دانشگاه 
مطرح وارد مرحله قرارداد شدیم، زیرا 
باور داریم نهاد گزینش را باید به سمت 
پژوهش ببریم تا از آن برای ترمیم و 
اصلاح قوانین و بازنگری در ضوابط 
استفاده و برای همین تجربه های روز 
دنیا را بررسی کنیم. یکی از وزرای محترم 
نقل می کرد که پیش از انقلاب، وقتی 
قرار بود در شرکت »زیمنس« آلمان 
در تهران استخدام شود، اولاً تحقیقات 
مفصلی درباره او انجام دادند و دو روز 
تمام صبح تا عصر با او مصاحبه کردند. 
منظور اینکه فرآیندهای گزینش در همه 

دنیا با فراز و فرودهایی وجود دارد.
 

‌ابتدای‌انقلاب‌به‌دلیل‌ترورها‌ ‌‌در
گزینش‌کمک‌کرد‌تا‌گروهک‌ها‌وارد‌

سازمان‌دولتی‌نشوند.
اما ایجاد گزینش یک دلیل مهم تر 
داشت و آن قانون اساسی ماست که 
جمهوری اسلامی را نظام مبتنی بر 
دین تعریف کرده است. از آنجا که نظام 
دینی است، در همه مؤلفه ها باید دین 

را در نظر می گرفت.
 

نتیجه‌این‌فرآیند‌چه‌شد؟‌براساس‌
پژوهش‌ها،‌گزینش‌در‌‌30سال‌
گذشته‌به‌نتایج‌مدنظر‌رسید؟

نکته مهمی است. اما بگذارید به گونه 
دیگری پاسخ بدهم. یکی از خدمات 
رسانه به هیأت های گزینش، زدودن 
غبار مظلومیت از چهره گزینش است. 
بگذارید آماری از رد یا تأیید افرادی که 
وارد گزینش می شوند بدهم و این آمار 
را با برداشت اجتماعی و مردم از گزینش 
مقایسه کنیم. شاید مردم فکر کنند 
40 تا 50 درصد افرادی که وارد گزینش 
می شوند، رد می شوند. اما بررسی 10 
سال گذشته نشان می دهد مجموع 
ردشده ها که موفق نشدند در گزینش 
پذیرفته شوند، 8 دهم درصد بوده، 
یعنی میزان رد شده ها در 10 سال گذشته 

به یک درصد هم نمی رسد.

پس‌آمارهای‌گذشته‌به‌چه‌معنا‌

بود؟‌آقای‌قائم‌پناه‌مهر‌‌1403اعلام‌
کرد‌‌8هزار‌نفر‌بار‌دیگر‌به‌فرآیند‌

استخدام‌برگشتند.‌شما‌هم‌گفتید‌
در‌مهر‌تا‌بهمن‌سال‌گذشته‌‌48
هزار‌نفر‌که‌رد‌شده‌بودند،‌تأیید‌

شدند.
مطالب مربوط به دولت سیزدهم 
صحت ندارد. گفتم که در دوره 10 ساله 
1403 حدود هشت دهم  تا   1393 از 
درصد ردی داشتیم. در بازه 10 ساله، در 
کل فرآیند گزینش هشت دهم درصد رد 
شدند، اما در کل فرآیند گزینش. دقت 
کنید. فردی که نام او برای بررسی به 
هسته گزینش داده می شود، در گام 
اول در هسته گزینش ارزیابی شده و به 
او رأی داده می شود که در این مرحله، 
رأی پرونده مثبت است یا منفی. اگر 
منفی باشد، داوطلب می تواند به رأی 
اعتراض کند. با اعتراض، مرحله اول 
تجدیدنظر در همان هسته گزینش، 
اما با دو عضو جدید برای هسته برگزار 
می شود، یعنی با دو عضو جدید در 
هسته گزینش پرونده داوطلب دوباره 
بررسی می شود. بخشی از ردی ها اینجا 
مثبت می شود. مرحله دوم تجدیدنظر 
که قانون پیش بینی کرده، تجدیدنظر 
در هیأت مرکزی گزینش است. یعنی 
اگر رأی دوم هسته گزینش هم منفی 
بود، داوطلب حق اعتراض به مرحله 
بالاتر یعنی هیأت مرکزی گزینش را 
دارد. در مرحله ارائه پرونده از هسته 
گزینش اول به هیأت مرکزی گزینش، 
دوباره بخشی از افراد تأیید می شوند. در 
اینجا قانون مرحله بالاتری را هم برای 
اعتراض به رأی هیأت مرکزی گزینش 
پیش بینی کرده. داوطلبانی که ممکن 
است در همه مراحل گزینش رد شده 
باشند، تا 3 ماه حق تجدیدنظرخواهی 
را در دیوان عدالت اداری دارند. بخش 
دیگری از پرونده ها در دیوان عدالت 
اداری مثبت می شود. خروجی همه این 
فرآیندهای اعتراضی و بررسی مجدد، 
می شود اینکه در 10 سال گذشته فقط 
هشت دهم درصد داوطلبان در گزینش 
رد شدند. نکته اینجاست، آن چند ده 
هزار نفری که در فضای خاص سال 
گذشته و در فرآیند جذب آموزش و 
هسته های  در  شدند،  رد  ورش  پر
گزینش رد شده بودند و بعد در مرحله 
تجدیدنظرخواهی نسبت به رأی هسته 
گزینش اولیه هم رد شدند. در دولت 
چهاردهم، در فضایی مسئولیت دبیری 
هیأت عالی گزینش را پذیرفتیم که 
این پرونده ها و اعتراضات عجیب و 
غریب آنها در هیأت مرکزی گزینش 
در جریان بود. با تغییر رویه ای که 
ایجاد کردیم، پرونده این داوطلبان در 
هیأت مرکزی گزینش را برگرداندیم که 
9 هزار نفر پرونده در مرحله تجدیدنظر 
یا هیأت مرکزی وزارت آموزش و پرورش 

 مثبت شد.
براساس‌قضاوت‌شخصی‌و‌

شهروندی،‌به‌نظر‌شما‌این‌افراد‌با‌
چه‌دلایلی‌رد‌شده‌بودند؟‌درست‌

بود‌که‌برخی‌به‌دلیل‌اکانت‌
اینستاگرام‌رد‌شدند؟

بعضاً موارد این چنینی هم بود. اما همه 
پرونده ها این طور نبود.

 
‌معتقد‌هستید‌هیأت‌های‌گزینش‌

می‌توانستند‌با‌استفاده‌از‌سه‌
سازوکار‌موجود‌در‌قانون‌گزینش،‌

سهل‌تر‌برخورد‌کنند؟

دقیقاً، می شد خیلی راحت تر گرفت. 
اما چون سه برابر ظرفیت استخدام 
آموزش و پرورش، داوطلبان وارد چرخه 
گزینش شده بودند، ناچار بودند از 
هر سه نفر دو نفر را رد کنند و برای 
همین سختگیرانه تر عمل کردند. به 
همین دلیل بود که برای استخدام ها 
ظرفیت های جدیدی ایجاد کردیم، 
مضاف بر اینکه بسیاری از اینها نتوانسته 
بودند در رقابت پذیرفته شوند، اما 
واقعاً آدم های در ترازی بودند. در 
صلاحیت های علمی بالا بودند، در 
شاخص های گزینشی هم بد نبودند.

 
‌یک‌شخصیت‌علمی‌که‌در‌دولت‌

دوازدهم‌در‌بانک‌مرکزی‌بود،‌
از‌سوی‌معاونت‌حقوقی‌دولت‌

بعد‌دعوت‌به‌همکاری‌شد.بعد‌از‌
قرار‌کاری،‌از‌این‌فرد‌خواستند‌در‌
گزینش‌شرکت‌کند.‌در‌گزینش‌

سوال‌های‌عجیب‌و‌غریبی‌از‌
ایشان‌پرسیده‌شد‌که‌شاید‌هیچ‌

مردی‌هم‌نداند.
اگر چنین سؤالاتی از من هم بپرسند 
بلد نیستم جواب بدهم. نه تنها آن 
شخص برکنار شد، همه اعضای هیأت 
مرکزی گزینش در آنجا هم تغییر کردند.

 
چرا‌این‌اتفاق‌می‌افتد؟

سلیقه است.
 

انتظار‌می‌رود‌گزینش‌به‌چنین‌
فردی‌کمک‌کند‌تا‌به‌کشور‌و‌دولت‌

خدمت‌کند.‌
اساساً چنین چیزی نباید ملاک رد 
افراد باشد. کاری که کردیم، این است 
که همه این موارد به صورت جدول 
و فرم مشخص درآمده تا کسی که 
وارد گزینش می شود، برای هرکدام از 
توانمندی هایش امتیازی دریافت کند. 
به عنوان مثال مبانی اعتقادی ممکن 
است 10 نمره داشته باشد و مانند این.

این‌جدول‌قبلاً‌هم‌بود؟
ما  ما  ا  ، شت ا د وجود  قبل  ز  ا  
جدول  به  جدیدی  شاخص های 
ینشی  گز ی  صلاحیت ها تشخیص 
اضافه کردیم. اساساً این جدول را 
زیر و رو کردیم. در این جدول جدید 
هسته های گزینش، برخی ویژگی های 
اخلاقی ممتاز مانند همکاری، صداقت، 
خوش برخوردی با ارباب رجوع، اهل 
تعامل بودن، دلسوز کار مردم بودن 
و توانایی حل مسأله را اضافه کردیم. 
هرکدام از ویژگی ها امتیازی دارند. یک 
موردی که بسیار جدی بود و ما امتیاز 
مهمی برای آن درنظر گرفتیم، شاید 5 
یا 10 نمره از 100، شاخص یا عنصر میهن 
دوستی است. در گزینش اگر کسی 
50 امتیاز را کسب کند، قبول تلقی 
خواهد شد. ما در این بازنگری، عنصر 
میهن دوستی را به جدول شاخص ها 
اضافه کردیم و فکر می کنم در تصویب 
نهایی نمره قابل توجهی داشته باشد. 
نکته این است که نه میهن دوستی در 
شاخص های گزینش وجود داشت، نه 
ویژگی های ممتاز اخلاقی دیگری که 

اشاره کردم.

رسانه ابزاری 
است که 
می تواند 
در همه 

فرآیندهای 
حاکمیتی به 

دولتمردان 
کمک کند. 

متأسفانه در 
سال های پس 

از تأسیس 
نهاد گزینش، 

در ارتباط 
با رسانه 

غفلت هایی 
شد که باعث 

برداشت 
اشتباهی از 

نهاد گزینش 
در مخاطبان 
و مردم شد. 

مضاف بر 
این، با قرار 

نداشتن 
گزینش 
در اتاق 

شیشه ای، 
رویه های 

آن برای 
مردم کاملاً 

ناشناخته ماند 
و باعث شد 

گزینش برای 
مخاطبانش 

استرس زا شود

سرگذشت نهاد گزینش در ایران، سرگذشت 
نظام دیوانسالاری یا نظام اجرایی ماست، نهادی 
که به نیت پالایش نهادهای اداری و اجرایی از 
نیروهای غیرملتزم به اسلام تشکیل شد، اما در 
ح و تعدیل هایی در سازوکارهای  تاریخ خود جر
ح و تعدیل ها بیانگر  خود روا داشت. این جر
تاریخ مواجهه نظام دیوانسالاری با جامعه 
است. در برخوردها و مواجهه ها میان جامعه و 
نظام اداری، به نظر می رسد درنهایت این نظام 
اداری است که پذیرفت باید خود را با جامعه 
تطبیق دهد. هرچند این انطباق کامل نیست، 
خ داده که نمی توان نادیده گرفت.  اما تغییری ر
در گفت وگو با محمدشهاب جلیلوند دبیر هیأت 
عالی گزینش کشور، این تاریخ مرور شد. دکتر 
جلیلوند، استاد حقوق دانشگاه شهید بهشتی 
است که هم به صبغه جوانی و هم به صبغه 
حقوقی اش، نگاهی جامعه شناختی به امر 

گزینش دارد.

گفت‌و‌گو

مرتضی‌گل‌پور
دبیر‌گروه‌سیاسی

این‌تغییر،‌ناشی‌از‌ظرفیت‌های‌‌قانون‌گزینش‌برای‌اصلاح‌
فرآیندهاست؟

ظرفیت های درون قانون گزینش، این امکان را فراهم می آورد 
که فرآیندها و شاخص ها مطابق شرایط زمان و مکان اصلاح و 
به روزرسانی شود. میهن دوستی هرگز جزو شاخص های گزینش 
نبود. اگر قانون ما را موظف کرد تا مؤلفه های سیاسی و اعتقادی را 
بررسی کنیم، معتقدم یکی از مؤلفه های سیاسی و اعتقادی افراد، 
میهن دوستی است. برپایه »حب الوطن من الایمان« تردیدی 
نداریم که میهن دوستی پایه دینی و اعتقادی دارد، همچنان که 
در جنگ اخیر میهن دوستی خود را نشان داد. برای ما بسیار 
مهم است افرادی جذب دستگاه ها شوند که مثلاً در دوره جنگ 

داوطلبانه در محل کار خود بودند تا کار مردم تعطیل نشود.
 

کارنامه‌یا‌نتایج‌گزینش‌در‌سال‌های‌گذشته‌چه‌بوده‌است؟
البته ارزیابی نکرده ایم تا ببینیم وقتی فرآیند گزینش تمام شد چه 
اتفاقی برای فرد تأیید شده می افتد. قانون چنین تکلیفی نداده و 
صلاحیت هیأت گزینش را صرفاً مرحله ورود به دستگاه تا قطعیت 
استخدام تعیین کرده است. البته غیر از لحظه ورود به دستگاه، در 
زمان تبدیل وضعیت فرد هم هیأت گزینش باز هم مسئولیت دارد، 
اما بعد از قطعیت استخدام دیگر هیچ صلاحیتی برای گزینش در 
نظر گرفته نشده و فرد از حیطه هیأت های گزینش خارج می شود.

 
‌انجام‌نشدن‌پژوهش‌است؟ ارزیابی‌نداشتن‌ناشی‌از

پژوهشی انجام نشد، زیرا هیأت گزینش اساساً به فرآیندهایی که 
فرد بعد از گزینش در هر اداره ای طی می کند، دسترسی ندارد. 

‌کارآمدی‌نظام‌اداری‌موفق‌بود؟ ‌به‌نظر‌شما‌آیا‌فرآیند‌گزینش‌در
در رشته حقوق با دو مقاله حدوثا و بقائا مواجه هستیم. درباره 
کارگزاران دستگاه اجرایی، آنچه حدوثا می توان گفت، این است که 
سعی می کنیم به لحاظ سیاسی، اعتقادی و اخلاقی شایسته ترین ها 
را گزینش کنیم. اما در حوزه بقا، من تردید دارم. به این دلیل تردید 
دارم که شاید نظام اداری ما به نوعی فرد را در زمینه ای قرار می دهد 
که ممکن است بعداً کارویژه اولیه خود را حفظ نکند، یعنی به مرور 

زمان به چیز دیگری تبدیل شود.

برش

با این رمزینه، فیلم 
گفت وگوی فوق را در 

ایران آنلاین  ببینید

‌نفر‌در‌دولت‌آقای‌پزشکیان‌به‌استخدام‌ بازگشت‌‌48هزار
نویدبخش‌است،‌اما‌گویا‌همچنان‌با‌رویکرد‌عرفانی‌ایرانی‌ما‌
‌این‌سرای‌درآید،‌نانش‌دهید‌و‌از‌ که‌می‌گوید‌»هر‌کس‌که‌در

ایمانش‌مپرسید«،‌فاصله‌داریم.
ما ملزم به اجرای قانون هستیم و گریزی از آن نیست. معتقدم قانون 
ظرفیت های خوبی برای ما ایجاد کرده، بویژه که 
هیأت عالی گزینش با ترکیب فراقوه ای صلاحیت 

مقرر ات گذاری دارد که اتفاق مبارکی است.
 

اما‌این‌خطر‌هم‌هست‌که‌دولتی‌با‌سلیقه‌
دیگر‌مقررات‌را‌عوض‌کند.

دغدغه درستی است. به نظر می رسد اکنون 
در مقطعی از تاریخ انقلاب هستیم که بازگشت 
به بعضی از رویه ها غیرممکن شده است. نه 
مخاطبان این را می پذیرند و نه شرایط 
اجتماعی. ما امروز با نسلی مواجه 

هستیم که بسیار متفاوت است.
 

البته‌امکان‌این‌بازگشت‌
همیشه‌هست.‌اساساً‌در‌عالم‌
سیاست‌هر‌چیزی‌محتمل‌

است.
بله و این از پیچیدگی های 

امر سیاسی است.

برش

عکس: علی محمدی/ ایران
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168 شهر از 
جمله مشهد، 
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بافت تاریخی 
مشهد شوند و 
آن را از آسیب 
مصون بدارند
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گنبد و گلدسته های محصور در سازه های آهنی و بتنیگنبد و گلدسته های محصور در سازه های آهنی و بتنی  

 بافت تاریخی اطراف حرم بافت تاریخی اطراف حرم
هویت مشهد است هویت مشهد است 

بافت تاریخی اطراف حرم امام رضا)ع( در 
سال های اخیر با آسیب های جدی مواجه 
بوده است. افزایش ساخت وسازهای 
بی رویه و بلندمرتبه سازی در این منطقه، 
هویت تاریخی و فرهنگی آن را به شدت 
تهدید کرده است. چشم انداز گنبد و 
گلدسته های حرم که زمانی از دوردست ها 
قابل مشاهده بود و حال و هوایی معنوی 
داشت، اکنون با مجتمع های تجاری 
محصور شده و از دیده ها پنهان مانده 

. ست ا
با هر متر و معیاری که بسنجیم، سر 
برآوردن ساختمان های نوساز و ناهمخوان 
با محله های قدیمی، هویت و اصالت 
بافت تاریخی مشهد را مخدوش می کند. 
وضعیت کنونی و عمق تخریب ها در بافت 
قدیمی، گویای کم توجهی به ارزش های 
فرهنگی و تاریخی مشهد است و نیاز به 
اتخاذ رویکردی جامع برای حفظ این 

میراث گرانبها را یادآور می شود.
در سال های قبل برخی مقام های شهری 
از ضرورت احداث پروژه های جدید و کلید 
خوردن ساخت و سازها دفاع کرده اند و این 
در حالی است که کارشناسان و کنشگران 
میراث فرهنگی بر آسیب های ناشی از آن 

تأکید دارند.
منتقدان بر این نظرند که حقوق مکتسبه 
برخی سرمایه گذاران نباید به قیمت 
آسیب به هویت تاریخی و فرهنگی مشهد 
تأمین شود؛ فریادی از سر دلسوزی که گویا 

گوش شنوایی برای آن وجود ندارد.
شرایط موجود، نیاز فوری به اتخاذ یک 

رویکرد جامع و مشارکتی برای حفظ و 
احیای بافت تاریخی اطراف حرم امام 

رضا)ع( را نشان می دهد.
 

آسیب های وارده به بافت تاریخی
ساخت و سازهای مرتفع و ناموزون در بافت 
تاریخی اطراف حرم، تبدیل به مخاطره ای 

جدی شده است.
ه  و ن پژ سا ا خر  ، ی ر ن نو سلیما ضا  ر
درخصوص آسیب های وارده به بافت 
تاریخی اطراف حرم امام رضا)ع( به 
»ایران« گفت:»بافت تاریخی اطراف حرم 
مطهر رضوی در سه دوره مختلف آسیب 
دیده است؛ دوره اول مربوط به سال ۱۳۰۵ 
تا ۱۳۱۴ و دوران مسئولیت »محمد ولی 
اسدی« است. دوره دوم از سال ۱۳۵۱ تا 
۱۳۵۷، همزمان با مسئولیت »عبدالعظیم 
ولیان« است. دوره سوم نیز از سال ۱۳۷۱ 
آغاز شده و تاکنون ادامه دارد. در دوره آخر، 
افراد مختلفی روی کار آمدند که وضعیت 
را به سمت و سویی بردند که بخش های 
تاریخی و هویتی شهر مشهد آسیب های 
جدی دید. البته در سال ۱۴۰۰ با آمدن 
طرح جدید، ساخت و سازها در بافت 
تاریخی اطراف حرم ممنوع شد، هرچند 
که برخی باز هم سعی کرده اند این طرح 

بشکنند.« را 
از  بسیاری  گفت  افزود:»می توان  وی 
آسیب ها در سال های پس از انقاب، 
به خصوص پس از سال ۱۳۷۲ اتفاق افتاده 
است. در این باره باید به نامه ای از مرحوم 
کازرونی، وزیر راه وقت، به رهبر معظم 
انقاب اشاره کرد. در آن نامه، وضعیت 
حرم مطهر رضوی و بافت پیرامون آن 
توضیح داده شده و درخواست  برای ایجاد 
تغییر مطرح شده بود. رهبر انقاب در 
پاسخ به این نامه تأکید کردند باید شأن 
ساکنان، رعایت شود. این نکته ای بسیار 
مهم است؛ چرا که بر اساس همین اصل، 

هر گونه تغییر و توسعه باید با رعایت حال 
مردم و مجاوران انجام شود، اما متأسفانه 
دقیقاً همین اصل نادیده گرفته و زیر پا 
گذاشته شده و بیشتر به نفع شرکت ها 
و دیگران بوده و به رعایت حال ساکنان 

بافت، کمتر توجه شده است.«
وی افزود:»باید توجه داشت که امروز 
بیشتر پروژه ها و ساخت وسازها توسط 
نهادها و مجموعه های خصولتی انجام 
می شود. یک چیزی به عنوان حقوق 
مکتسبه را مطرح می کنند و می گویند 
مثاً به این سبب که زمینی بر اساس 
طرحی مشخص در سال ۱۳8۰ فروخته 
شده است، حال حتی اگر قوانین و 
ضوابط بافت تاریخی تغییر کرده، بازهم 
باید اجازه ساخت داده شود. این در 
حالی است که شورای عالی میراث، 
محدودیت ها را مشخص کرده و محدودیت 
ارتفاع ۱8 متری )6 طبقه( را در خصوص 
ساخت و سازها در بافت تاریخی اطراف 
حرم تعیین کرده است اما امروز به این 
ماحظات در مواردی توجه نمی شود و در 
عمل، ساختمان هایی با ۱۰ طبقه یا بیشتر 

نیز ساخته شده اند.«
مشخص است که این ساخت وسازهای 
بلند مرتبه با مصوبه شورای عالی میراث 
در تضاد است و با تخریب این بافت، 
عماً بخش بزرگی از تاریخ خود را از دست 

خواهیم داد.
 

اهمیت بافت تاریخی پیرامون حرم
بافت تاریخی پیرامون حرم امام رضا)ع( 
جایگاهی شاخص و اهمیتی ویژه دارد. 
سلیمان نوری در تشریح اهمیت بافت 
تاریخی این محدوده اظهار کرد:»بافت 
تاریخی اطراف حرم مطهر رضوی حلقه 
اولیه سکونت در مشهد است. در بازبینی 
اخیر حریم رضوی، حدود ۵۰ اثر جدید 
شناسایی شد که هیچ کدام از آنها با 

حقوق مکتسبه در تضاد نبود و اگر این 
حقوق مکتسبه لحاظ نمی شد، بالای 8۰ 
اثر شناسایی می شد؛ تمام این آثار واجد 
ارزش بوده و حتی قابلیت ثبت ملی دارند 
و اگر فرآیند ثبت انجام شود، بخشی از 
هویت تاریخی شهر حفظ خواهد شد.«

وی افزود:»اهمیت حفظ بافت تاریخی نه 
 فقط برای زیبایی شناسی، بلکه برای حفظ 
زنجیره زیارت است. زمانی که خانه های 
قدیمی و مجاوران و خادمان در اطراف 
حرم حضور نداشته باشند، آن پیوستگی 

معنوی نیز از بین می رود.«
 

خدشه به حریم منظر حرم
جاذبه های  از  یکی  دور  سالیان  در 
به یاد ماندنی برای زائرانی که از کوچه 
اطراف حرم  تاریخی  پس کوچه های 
رهسپار زیارت می شدند، دیدن گنبد 
حرم از فواصل دور بود. در سال های اخیر 
اما ساخت و سازهای بلند مرتبه منظر حرم 
را مخدوش و حال و هوای معنوی و تاریخی 

فضا را کمرنگ کرده است.
ت  تبعا ص  خصو ر  د ی  ر ن نو سلیما
فت  با ر  د مرتفع  ی  زها خت و سا سا
تاریخی اطراف حرم گفت:»طبق قانون، 
ساخت وساز در این مناطق باید محدود 
به 6 طبقه )۱8متر( باشد، اما بسیاری از 
ساختمان ها بیش از این ارتفاع دارند؛ 
قانون وجود دارد اما اجرا نمی شود. 
در واقع آنچه که تحت عنوان حقوق 
مکتسبه مطرح می کنند باعث شده 
ساخت و سازهای مرتفع به انجام برسد. به 
نظرم نباید این گونه باشد که روی قوانین 
تبصره زده شود و با توجیهاتی، محدودیت 

ارتفاع رعایت نشود.«
وی افزود:»در دهه های گذشته فردی 
ج می شد،  از خانه اش در مشهد خار
از دور منظر حرم را می دید و در کوچه 
پس کوچه های تاریخی با دیدن حرم، خود 

نادر نینوایی
گروه زیست بوم

گزارش

به خود فضای معنوی پیدا می کرد و آماده 
زیارت می شد. اما امروز زائر در این بافت 
تاریخی با انبوهی از آهن و سیمان مواجه 
می شود و حتی زمانی که به ورودی حرم 
می رسد نیز هنوز آمادگی لازم را برای آنکه 
در محضر حضرت باشد، پیدا نمی کند.«

 
لزوم نظارت مؤثر بر اجرای قوانین

مصوبه شورای عالی معماری و شهرسازی 
تأکید دارد در بافت تاریخی ۱68 شهر از 
جمله مشهد، نباید بدون نظر این شورا 
دخل و تصرف شود. اما بافت تاریخی 
مشهد افزون بر این، مصوبه مخصوص 
به خود را نیز دارد ولی تمام این قوانین و 
مصوبات نتوانسته اند باعث نجات بافت 
تاریخی مشهد شوند و آن را از آسیب مصون 

بدارند.

سلیمان نوری با تأکید بر اینکه در خصوص 
بافت تاریخی مشهد مسأله نبود قانون 
نیست، بلکه مشکل اجرا نشدن قوانین 
موجود است، گفت:»به نظرم بایی که سر 
بافت های تاریخی شهرهای قدیمی کشور از 
مشهد گرفته تا شیراز، قم و کاشان آمده، نه 
از نبود قانون، بلکه از دور زدن قانون و اجرا 

نشدن آن ناشی می شود.«
این کنشگر حوزه میراث فرهنگی در پاسخ 
به این پرسش که در شرایط کنونی باید 
چه اقدامی جهت حفظ بافت تاریخی 
اطراف حرم مطهر و شهر مشهد به انجام 
رساند، گفت:»قوه قضائیه باید به عنوان 
مدعی العموم قانون را پیگیری و اجرا کند. 
باید پذیرفت که شهرداری ها و دولت 
قانونگذار نیستند. قانون باید اجرا شود، 
نه آنکه تفسیر به رأی یا با تبصره های فرعی 

دور زده شود.«
وی افزود:»از نظر فنی امکان احیای 
بافت های تاریخی وجود دارد؛ هم به  لحاظ 
معنوی و هم گردشگری، ظرفیت های 
بالایی در مشهد وجود دارد. من پیش از 
این پیشنهاد دادم که می توان الزام کرد در 
شهرهایی مانند مشهد، هر سرمایه گذاری 
که می خواهد هتل چهار یا پنج ستاره 
بسازد، در کنار آن یک خانه تاریخی را 
مرمت و تبدیل به هتل بوتیک کند. با 
این روش می توان خانه های قدیمی را که 
با مخاطرات جدی روبه رو هستند حفظ و 
احیا کرد و البته عواید آن به سرمایه گذار 
هم می رسد. این خانه ها باید از وضعیت 
بحرانی فعلی خارج شوند، زیرا مالکانشان 
توان حفظ و نگهداری آنها را ندارند. هزینه 

مرمت یک خانه تاریخی چندین برابر یک 
خانه عادی است. اگر مالک نتواند آن را 
احیا کند، دولت یا سرمایه گذار می تواند 
وارد شود. هدف باید احیا و بهره برداری از 
این خانه ها باشد، نه اینکه پس از بازسازی، 
آنها را بدون استفاده رها کنند. این طرح 
اگر در تمام شهرها اجرا شود، قطعاً راهگشا 
خواهد بود. در نهایت چشم انداز من این 
است که اگر شهرداری ها قانون را رعایت 
کنند و قوه قضائیه پیگیر باشد، بافت های 
تاریخی در شهرهایی مانند مشهد، شیراز، 
کاشان و... حفظ خواهد شد و اگر این 
اتفاق نیفتد، بافت های تاریخی شهرهای 

کشور از بین خواهد رفت.«
برای جلوگیری از ادامه روند تخریبی در 
بافت تاریخی اطراف حرم امام رضا)ع(، نیاز 
به یک رویکرد جامع و مشارکتی است. باید 
نهادهای مربوطه بویژه شهرداری ها و وزارت 
میراث فرهنگی، در اجرای قوانین و حفاظت 
از بافت تاریخی جدی تر عمل کنند. 
همچنین همکاری میان سرمایه گذاران 
و دولت می تواند به احیای خانه های 
تاریخی و تبدیل آنها به فضاهای فرهنگی و 

گردشگری کمک کند.
در نهایت اگر به این چالش ها به  طور 
مؤثر رسیدگی نشود، بافت تاریخی مشهد 
و هویت فرهنگی آن به خطر خواهد افتاد 
و این امر می تواند عواقب ناگواری برای 
نسل های آینده در پی داشته باشد. حفظ 
این میراث فرهنگی، نیازمند اراده جمعی 
و توجه به ارزش های تاریخی و اجتماعی 
است تا بتوان از این گنجینه های فرهنگی 

به بهترین شکل ممکن محافظت کرد.



17یکشنبه   4 آبان   1404  شماره 8869 کتاب
irannewspaper irannewspapper

بسیاری از ما انسان ها، در زندگی دچار 
ناخرسندی، ناآرامی، نارضایتی، و ملال 
می شویم. برخی از ما، در زندگی برای 
رسیدن به ثروت، شهرت، قدرت و... 
کوشش بسیاری انجام می دهیم، و 
برخی نیز به مقصود دست می یابیم، 
اما همچنان، شادی و آرامش نداریم و 
احساس رضایت نمی کنیم. بسیاری از 
ما، هنگامی که به آنچه می خواهیم 
دست نمی یابیم، دچار ناخوشی 
می شویم و گاهی شوق زندگی را نیز 
از دست می دهیم. اگر پول یا شغل 
خودمان را از دست بدهیم، یا یکی 
از عزیزان مان از دنیا برود، پریشان 
می شویم و نمی دانیم چه باید بکنیم. 
واقعیت این است که همه ما، کم و 
بیش، با این مسائل در زندگی مواجه 
هستیم. اما آیا برای چنین مسائلی 
راه حلی وجود دارد؟ آیا کتاب های 
فلسفی و بویژه کتاب هایی که هنر 
زندگی را به ما می آموزند، در این زمینه 

می توانند به ما کمک کنند؟
راهنمای  سبکباران؛  »کار  کتاب 
 عملی برای یک زندگی شادکامانه
 »A Field Guide to a Happy Life/
اثر ماسیمو پیلیوچی، که به تازگی با 
ترجمه مریم رضایی و مهدی رضایی 
توسط انتشارات سروش مولانا منتشر 
شده، یکی از بهترین و ارزشمندترین 
آثاری است که می کوشد راهنمای 
عملی برای یک زندگی شادکامانه 
را پیش روی ما بگذارد. پیلیوچی با 
بهره از آموزه های فیلسوفان رواقی، 
ما را با واقعیت ها و درس هایی آشنا 
می کند که با اندیشیدن درباره آنها 
می توانیم به آرامش و شادی دست 
یابیم. به باور پیلیوچی، رواقیان پیرو 
آیین جهان شهری بودند یعنی کل نوع 
بشر را در یک رابطه برادری و خواهری 
گسترده تصور می کردند و »برخلاف 
بیشتر مکاتب فلسفی دیگر زمان خود، 
معتقد بودند قوه های عقلانی زنان با 
قوه های عقلانی مردان برابر است. آنها 
فلسفه زندگی ای ابداع کردند که بسیار 
عملی بود، رویکردی که گاهی اوقات از 
آن به هنر زندگی یاد می کنند. یک راه 
برای اینکه به تدریج همچون رواقیان 
بیندیشید و عمل کنید، این است که 
برای انجام هر کاری از - به اصطلاح- 
فضایل اصلی به عنوان یک قطب نمای 
اخلاقی استفاده کنید. چهار فضیلت 

اصلی وجود دارند حکمت عملی، 
شجاعت، عدالت و اعتدال که تعریف 
آنها چنین است: »حکمت عملی 
عبارت است از شناخت اموری که 
حقیقتاً برای ما خوب و اموری که 
حقیقتاً برای ما بد هستند. از نظر 
رواقیان حکمت عملی در فهم این 
نکته خلاصه می شود که یگانه چیز 
خوب، فضیلت یا کمال منش است و 
یگانه چیز بد رذیلت یا نقصان منش 
است. هر مقوله دیگری -مقوله هایی 
مانند سلامت، ثروت، شهرت و موارد 
دیگر که بیشتر مردم خواهان آنها 
هستند- بی تفاوت هستند به این 
معنی که ممکن است با عقل و منطق 
انتخاب شوند یا ترجیح داده شوند 
اما بی طرفی اخلاقی دارند به عبارت 
دیگر داشتن ثروت ممکن است خوب 
باشد اما از شما آدم خوبی نمی سازد، 
فقر ممکن است عذاب آور باشد اما از 
شما آدم بدی نمی سازد، یا برعکس. 
شجاعت یعنی گرایش به انجام عمل 
اخلاقی در مواجهه با خطر یا گرایش 
به انجام عمل اخلاقی در شرایطی که 
فرد ترجیح می دهد دست روی دست 
بگذارد و خود را در معرض انتقاد یا 
مقابله به مثل قرار ندهد. عدالت 
به معنای رفتار منصفانه با دیگران 
یعنی رفتار با مردم به همان نحوی 
که دوست دارید با شما رفتار کنند 
و احترام همیشگی به کرامت آنها به 
عنوان انسان است. اعتدال تمایل به 
انجام کارها به اندازه مناسب، نه بیش 

از حد کم و نه بیش از حد زیاد.«
 

کوشش‌ها‌و‌هدف‌ها
پیلیوچی در کتاب دیگری با عنوان 
»عشق به سرنوشت؛ چگونه رواقی 
How to Be a Stoic: Using An� /باشیم
 cient Philosophy to Live a Modern
Life« توضیح داده یکی از اصول کلیدی 
رواقی گری این است که ما باید تفاوت 
میان آنچه را می توانیم بر آن تسلط 
یابیم با آنچه نمی توانیم بر آن تسلط 
یابیم، تشخیص دهیم و این تفاوت 
را جدی بگیریم. یعنی »اموری که در 
کنترل ما هستند شامل تصمیمات و 
رفتارهای ماست؛ اموری که در کنترل 
ما نیستند شامل موقعیت هایی که 
در آنها قرار می گیریم و نیز اندیشه ها 
و کنش های دیگران است.« او برای 
اینکه مقصود خود را دقیق تر بیان 
کند از مثال هایی بهره می گیرد. 
برای نمونه می گوید؛ کمانداری که 
می خواهد تیری را به هدف بزند، 
تصمیم به این کار می گیرد، تیر و 
کمانی متناسب با فاصله و نوع هدف 
برمی گزیند و لحظه دقیقی را برای 

پرتاب کردن تیر انتخاب می کند. اما 
آیا تیر به هدف می خورد؟ پاسخ این 
است که این در اختیار او نیست. زیرا 
اگر تندبادی بیاید، مسیر تیر تغییر 
می کند یا ممکن است به طور اتفاقی 
چیزی، مانند یک درشکه که در حال 
عبور است، بین کمان دار و هدف قرار 
بگیرد یا خود هدف )اگر سرباز دشمن 
باشد( برای گریز از تیر حرکت کند. به 
نظر او، کماندار رواقی، برای زدنِ تیر 
به هدف کوشش خود را می کند و هر 
آنچه در این جهت لازم باشد را به کار 
می بندد، ولی با شکیبایی آماده است 
تا نتیجه ناخوشایند را نیز قبول کند 
»چون هیچ وقت کل نتیجه در کنترل 
او نیست.« او می افزاید کسی را در نظر 
بگیریم که فکر می کند با توجه به 
پیشینه کاری، کیفیت بالای کار و روابط 
خوبش با همکاران و رئیس شرکت، 
می تواند به ارتقای شغلی دست یابد. 
چنین کسی با نگرش رواقی، اگر قرار 
باشد فردا مشخص شود در شغل خود 
ارتقا می یابد یا نه، شب را راحت 
می خوابد و فردا با اطمینان خاطر 
آماده شنیدن هر نتیجه ای خواهد 
بود، زیرا اطمینان خاطر او بر نتیجه 
استوار نیست چون این خارج از 
کنترل اوست. او می داند نتیجه، به 
عوامل دیگری مانند میزان همدلی 
او با رئیس اش، اینکه تا چه اندازه 
اهل رقابت با همکاران خود بوده 
و... وابسته است. اما اطمینان خاطر 
او برآمده از این است که هرچه در 
توان داشته انجام داده، زیرا فقط 
همین است که در کنترل اوست: 
»جهان برای آرزوهای شما سر تعظیم 
فرود نمی آورد؛ همین است که 
هست. رئیس شما، همکاران شما، 
سهامداران شرکت تان، مشتریان 
شما و تعدادی از عوامل دیگر بخشی 
از جهان هستند؛ پس چرا باید انتظار 
داشته باشید که دستور شما را انجام 
دهند؟« پیلیوچی به نمونه دیگری 
هم می پردازد؛ او می گوید وقتی دختر 
نوجوانی با وجود دوران خوش کودکی 
و رابطه مناسبی که با پدر و مادر خود 
داشته، ناگهان به مخالفت و تندی با 
آنها برمی خیزد، پدر و مادرش دچار 
پشیمانی می شوند. آنها با خودشان 
فکر می کنند شاید در زمانی که او 
کوچک تر بوده، همه کارهایی که 
باید برای او می کرده اند را انجام 
نداده باشند و همین موجب می شود 
در کنترل اوضاع دچار درماندگی 
شوند: »اپیکتتوس به ما می گوید 
که پشیمانی، اتلاف نیروهای عاطفی 
ماست. ما نمی توانیم گذشته را تغییر 
دهیم، چون خارج از کنترل ماست. 

ما نمی توانیم و باید از گذشته یاد 
بگیریم، اما موقعیت هایی که در 
موردشان کاری می توان انجام داد، 
فقط آنهایی هستند که اینجا و اکنون 
اتفاق می افتند.« به نظر نویسنده، 
نگرشِ درست این است که پدر و 
مادر این را دریابند که در بزرگ کردن 
دختر خود بهترین کار ممکن را 
کرده اند و هنوز هم هر کاری بتوانند 
برای او می کنند اما چه موفق بشوند 
چه نشوند، بهترین کار این است که 
نتیجه را با آرامش بپذیرند. چنانکه 
کماندار باید بدون توجه به نتیجه، 
بهترین کار ممکن را انجام دهد، و فرد 
دیگر هم برای ساختنِ بهترین پرونده 
کاری کوشش کند، اما این مساوی با 
این نیست که چون ما می کوشیم و 
بسیار هم می کوشیم، امور هم باید 

طبق خواست ما پیش بروند.
پیلیوچی در کتاب »کار سبکباران« 
می نویسد: »برخی امور تماماً در دست 
تو هستند در حالی که مابقی آنها 
تماماً در دست تو نیستند. پی بردن 
به اینکه چه چیزی در کدام مقوله جا 
می گیرد شگفت آور است. آنهایی که 
تماماً از عهده تو برمی آیند داوری های 
آگاهانه تو، آرا، اهداف، ارزش هایی 
که برگزیده ای و تصمیم های تو برای 
انجام دادن یا ندادن کار است، یعنی در 
اصل چیزهایی که بعد از تأمل و تعمق 
انتخاب می کنی. تقریباً بقیه امور ولی 
بویژه کارکرد بدن تو، روابط، شغل، 
شهرت و ثروت تو... تماماً در اختیار 
تو نیستند، یعنی خلاصه کلام اموری 

یک زندگی رواقی
نگاهی به کتاب کار سبکباران اثر ماسیمو پیلیوچی

کار سبکباران

 نویسنده: ماسیمو پیلیوچی
 مترجم: مریم رضایی، مهدی رضایی

 انتشارات: سروش مولانا
 تعداد صفحات: ۱۷۶ صفحه

 قیمت: ۲۸۰۰۰۰ تومان

ماسیمو 
پیلیوچی در 

کتاب »کار 
سبکباران« 

می کوشد 
راهنمای عملی 

برای یک زندگی 
شادکامانه را 

پیش روی 
ما بگذارد. 
او با بهره از 
آموزه های 

فیلسوفان 
رواقی، ما را 

با واقعیت ها 
و درس هایی 

آشنا می کند که 
با اندیشیدن 

درباره آنها 
می توانیم به 

آرامش و شادی 
دست یابیم

ما با اینکه برای ایجاد شادی کارهای فراوانی انجام 
می دهیم، بیشتر در حال رنج کشیدن هستیم و تنها 
راهی که برای گریز از رنج می شناسیم، فرار از خودمان 
و سرزنش کردن دیگران است. هر دو واکنش نیز فقط 
بر رنج ما می افزاید، اما آیا راهی برای رسیدن به 
آرامش و شادی وجود دارد؟ آیا در مواجهه با رنج های 
کوچک و بزرگ می توان کار یا کارهایی کرد که کمتر 
رنج بکشیم، و زندگی شاد و آرامی داشته باشیم؟ تیچ 
نات هان، راهب بودایی و مبارز صلح طلب ویتنامی 
در کتاب »نیلوفر و مرداب« که توسط علی امیرآبادی 
ترجمه شده، می نویسد: »بودا می گفت اگر بتوانیم 
رنج های مان را شناسایی کنیم و در آغوش بگیریم و 

عمیقاً به ریشه های آن بنگریم، آنگاه می توانیم عاداتی 
را که مایه رنج ها هستند، ترک کنیم، و در همان زمان، 
راهی به سوی شادی بیابیم... پس اولین کار، شناسایی 
رنج ها است و دومین کار توجه کردن به آنها و پذیرفتن 
آنها. توجه مادر به کودکی گریان به طور طبیعی این 
چنین است که او را در میان بازوان خود می گیرد، 
بی آنکه گریه کودک اش را سرکوب و قضاوت کند یا آن را 
نادیده بگیرد.« تیچ نات هان باور دارد رنج های هر یک 
از ما بر دیگران اثر می گذارد، می گوید اگر ما هنر درست 
رنج کشیدن را بیاموزیم، رنج های کمتر و شادی بیشتری 
در جهان وجود خواهد داشت. او مشکل را در این 
می بیند که ما نمی دانیم چگونه رنج های درون مان را 

مدیریت کنیم و بدتر اینکه با روش های 
مختلف مانند مصرف گرایی و روی آوردن 
به سرگرمی های نامرغوب، رنج های 
خود را پنهان می کنیم که نتیجه ای جز 
افزایش رنج در پی ندارد. تیچ نات هان 
در کتاب خود، تجربه زندگی راستین 
را در هماهنگی ذهن و بدن می داند و 
ذهن آگاهی را بهترین راه برای کنارآمدن 
با رنج می شناساند. به نظر نات هان، 

»ذهن آگاهی« استعداد زیستن در لحظه حال، و به 
معنای آگاهی و توجه به چیزی است. مانند مادری که 
رنج ها را همچون کودکی گریان در درون ما شناسایی 

می کند و می پذیرد، بدون آنکه قضاوت 
کند. »ذهن آگاهی« یعنی که دریابیم 
»اکنون« و »اینجا« واقعاً چه چیزی در 
بدن، احساسات، ادراک و اطراف ما در 
خ دادن است. کتاب »نیلوفر و  حال ر
مرداب« به ما کمک می کند تا در مواجهه 
با رنج خود و دیگران از درماندگی رهایی 
یابیم و روش هایی عملی )مراقبه( را به 
ما می آموزاند، که پیچیده و دشوار هم 
نیست. نات هان، به ما نشان می دهد برای رسیدن 
به شادی و صلح درونی، قبل از هر چیزی باید به ایجاد 

ارتباط خوبی با خودمان دست یابیم.

اپیکتتوس، فیلسوف رواقی می گوید: »»وقتی 
به چیزی وابسته می شوید، مثل تنگ آب یا 
فنجانی بلورین و نه آن چیزی که نتوان آن را 
از شما گرفت، باید به ذهن بسپارید که این 
شی ء چیست تا وقتی شکست، ناراحت نشوید. 
همین اصل در باب اشخاص نیز صادق است. 
اگر فرزند، برادر، یا دوستتان را می بوسید، باید 
به خودتان یادآور شوید که عاشق موجودی 
فانی هستید؛ و هیچ کدام از چیزهایی که 
بدان عشق می ورزید، از آنِ شما نیست؛ بلکه 
فقط در این لحظه به شما اعطا شده، نه برای 
همیشه یا به طرزی جدایی ناپذیر؛ بلکه شبیه 
انجیر یا خوشه ای انگور در فصل معینی از سال، 
و اگر آرزویش را در زمستان می کشید، ابلهید.« 
ماسیمو پیلیوچی می گوید بیشتر ما با سخنان 
اپیکتتوس درباره دلبستگی به فنجان بلورین 
)و در دنیای امروز برای نمونه؛ گوشی آیفون( 
موافق هستیم اما وقتی حرف از عزیزان ما 
یعنی دوست، فرزند یا برادرمان در میان 
باشد، وحشت زده می شویم. همچنین، اینکه 
این فیلسوف رواقی می گوید به عزیزان تان 
دل نبندید را غیرانسانی می پنداریم. اما نکته 
این است که اپیکتتوس نمی گوید به عزیزان 
خود عشق نورزیم، بویژه که خودش پسر یکی 
از دوستان خود را از مخمصه نجات داد و آن 
پسر را به فرزندی پذیرفت که نشانه شفقت 
اوست. مقصود اپیکتتوس این است که واقعیت 

زندگی را دریابیم 
و شجاعانه با آن 
شویم.  و  وبه ر ر
قعیت  ا و ن  آ «
ین  ا مل  شا
حقیقت می شود 
هیچ کس  که 
نیست،  فناناپذیر 
هیچ کس »از آنِ 
ما« نیست به این 
معنا که خودمان 
او  به داشتن  را 
محق بدانیم.« 
به باور پیلیوچی، 

درک این موضوع فقط راهی برای حفظ سلامت 
عقل در هنگام درگذشت عزیزان یا جدایی از 
آنان نیست بلکه گویای این واقعیت است 
که تا می توانیم از جمع دوستان و عزیزان 
خود لذت ببریم و به همنوعان خودمان 
عشق بورزیم و این را از یاد نبریم که سرانجام 
روزی ما و آنها نیز خواهیم رفت. ویلیام اروین 
در کتاب »چالش رواقی« که محمد یوسفی 
آن را به فارسی برگردانده، می نویسد از نظر 
سنکا، پس از درگذشت یکی از عزیزان مان، 
مقداری غم و سوگواری رواست اما اگر بیش 
از اندازه باشد، نتیجه خودبینی ماست. اروین 
می نویسد منظور او آن دسته از افراد است که 
انگیزه اولیه شان از اظهار غم و سوگواری در 
معرض عموم این است که نشان دهند چقدر 
دلسوز و حساس اند. به باور رواقیان، در برخی 
موارد، اندوهی که بعضی افراد بر اثر از دست 
دادن عزیزی دچارش می شوند بیشتر ناشی از 
احساس تقصیر است تا غم. شوهری که حضور 
همسرش را امری عادی و بدیهی می انگارد و در 
نتیجه آن قدر که باید وقت صرف رابطه خود با 
او نمی کند، اگر او را از دست بدهد، بدیهی است 
که دیگر قادر به اصلاح اوضاع نخواهد بود، و 
این فکر او را عذاب خواهد داد: »کسانی را که 
دوست می داریم برای همیشه با ما نخواهند 
بود دست کم، مرگ خودمان به این همراهی 
پایان خواهد داد. از این رو، رواقیان توصیه 
می کنند مرتب این نکته را به خود یادآور شویم 
که این با هم بودن چقدر باشکوه است. ممکن 
بود رویدادی این 
را  بودن  هم  با 
 ، بخشد تمه  خا
اما چنان نشده 
است. آیا خوش 
اقبال نیستیم؟« بر 
این اساس است 
که اروین باور دارد 
به این  با توجه 
نگرش  و  موزه  آ
ز  ا ما   ، قی ا و ر
که  کسانی  حضور 
هنوز زنده هستند 
قدردان می شویم 
و عشقی که به آنها می ورزیم تأثیر فراوانی در 
زندگی آنها می گذارد و »اگر زمانی برسد که دیگر 
با ما نباشند، شاید کمتر مجبور به غصه خوردن 
شویم. به ویژه، افسوس این را نخواهیم خورد 
که کاش فلان کار را وقتی زنده بودند می کردیم، 
چرا که فرصت از کف رفته است.« بنابراین 
می بینیم که این گونه اندیشیدن، وحشتناک 
نیست بلکه زندگی بخش است و به ما کمک 
می کند تا هم خودمان خوب و خوش زندگی 
کنیم و هم اینکه برای خوبی و خوشی دیگران 

. شیم بکو

عشق و قدردانی

هنر درست رنج کشیدن

که می توانی بر آنها تأثیر بگذاری ولی 
نتیجه هر کدام از آنها به دیگران نیز 
وابسته است. چطور چنین چیزی 
ممکن است؟ مگر نه این است که 
دیگران می توانند بر آرا و داوری های 
تو و اموری از این دست تأثیر بگذارند، 
در حالی که تو هم می توانی بر کارکرد 
بدن، روابط خود و مانند آن تأثیر 
بگذاری؟ بله واقعیت امر همین است. 
ولی در مقوله اول نهایتاً مسئولیت بر 
گردن توست در حالی که در مقوله 
دوم می شود گناه را به گردن دیگری 
انداخت. دیگران ممکن است بر آرای 
تو تأثیر بگذارند -یا حتی سعی کنند 
در آنها به نفع خود دخل و تصرف 
کنند- یا ارزش های تو را تغییر دهند. 
با وجود این نظرات و ارزش های تو 
متعلق به توست. برعکس ممکن 
است از بدنت مراقبت کنی، ولی یک 
حادثه یا بیماری تو را از پا درآورد. چه 
بسا دیگران را دوست داشته باشی 
و آنها متقابلاً تو را دوست نداشته 
باشند. امکان دارد در شغلت همه 
کارها را تمام و کمال انجام دهی و باز 
هم اخراج شوی. ممکن است آدم 
خوبی باشی و با این حال شایعات 
مغرضانه شهرت تو را لکه دار کند. 
چه بسا با پولت با دقت و احتیاط 
کارکنی ولی باز هم بازار سقوط کند 
و ثروت تو را نیست و نابود کند. 
پس به یاد بسپار که تنها چیزهایی 
واقعاً از آن تو هستند که تماماً از 
دست تو برمی آیند. هر چیز دیگری 
از جهان به امانت گرفته شده است و 
جهان به هر نحوی امکان دارد چنین 
امانت هایی را در هر لحظه و بی درنگ 
پس بگیرد. به همین دلیل اگر به 
اموری اهتمام بورزی که در نهایت در 
دست تو نیستند مسلماً دچار رنج، 
حسادت، ناکامی و در کل متکی به 
بازی سرنوشت می شوی. با این حال 
اگر تلاشت را بر کارهایی بگذاری که از 
دستت برمی آیند زندگی را در صفا و 
آرامش سپری خواهی کرد با شکیبایی 
به استقبال هر پیشامدی می روی، ابداً 
به کسی غبطه نمی خوری و هرگز از 

چرخش روزگار ناامید نمی شوی.«
 

تصورات‌ناردست
پیلیوچی، در این کتاب، توجه ما را به 
واقعیت هایی جلب می کند که اگر به 
آنها بیندیشیم، نگاه ما تغییر خواهد 
کرد، و در نتیجه، به آرامش و رضایت 
دست خواهیم یافت. او می نویسد: 
»تو به مراتب کمتر از چیزی که تصور 
می کنی امور را در کنترل داری و احتمالاً 
درباره آنچه واقعاً در کنترل توست 
تصورات نادرستی داری. جهل شایعی 
که ریشه ناخشنودی های بسیار است 
این است که مذبوحانه چیزهایی را 
می خواهی که -در نهایت- در اختیار 
تو نیستند، در حالی که هم زمان از 
اینکه تلاشت را مصروف کارهایی کنی 
که در واقع امر از تو برمی آیند غفلت 
می کنی. بنابراین راهبرد صحیح این 
است که در راستای سطرهای زیر 
اولویت هایت را مجدداً تنظیم کنی. 
در درجه اول توجه تو باید معطوف 
به داوری ها، تصمیم ها و تلاش هایت 
شود، یعنی اموری که واقعاً در اختیار 
تو هستند. دوم اینکه نگرش تو در قبال 
امور بیرونی -یعنی مابقی چیزها- باید 
مانند نگرش کماندار باشد: اگرچه 
غرض تو زدن به هدف است باید در 
خاطر داشته باشی که وقتی تیر از 
کمان پرتاب می شود مسیرش ممکن 
است به دلیل وزش ناگهانی باد یا 
حرکت پیش بینی نشده خود هدف 
تغییر کند. پس چه کاری می توانی 
بکنی؟ اهداف خود را از امور بیرونی به 
امور درونی تغییر جهت بده، به این 
صورت که با خود تکرار کن هدفت 
 پرتاب بهترین تیری است که از تو 
برمی آید نه زدن به هدف؛ هدفت این 
است که شایسته ترین داوطلب برای 
ارتقای شغلی باشی نه گرفتن ارتقا؛ 
هدفت این است که محبوب ترین 
فردی باشی که می توانی نه اینکه 
دیگری دلباخته تو شود. اگر توجه و 
امیالت را به این شکل از نو هدایت کنی 
شادکام و آسوده خاطر خواهی بود. هر 
آنچه تصور می کنی صاحبش هستی 
در عمل مال تو نیست. نه لیوان مورد 
علاقه ات متعلق به توست، نه خانه، 
نه شغل، نه حتی شریک زندگی یا 
فرزندت متعلق به توست. در مقطعی 

از زندگی آنها را به طریقی از دست 
می دهی آمادگی مواجهه با این فقدان 
را داشته باش و در این فاصله عمیقاً از 
داشتن آنها در زندگی آگاه و قدردان این 
فرصت باش. آماده  شدن راجع به از 
دست دادن دارایی های مادی آسان 
است، به این صورت که اگر لیوان مورد 
علاقه ات شکست با خود بگو: این 
لیوان بود می دانستم که ممکن است 
بشکند. بعد از آن به تدریج تلاش 
کن چیزهای دشوارتری انجام دهی 
به این صورت که اگر به دلیل رکود 
بازار پول زیادی از دست دادی با خود 
بگو: این پول برای سرمایه گذاری بود 
می دانستم ممکن است از دست برود. 
وقتی موضوع بر سر انسان هاست 
بی عاطفه نباش، ولی همان قاعده را 
به کار بگیر و در تمام کارهایت شکیبایی 
را پیشه کن: اگر دوستی به جای دوری 
نقل مکان کرد باید با خود بگویی 
آدم ها جابه جا  اول می دانستم  از 
می شوند با وجود این او دوست من 
است. این قاعده را برای دشوارترین 
مسائل نیز به کار بگیر به این صورت 
که اگر یکی از عزیزانت قبل از تو 
بمیرد با خود بگو: از ابتدا می دانستم 
که یکی از ما باید اول برود شکرگزار 
تمام لحظه هایی ام که با او گذراندم.«

 
بی‌ثباتی‌جهان

در کتاب »حقیقت های رهایی بخش« 
نیز مصطفی ملکیان به هفده حقیقت 
می پردازد که جای اندیشیدن دارند. 
حقیقتِ دومی که او در کتاب به آن 
می پردازد، بی ثباتی جهان است. 
به باور ملکیان، یگانه واقعیتی که 
است، بی ثباتی  ثابت  در جهان 
است. یعنی هر چیزی که وارد 
زندگی هر کسی شده، وارد شده تا 
برود، و هیچ چیز در زندگی نیامده 
که ماندنی باشد. فقط مدت زمانِ 
ماندن متفاوت است، همه چیز 
مانند میهمانی است که به خانه شما 
آمده، میهمانی ده دقیقه و میهمانی 
یک شبانه روز در خانه شما اقامت 
می کند اما در نهایت، میهمان آمده 
که برود. من نیز که انسان هستم 
موجودی فانی هستم، آمده ام که 
روزی بروم. خواسته ها و آرزوهای 
من هم چنین است. هر رابطه و 
نسبتی که با دیگران دارم نیز مانند 
نسبتِ شاگردی، استادی، دوستی 
یا همسری، همگی موقت هستند 
و از میان می روند. پیری یا جوانی، 
جنگ ها یا صلح ها، رابطه ها یا قطع 
رابطه ها ثابت نمی مانند، همه گذرا و 
نابودشدنی هستند. در نتیجه، اکنون 
که در جهان هستیم، هیچ چیز، حتی 
چیزهایی که در نظر ما مهم هستند، 
دوام ندارند، پس باید آماده باشیم. 
مانند وقتی که وارد حمام می شویم 
و آمادگی خیس شدن را داریم، در 
این جهان نیز باید برای بی ثباتی 
خودمان را آماده کنیم. به نظرِ او، ما در 
زندگی یازده سرمایه اصلی داریم که در 
چهار دسته قرار می گیرند: داشتن ها 
)ثروت(، نمودن ها )یعنی جلوه های 
آدمی که عبارت هستند از شهرت، 
قدرت، احترام، آبرو و علم دانشگاهی(، 
کردن ها )گفتارهای ما و کردارهای ما(، 
و بودن ها )باورهای ما، احساسات ما، 
و خواسته های ما( و اینها با هم تعامل 
دارند. برای مثال، من با شهرت و 
قدرت خودم می توانم در ذهن شما اثر 
بگذارم یا با باورها و احساسات خودم 
می توانم جهان را به طور خاصی تجربه 
کنم. ما با این یازده سرمایه وارد بازار 
جهان می شویم، دوستی، دشمنی، 
ارتباطات و حتی قطع ارتباطات ما 
بر پایه همین یازده سرمایه است و 
همه اینها آمده اند که بروند، ثابت 
نمی مانند. یکی از اثرات فهم بی ثباتی 
در زندگی کاهش دلبستگی است. اگر 
بدانیم این سرمایه ها ثابت نیستند 
به آنها دل نمی بندیم چون فرض در 
دلبستگی به چیزی این است که آن 
چیز باقی خواهد ماند. اگر به چیزی 
دل بستیم که قرار است برود از دست 
دادن آن زندگی ما را دچار فروپاشی 
می کند. چنین نگاهی به ما می آموزد 
که از دلبستگی به چیزهای موقتی 
دوری کنیم. ملکیان می نویسد که 
اپیکتتوس هر گاه پسرش را می بوسید 
به خود می گفت ممکن است این 
آخرین بوسه باشد. پس هر دیداری با 
دیگران، به نوعی، درود و بدرود است.

مدرسه زندگی

محمد صادقی
روزنامه نگار

  راهنمای عملی
برای یک زندگی شادکامانه

مارکوس آئورلیوس، فیلسوف رواقی که به تعبیر ادوارد گیبون )تاریخ نگار انگلیسی( یکی از »پنج امپراطور خوب« بود، »تأملات« خود را سال های ۱۶۵–۱۷۵ میلادی در کارزار جنگ نوشت



کاهش از نظر ما مثبت ارزیابی می شود، 
چون میزان مصرف کالری در کشور بالاتر 
از نیاز است. البته زمانی که حرف از 
کاهش دریافت کالری در جامعه می زنیم 
باید گروه های کم درآمد جامعه را تفکیک 
کنیم، چون کاهش دریافت کالری به 
دلایل اقتصادی در این گروه بیشتر است 
و ممکن است تا مرز سوء تغذیه هم 
پیش رود. به همین دلیل برای این گروه 
باید نگاه های حمایتی وجود داشته باشد. 
اگر گروه های در خطر سوءتغذیه را تفکیک 
کنیم، میانگین جامعه ایرانی همچنان 
کالری بالاتر از نیاز دریافت می کنند. این 
کالری ها هم از گروه های کم خاصیت 
هستند، مثل نان های تصفیه شده که با 
آردهای سفید درست می شوند و از نظر 
ریزمغذی ها  فقیر محسوب می شوند و 

از لحاظ قندخون، گزینه 
مصرف  برای  مناسبی 
نیستند. به غیر از این 
محصولات، باید به مصرف 
مواد غذایی اشاره کنم 

ی  ها قند حاوی  که 
نی  ا و ا فر ه  د سا

هستند، مثل آب 

میوه های مصنوعی، میان وعده هایی 
که قندهای بالایی دارند. کنار این اقلام، 
مصرف روغن ها را هم داریم البته در 
ایران چربی ها در حد اعتدال مصرف 
می شوند، اما همچنان نوع روغن مصرفی 
ما چربی اشباع شده است. این نوع 
چربی زمینه ساز بیماری های قلبی و 
عروقی است. یکی از تغییراتی که باید 
برای آن سیاست گذاری انجام شود، تغییر 
نوع روغن های مصرفی مردم است، این 
تغییر می تواند باعث کاهش مصرف کالری 

و رسیدن به حد استاندارد باشد.«

 تغییر نگرش خانواده ایرانی 
نسبت به کودک تپل و لاغر

دکتر سبحانی به تغییر نگرش مردم هم 
اشاره می کند و می گوید: »متأسفانه 

فرهنگ همه چیز فراهم بودن و 

محبت بیش از اندازه، رفاه طلبی خاصی 
در نسل جدید ایجاد کرده است. این 
موضوع باعث شده وابستگی به تلفن 
به شکل  همراه و بازی های رایانه ای 
فزاینده ای در کودکان امروزی رشد کند 
و به همان اندازه از بازی های جنبشی و 
گروهی فاصله بگیرند. میزان استفاده از 
تلفن همراه در حالت استاندارد 30 دقیقه 
تا یک ساعت است، اما در کشورما بیش 
از این زمان کودکان در معرض استفاده از 
وسایل ارتباط جمعی و بازی های رایانه ای 
هستند. همین باعث شده انگیزه برای 
فعالیت بدنی در کودکان کاهش پیدا 
کند. همچنین کودکان امروزی در معرض 
استفاده از انواع آب میوه های مصنوعی 
با قند بالا، کیک، کلوچه، بستنی و... 
هستند و در مقابل مقاومت خاصی برای 
مصرف میوه و سبزی دارند، یعنی میل 
به این نوع خوراکی های مفید در کودکان 

کم است.«
سیاست های  متخصص  این  گفته  به 
غذا و تغذیه، والدین به همان اندازه که 
برای دیگر ابعاد زندگی کودکان شان وقت 
می گذارند باید برای ایجاد فرهنگ درست 
تغذیه هم وقت بگذارند. دکتر سبحانی 
توضیح می دهد: »هرآنچه در 
5 سال اول زندگی کودکان 
شکل بگیرد در مابقی 
دوران زندگی او اثر گذار 
است. فرهنگ سازی 
که توسط والدین در 
پنج سال اول زندگی 
ایجاد شود، قطعاً مؤثرتر 
سیاست گذاری های  از 
معه  جا ر  د مسئولان 
است. باید ارزش گذاری 
از کودکان برداشته شود، 
یعنی نباید کودکی را 
که  نند  ا بد لم  سا
چاق و تپل باشد و 
در مقابل به کودکان 
با وزن نرمال، انگ 
لاغری بزنند. این نوع 
ارزش گذاری باید در خانواده 

ایرانی تغییر کند.«

تغییر الگوی مصرف مردم از غذای سالم به 
سمت غذای مضر مهم ترین نکته ای است 
که باید به آن توجه شود. دکترسیدرضا 
سبحانی استاد دانشگاه تغذیه و رژیم 
شناسی و عضو هیأت علمی دانشگاه علوم 
پزشکی تهران، درباره تغییرات الگوی 
تغذیه در جامعه ایرانی می گوید: »مردم 
ایران طی سال های گذشته به علت 
تغییرات اقتصادی و اجتماعی که پیرامون 
جامعه ایجاد شده است، مانند کشورهای 
درحال توسعه  گذار تغذیه ای را تجربه 
کرده اند. هنگامی که از گذار تغذیه صحبت 
می شود، یعنی تغییر سبک غذاخوردن و 
فعالیت بدنی. این تغییر در کشورهایی 
مثل ایران، برخلاف کشورهای غربی و 
توسعه یافته سریع تر رخ می دهد. اتفاقی 
که در کشورهای توسعه یافته صدسال 
طول می کشد در کشورهای درحال توسعه 
به علت حضور شبکه های اجتماعی و 
تولیدات صنعتی با سرعت بالاتری اتفاق 
می افتد. مثلاً در زمان پدران ما الگوی 
و  حبوبات  از  مملو  سنتی تر،  غذایی 
محلی بوده ولی درحال حاضر به سمت 
غذاهای فرآوری شده حرکت کرده ایم. 
البته نمی توان گفت، همه غذاهایی که در 
گذشته مصرف می شدند، مناسب بودند 
اما نسبت به الگوی غذای غربی همخوانی 
بیشتری با سبک زندگی ایرانی داشتند.«

دکتر سبحانی توضیح می دهد: »اکنون به 
دلیل مشغله کاری، مردم به سمت مصرف 
غذاهای آماده یا زودپخت مثل کنسروها 
حرکت کرده اند. نکته مهم این است که 
با چنین سبک غذایی چه اتفاقی برای 
بدن رخ می دهد. این نوع غذاها به علت 
نوع فرآوری دارای نمک بالا، چربی اشباع 
و عمدتاً قندهای ساده هستند. تمام این  
موارد زمینه ساز بیماری های جسمی و 
روحی  است. بیماری هایی که قرارنیست 
در 40 سال آینده نتیجه آن را ببینیم بلکه 
همین امروز و فردا عوارضش را در بدن 

افراد نشان می دهد.«

 20 درصد کودکان ایرانی 
اضافه وزن دارند

»تغییر دیگری که اکنون بلای جان مردم 
شده است، کاهش فعالیت بدنی و تغییر 
سبک زندگی است.« دکتر سبحانی با بیان 
این موضوع درباره کاهش میزان فعالیت 
بدنی جامعه می گوید: »امروز با پدیده ای 
به نام سه گانه سوءتغذیه در کشور روبه رو 

هستیم. یعنی با وجود اینکه هنوز اشکالی 
از سوء تغذیه را در بخش هایی از کشور 
داریم، بخش های دیگر با سوء تغذیه 
جدیدی به نام اضافه وزن و چاقی روبه رو 
شده اند، نوع سوم هم گرسنگی پنهان 
است. یعنی فرد اگرچه در ظاهرگرسنه 
نیست، اما کمبود ریزمغذی ها را به علت 
انتخاب غذای نادرست دارد. یعنی غذاهایی 
با روغن، چربی و قندبالا که کالری خوبی 
هم برای بدن ایجاد می کنند، می خورد 
اما از نظر ریزمغذی ها فرد را دچار چالش 
می کند. در حال حاضر ما از این سه 
نوع سوء تغذیه رنج می بریم، اما اگر 
بخواهم به نوع مهم آنها اشاره کنم، 
نگرانی متخصصان بیشتر اضافه وزن و 

چاقی است.«
با تغییراتی که در سبک زندگی افراد جامعه 
ایجاد شده است، امروزه اضافه وزن و 
چاقی میان بزرگسالان ایرانی از 30 درصد 
به حدود 60 درصد رسیده است. دکتر 
سبحانی با بیان اینکه آمار چاقی و اضافه 
وزن در زنان نسبت به مرد ها کمی بیشتر 
است، توضیح می دهد: »به عنوان کشوری 
که قبلاً زیر 10 درصد چاقی داشتیم، اکنون 
این آمار به 20 درصد در کودکان رسیده 
است. موضوعی که می تواند زمینه ساز 
بسیاری از بیماری ها در سنین بالاتر مثل 
دیابت، فشارخون، انواع سرطان ها و 

بیماری های قلبی و عروقی شود.«
عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی 
تهران با اشاره به ضرورت تغییر در این 
الگوی ایجاد شده، می گوید: »باید وارد فاز 
پنجم گذار از تغذیه شویم. در این مرحله 
آموزش های تغذیه سالم و سیاست گذاری 

سالم در تغذیه شکل می گیرد که به رغم 
دریافت کالری کافی، دریافت مناسبی 
را هم خواهیم داشت  از ریزمغذی ها 
از اضافه وزن و چاقی  و درعین حال 
جلوگیری می شود. اما این گذار تغذیه 
به سیاست گذاری و تغییر فرهنگ میان 

جوامع امروزی نیاز دارد.«

ایرانی ها یک سوم میانگین جهانی 
لبنیات مصرف می کنند

هر فرد باید روزانه دو تا سه نوبت لبنیات 
مصرف کند که می تواند شیر، ماست 
یا دوغ کم نمک باشد. دکتر سبحانی 
درباره کاهش مصرف برخی از مواد غذایی 
ضروری بدن طی سال های گذشته توضیح 
می دهد: »یکی از تغییرات منفی که در 
سال های قبل در جامعه ایجاد شده، 
کاهش مصرف برخی اقلام غذایی است. 
متأسفانه در بعضی از گروه های غذایی 
کاهش شدید مصرف از جمله لبنیات 
دیده می شود. یکی از دلایل کاهش مصرف 
لبنیات افزایش قیمت این محصولات بوده 
که سبب شده، مردم در حال حاضر یک 
سوم میانگین جهانی، لبنیات مصرف 
کنند. میانگین مصرف جهانی سالانه بین 
160 تا 250 کیلوگرم برآورد شده، اما در ایران 
سالانه این آمار حدود 70 کیلوگرم برای 
هر نفر است. آثار این کاهش مصرف را 
می توانیم در افزایش بار بیماری ها ببینیم. 
متأسفانه تهیه لبنیات در گروه های پایین 
درآمدی، بسیار دشوارترهم شده است 
و این موضوع به وضوح در کشور قابل 

مشاهده است.«
به گفته این عضو هیأت علمی دانشگاه 
علوم پزشکی تهران، آمار دریافت میوه 
و سبزی در پی آموزش هایی که در چند 
سال گذشته انجام شده، کمی بالا رفته 
اما همچنان مصرف سبزیجات پایین تر از 
میانگین توصیه شده است، او می گوید: 
»به طور کلی کالری مصرفی در ایران از 
سال های 1384 با روند نزولی همراه 
شده است که بخشی از آن می تواند به 
علت شرایط اقتصادی باشد. البته این 

عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران:

گزارش18
یکشنبه   4  آبان   1404  شماره 8869

متأسفانه 
در بعضی از 

گروه های 
غذایی کاهش 
شدید مصرف 

از جمله لبنیات 
دیده می شود. 

یکی از دلایل 
کاهش مصرف 

لبنیات افزایش 
قیمت این 

محصولات بوده 
که سبب شده، 

مردم در حال 
 حاضر 

یک سوم 
میانگین 

جهانی، لبنیات 
مصرف کنند

متأسفانه 
فرهنگ همه 

چیز فراهم 
بودن و محبت 
بیش از اندازه، 

رفاه طلبی 
خاصی در نسل 

جدید ایجاد 
کرده است. این 

موضوع باعث 
شده وابستگی 
به تلفن همراه 

و بازی های 
رایانه ای 
به شکل 

فزاینده ای در 
کودکان امروزی 

رشد کند و به 
همان اندازه 
از بازی های 

جنبشی و 
گروهی فاصله 

بگیرند

محدثه جعفری - گروه گزارش/   حجم بالای گرفتاری های روزمره و مشغله های کاری؛ مصرف 
غذاهای پرکالری با ریز مغذی های اندک در جامعه امروزی را افزایش داده است. تغییر سبک 
زندگی و تمایل به زندگی ماشینی میل به فعالیت بدنی در جامعه را کم کرده است، تا جایی 
که براساس آمارها 55 درصد از مردم حتی روزی 30 دقیقه هم پیاده روی نمی کنند. سؤالی که 
خ داده که مردم طی دو دهه از مصرف غذاهای سالم  ح می شود این است که چه اتفاقی ر مطر

خانگی به سمت غذا های چرب و شور فست فودی سوق پیدا کرده اند؟

 55 55 درصد ایرانی درصد ایرانی  ها ها 
فعالیت بدنی کافی ندارندفعالیت بدنی کافی ندارند

عکس: حسین نقی زاده / ایران

55 درصد مردم روزانه 30 دقیقه هم پیاده روی ندارند

ـــرش بـ

طبق آخرین مطالعات ملی در کشور 55 درصد ایرانی ها فعالیت بدنی کافی 
ندارند. دکتر سبحانی با اشاره به این موضوع می گوید: »این فعالیت بدنی 
می تواند 30 دقیقه پیاده روی ساده باشد که ضربان قلب را افزایش دهد. 
براساس آمارها حدود 55 درصد ایرانی ها همین اندازه فعالیت بدنی را هم 
ندارند. این آمار 20 سال پیش حدود 20 درصد بود و نشان می دهد، سبک 
زندگی ماشینی چقدر در ایجاد این آمارها نقش دارد. حالا کافی است، 
کاهش فعالیت بدنی را به دریافت بیش از حد کالری در جامعه اضافه 
کنید و مصرف گروه های غذایی که فقط کالری زا هستند و ریزمغذی کافی 
ندارند هم چاشنی این ماجرا کنید، همین زمینه ساز اضافه وزن و چاقی 

در جامعه امروزی است.«



واحد خاکدان )1404-1329(، از شاگردان 
نسل پس از رئالیسم اجتماعی دهه  1340، 
از همان آغاز مسیر هنری اش رویکردی 
متفاوت برگزید. او از تصویرگری چهره ها 
و مناظر بیرونی فاصله گرفت و به درون 
خانه و ذهن رفت: جایی که اشیا 
خاموش اما پر از حافظه اند. مهاجرت او 
به آلمان در دهه  13۶0 و زندگی میان دو 
فرهنگ، به این درون گرایی بصری شدت 
بخشید؛ گویی نقاش، خانه اش را در 
اشیای باقی مانده از گذشته یافته است.
نقاشی های واحد خاکدان در نخستین 
مواجهه، چیزی از جنس آرامش و سکوت 
دارند؛ اما این سکوت به زودی به پرسشی 
بدل می شود درباره  »آنچه نیست«. در 
بیشتر آثار او، اشیای معمولی- چمدان، 
عروسک، تلویزیون قدیمی، صندلی 
خالی یا اسب چوبی- در فضاهایی خلوت 
و خالی از حضور بشری قرار گرفته اند. 
این فضاها نه به تمامی متروک اند، نه 
زنده؛ بلکه در تعلیقی میان گذشته و 
اکنون به سر می برند. در این میان، 
رنگ های خاکی، نور نرم و سایه هایی 
که از دیوار جدا می شوند، فضایی از 
مکث و تأمل پدید می آورند که شاید 
بتوان آن را استعاره ای از تجربه  فرهنگی 
و تاریخی زیست ایرانی معاصر دانست: 
زیستی میان ماندن و رفتن، میان تعلق 

و بی خانگی.
نقاشی های واحد خاکدان را می توان 
متون بصری چندلایه دانست. در سطح 
نخست، ما با اشیایی آشنا روبه روییم که 
بخشی از زیست ایرانی نیم قرن اخیر را 
بازنمایی می کنند؛ در سطح دوم، با نوعی 
فلسفه غیاب و زمان مواجهیم که حضور 
را از دل فقدان می جوید و در سطح سوم، 
با هنرمندی سر و کار داریم که تکنیک را 

به خدمت تأمل درمی آورد.
خاکدان در سکوت اشیا و خأ اتاق ها، 
جهانی از معنا می سازد. نقاشی های او 
نه فقط بازتاب چشم اندازهای بیرونی، 
بلکه تصویر ذهنی نسلی اند که میان 
وطن و مهاجرت، میان خاطره و اکنون، 
در تعلیق زیسته است. در این جهان، 
حتی یک چمدان بسته یا اسب چوبی 

می تواند استعاره ای از هستی باشد.
 

مضامین و نشانه ها: بازگشت اشیا
در نقاشی های خاکدان، اشیا بیش از هر 
چیز اهمیت دارند. او به ندرت انسان 
را نقاشی می کند، اما در غیاب انسان، 
نشانه های انسانی همه جا حاضرند: 
چمدان بسته، قاب عکس، اسب 
چوبی یا صندلی خالی. اینها یادگارهای 

زیست اند، نه خود زیست.
در نگاه نخست ما صرفاً با چیدمان هایی 
مکث  از  پس  اما  مواجهیم،  آشنا 
درمی یابیم که این اشیا با ما حرف 
می زنند: درباره  کودکی، درباره  فقدان، 
درباره  چیزی که دیگر نیست اما هنوز 

حضور دارد.
از دیدگاه نشانه شناختی، این اشیا حامل 
نوعی دلالت دوگانه اند: هم دلالت به 
واقعیت مادی دارند )چمدان واقعی، 

آغاز اکران آنلاین فیلم 
»آنجا کسی دیوانه 

نیست«
فیلم »آنجا کسی دیوانه نیست« 
به کارگردانی نیما هاشمی، از 
آنلاین  اکران  بان،  آ  3 شنبه 
پلتفرم تماشاخونه  را در  خود 
روایتی  اثر،  این  کرد.  آغاز 
کمدی از زندگی افرادی در یک 
آسایشگاه اعصاب و روان است 
خ  که در آن اتفاقات عجیبی ر
می دهد. نیما هاشمی پیش از 
تله فیلم هایی  نی  کارگردا ین  ا
چون »دارچین تلخ« و »ویلای 
موروثی« و نمایش هایی چون 
»تولد جهنمی«، »میان پرده«، 
»باغ آلبالو« و »پزشک نازنین« را 

برعهده داشته است.
صحرا اسداللهی، خشایار راد، 
نیما هاشمی، احمد ایراندوست، 
امید علیمردانی، نیما شمس، 
حسن اسدی، ساقی زینتی و 
شهین تسلیمی از جمله بازیگرانی 
هستند که در این اثر به ایفای 

نقش پرداختند./ایران
 

مرور آثار سیروس الوند 
در شبکه نمایش

شبکه نمایش در ادامه تجلیل 
از فیلمسازان برجسته سینمای 
ایران، این هفته را به مرور آثار 
سیروس الوند اختصاص داده 
است. از شنبه 3 آبان تا پنجشنبه 
۸ آبان مجموعه ای از فیلم های 
شاخص این کارگردان از جمله 
ی  »دست ها »چهره«،  »آوار«، 
آلوده«، »مزاحم«، »ریشه در خون« 
و »هتل کارتن« روی آنتن می رود 
تا مخاطبان فرصتی دوباره برای 
تماشای بخشی از تاریخ سینمای 

اجتماعی ایران پیدا کنند.
فیلم »آوار« به کارگردانی سیروس 
الوند شنبه 3 آبان ساعت 19 از 

شبکه نمایش پخش می شود.
نی  کارگردا به  »چهره«  فیلم 
سیروس الوند یکشنبه 4 آبان 
ساعت 19 روانه آنتن می شود.
به  لوده«  آ »دست های  فیلم 
کارگردانی سیروس الوند دوشنبه 
یی  تماشا  1 9 عت  سا ن  با آ  ۵

. د می شو
فیلم سینمایی »مزاحم« که آن 
را سیروس الوند در سال 13۸0 
کارگردانی کرده است، سه شنبه 

۶ آبان روی آنتن می رود.
فیلم »ریشه در خون« محصول 
13۶3 که توسط سیروس الوند 
کارگردانی شده، چهارشنبه ۷ آبان 

ساعت 19 پخش می شود.
فیلم »هتل کارتن« محصول 
13۷۵ که توسط سیروس الوند 
کارگردانی شده، پنجشنبه ۸ آبان 

ساعت 19 روی آنتن می رود.
بازپخش این فیلم ها روز بعد در 

ساعت های 3 و 11 است./ایران

اخبار
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فرهنگی

 خالق سکوت و خاطره  خالق سکوت و خاطره 
همراه با شیون اشیاهمراه با شیون اشیا

نگاهی به کارنامه واحد خاکدان، نقاش معاصر ایرانی که راهی سفر ابدی شد

تاریخ احساس را ثبت می کند.
 

حضور در غیاب، هستی در سکوت
آثار خاکدان با مسأله »غیاب« سر و 
کار دارند. حضور انسان در آنها حذف 
شده، اما این حذف، خود نوعی حضور 
تازه پدید می آورد. این رویکرد را می توان 
در نسبت با اندیشه  هایدگر خواند: 
آنجا که او از »حضور هستی در اشیا« 
سخن می گوید. برای هایدگر، شیء نه 
صرفاً ابزار، بلکه جایگاه ظهور معناست؛ 
جایی که بودن در آن رخ می دهد. در 
نقاشی های خاکدان، هر شیء به معنای 
واقعی کلمه یک ابژه است: دارای وقار 
هستی شناختی، ایستاده در برابر ما، با 

سکوتی متفکرانه.
این »وقار اشیا« به آثار او نوعی عمق 
متافیزیکی می دهد. وقتی در برابر 
س  حسا ا  ، یستیم می ا یش  ها بلو تا
می کنیم با زمان روبه روییم؛ زمان 
نه به مثابه    خطی از گذشته به حال، 
بلکه به مثابه    تعلیق و مکث. زمان در 
اینجا فشرده و منجمد شده است. به 
تعبیر برگسون، ما در لحظه ای از »دوام« 
ایستاده ایم؛ لحظه ای که حافظه و حال 

در هم تنیده اند.
از سوی دیگر، در سطحی عرفانی تر 
می توان گفت که نقاشی های خاکدان 
بازتاب »زیبایی شناسی فقدان« اند: 
حضور از دل غیاب. این رویکرد یادآور 
سنت عرفان ایرانی است که در آن، 
غیاب معشوق خود نوعی حضور است. 
اشیا خاکدان همان نقش پرده یا حجاب 
را دارند؛ نشانه هایی که ما را به غیبت 

معنا رهنمون می شوند.
در این معنا، هر تابلو نه بازنمایی جهان 
بیرونی، بلکه مکاشفه ای درونی است. 
اشیا در سکون خود سخن می گویند و 
این سکون به تماشاگر منتقل می شود. 
تماشاگر نه در پی کشف داستان، بلکه 
در پی تجربه  »بودن« است. در این 
تجربه، نقاشی بدل به فضایی تأملی 
می شود؛ نوعی مراقبه  بصری که بیننده 

را از شتاب دیدن روزمره بازمی دارد.
 

زیبایی شناسی اثر هنری
آثار واحد خاکدان در مرز میان رئالیسم 
کلاسیک و هایپررئالیسم شاعرانه قرار 
دارند. دقت او در پرداخت جزئیات، 

کیفیت درخشش نور بر سطوح و توانایی 
در نمایش بافت ها )چرم، چوب، دیوار 
پوسته شده، شیشه  مات( یادآور سنت 
نقاشان استادکار رنسانس و نیز شاگردان 
مکتب شمالی )فلامان ها( است. اما 
برخلاف هایپررئالیست های غربی که 
اغلب بر جنبه  سرد عکاسانه تأکید 
می کنند، خاکدان از این دقت فنی برای 
القای نوعی حس شاعرانه بهره می برد.
نور در آثار او کارکردی دوگانه دارد: از یک 
سو عنصر ساختاری ترکیب بندی است، 
از سوی دیگر حامل معنای متافیزیکی. 
او نور را به صورت مورب و محدود به 
قاب وارد می کند تا مرکز تأمل را بسازد. 
سایه ها، برخلاف منطق عکاسی، گاهی 
نرم تر از آنند که باشند؛ گویی میان 
واقعیت و رؤیا در نوسان اند. این نور 
درونی است که فضای آثار را از واقعیت 
بیرونی جدا می کند و به آنها کیفیتی 

تأملی می بخشد.
به  خاکدان  ترکیب بندی،  نظر  از 
اقتصاد تصویر وفادار است. هیچ چیز 
اضافه نیست؛ اشیا در میدان خأ قرار 
گرفته اند و نسبت میان فضاهای خالی 
و پر دقیقاً سنجیده است. او غالباً از 
پرسپکتیو مرکزی بهره می گیرد اما عمق 
را با رنگ می سازد نه با خطوط هندسی. 
در بسیاری از تابلوها، دیوار پس زمینه 
اندکی خمیده یا موج دار است، تا فضا 
از واقع نمایی صرف فاصله بگیرد و به 

قلمرو خیال نزدیک شود.
در رنگ گذاری نیز، طیف های خاکی و 
اخُرایی غالب اند. این انتخاب تصادفی 
نیست: رنگ خاک یادآور زمین، زوال 
و زمان است. رنگ های سرد به ندرت 
دیده می شوند و در صورت حضور، 
بیشتر به شکل خاکستری های ملایم 
ظاهر می شوند. بدین ترتیب، هر تابلو 
همچون خاطره ای محو از گذشته جلوه 

. می کند
از دید زیبایی شناسی حرفه ای، ارزش 
آثار خاکدان در کنترل احساس و نظم 
ترکیب است. او از اغراق و نمایش گری 
می پرهیزد و به همین سبب آثارش 
حتی در بزرگ ترین ابعاد نیز »ساکت« 
به نظر می رسند. این سکوت همان 
زبان شخصی اوست؛ زبانی که به جای 
تأمل  فرصت  بیننده  به  هیجان، 

می دهد.

گزارش

علیرضا پیروزان
نویسنده و منتقد هنری

برش

میان رؤیا و واقعیت: زبان بصری خاکدان
خاکدان طی چهار دهه  کار حرفه ای، زبانی تصویری خلق کرد که در آن 
واقعیت بیرونی با ذهنیت شاعرانه درهم می آمیزد. این زبان نه صرفاً 
بازنمایی است، نه انتزاع کامل. در آثار او، جزئیات چنان دقیق نقاشی 
می شوند که ابتدا بیننده را به واقعیت می کشانند؛ اما به تدریج، 
هماهنگی رنگ ها و سکوت فضاها ذهن را از واقعیت دور می برد. در 

این فاصله، تجربه ای رؤیاگونه شکل می گیرد.
اگر نقاشی های مدرن اغلب بر گسست از بازنمایی 

تأکید دارند، خاکدان از دل بازنمایی به تخیل 
می رسد. او نشان می دهد که رئالیسم 
می تواند خود نوعی شعر باشد؛ شعر 
سکوت و خاطره. در این معنا، کار او ادامه  

منطقی مسیر هنرمندانی چون هوشنگ 
پزشک نیا یا منوچهر یکتایی نیست، 

بلکه شاخه ای مستقل از نقاشی 
ایرانی است که می توان آن را 

»رئالیسم درون نگر« نامید: 
واقعیت بیرونی، بازتابی از 

درون سوژه است.

عروسک واقعی( و هم به حافظه و 
احساس )سفر، جدایی، گذر زمان(. 
این دوگانگی، ساختار نشانه شناختی 
در  می دهد؛  شکل  را  خاکدان  آثار 
نتیجه تابلوهای او نه بازنمایی صرف، 
بلکه »بازآفرینی معنا« هستند. اشیای 
تکرارشونده، مانند چمدان، قاب عکس، 
عروسک یا اسب چوبی، به بازنمایی 
فقدان، انتظار و خاطره کمک می   کنند و 
تجربه    بیننده را به تأمل در نسبت انسان 

با زمان و مکان فرا می   خوانند.
 

اشیا و حافظه    جمعی
آثار خاکدان را می توان در پرتو مفهوم 
نوستالژی فرهنگی در هنر معاصر ایران 
فهمید. نوستالژی در اینجا صرف دلتنگی 

برای گذشته نیست، بلکه نوعی بازخوانی 
انتقادی زمان ازدست رفته است. در 
دهه های اخیر، به ویژه پس از موج 
دادن  دست  »از  تجربه   مهاجرت   ها، 
مکان« و »گسست از گذشته« یکی از 
مضامین تکرارشونده  هنر ایرانی بوده 
است. نقاشی های خاکدان این وضعیت 
را با زبانی بصری بیان می کنند؛ زبانی که 
از ایدئولوژی و روایت مستقیم تهی است 
و در عوض از طریق سکوت و اشیا سخن 

. ید می گو
اشیا در آثار او حامل حافظه  جمعی اند. 
چمدان، در فرهنگ ایرانی، نه فقط نماد 
سفر بلکه نشانه  ترک وطن، ناامنی و 
گذار است. تلویزیون یا رادیوی قدیمی 
یادآور دورانی از امید و باز بودن ارتباطات 

خانوادگی است. عروسک یا اسب چوبی 
نماد کودکی ازدست رفته اند. این اشیا در 
کنار دیوارهای فرسوده و نورهای سرد، 
صحنه ای از تاریخ فرهنگی معاصر ایران 
را بازمی سازند: تاریخی که در آن مدرنیته 
و سنت، سکون و مهاجرت، همزمان و در 

تنشی دائمی حضور دارند.
در سطحی گسترده تر، می توان آثار 
خاکدان را نوعی »موزه  خصوصی 
اشیای ایرانی« دانست. او از طریق 
نقاشی، آنچه را که در حافظه  روزمره  
ما فراموش شده است نجات می دهد. 
به تعبیر والتر بنیامین، این همان 
»نجات اشیا در لحظه ناب« است: 
هنرمند، به جای بازنمایی قدرت یا 
قهرمان، از طریق جزئیات کوچک، 
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

نگاه پل شریدر به آینده سینماالیکا عبدالرزاقی داور تئاتر شدبهرام شاه محمدلو در »اشباح«
رپرتوار نمایشی »جان پنهان؛ کاوشی روانکاوانه 
از سفر قهرمانی در آثار هنریک ایبسن« با 
پژوهش و هدایت سروناز نانکلی مجموعه ای 
از نمایشنامه خوانی ها و نشست های تحلیلی 
است که از یکشنبه 20 مهر در سالن شیشه ای 
تماشاخانه هما آغاز شده و تاکنون در بخش 
اول و دوم خود، به نمایشنامه خوانی »مرغابی 
وحشی« و »خانه عروسک« اختصاص داشته 
است.  این رپرتوار با نگاهی درونی و روانکاوانه 
به بازخوانی آثار برجسته  این نمایشنامه نویس 
برجسته نروژی می پردازد. بهرام شاه محمد لو، 
فرزانه نشاط  خواه، احمد لشینی، میثم 
ملکی پور و حنانه صفدری خوانشگران این 

اجرا هستند./ایران

پل شریدر، فیلمنامه نویس سرشناس 
روی  کار  از  تاکسی«،  »راننده  فیلم 
فیلمنامه ای خبر داده که به گفته او 
می تواند اولین فیلم بلند ساخته  شده 
به طور کامل با هوش مصنوعی باشد. پل 
شریدر، نویسنده و کارگردان 79 ساله، 
در گفت وگویی با ونیتی فر از استفاده از 
هوش مصنوعی در ساخت فیلم دفاع 
کرده و پیش بینی می کند که تنها دو سال 
تا ساخت اولین فیلمی که به طور کامل با 
این فناوری ساخته می شود، فاصله داریم. 
شریدر در ماه های اخیر با نقدهای صریح 
خود از فیلم ها در فیس بوک خبرساز شده 

است./ایسنا

آزاد  بخش های  داوران  هیأت  اعضای 
و دیگرگونه های اجرایی، آیینی و سنتی، 
کودک و نوجوان، نیشتمان هجدهمین 
جشنواره بین المللی تئاتر خیابانی مریوان 
معرفی شدند. حمیدرضا نعیمی، الیکا 
عبدالرزاقی و میثم زندی به عنوان اعضای 
هیأت داوران بخش آزاد و دیگرگونه های 
اجرایی آیینی و سنتی، کودک و نوجوان، 
نیشتمان هجدهمین جشنواره بین المللی 
تئاتر خیابانی مریوان معرفی شدند. این 
رویداد با هدف گسترش تئاتر خیابانی، تبادل 
فرهنگی و تقویت جریان هنری مردمی به 
دبیری فاتح بادپروا، 4 تا 8 آبان در مریوان 

برگزار می شود./ایران

دوست داشتم در تئاترم فرم و محتوا یکی باشد

نقل قول

یکی از پرروترین آدم های خجالتی جهان و یکی از خجالتی ترین آدم های پرروی جهان 
هستم. باید بگویم یکسری چیزها در نمایشنامه نویسی برایم خیلی مهم بود؛ دوست 
داشتم در تئاترم فرم و محتوا یکی باشد و این چنین بود که نمایشنامه »تق صیر« 
با یک متن ساده کمدی، به کمک فرم، ساختار مردسالاری را زیر سؤال 
می برد. به مرور از قصه و کلام فراری شدم. همیشه دوست داشتم 
در نمایشنامه هایم کلمات عادی و ساده را استفاده کنم. به عنوان 
مثال در نمایشنامه »تئاتر تئاتر«، در متن حس خودم را درباره کلمه بیان 

کرده ام، چراکه از بچگی کلمات برایم آبستره می شدند.

فرهاد آییش در مراسم رونمایی از مجموعه 
نمایشنامه هایش با عنوان »چمدان تئاتر«/ایران

از قاب معصومیت تا غروب خاموشی
سرانجام این دو برادر را یافت. آن ها نه از فیلم چیزی می دانستند درباره احمد احمدپور، کودک آرام »خانه دوست کجاست«

و نه از مفهوم بازیگری. بی واسطگی، صداقت و ناآشنایی شان 
با دوربین، همان چیزی بود که کیارستمی می خواست. نگاه 
حیرت زده و صادق احمد، از او قهرمانی ساخت که تنها با چند 

جمله و سکوت، جهانی از معنا را منتقل کرد.
این دو کودک ساده و بی ادعا، در قاب سینما تبدیل به نمادی 
جهانی از »وفاداری«، »مسئولیت« و »انسانیت« شدند، بی آنکه 

خود بدانند سینما چیست. 

مرگی که خاطره ها را دفن کرد
مرگ در جوانی همیشه تلخ است، اما وقتی کسی می میرد که 
کودکی ما را ساخته، غم سنگین تر می شود. احمد احمدپور 
همان محمدرضای فیلم نه فقط بازیگر یک فیلم، بلکه بخشی 
از حافظه فرهنگی ما بود؛ یادآور دوران پاکی، سادگی و ایمان به 
دوستی. با رفتن او، گویی آخرین برگ دفتر آن دوران نیز کنده 
شد. همان طور که در خانه دوست کجاست، برادرش، بابک، 
دفتر دوستش را تا انتهای روز به دوش می کشد و سرانجام با 
دلی غمگین بازمی گردد، اکنون ما نیز در پایان راه، با دفتری پر 

از حسرت ایستاده ایم. 

دو نگاه، دو سرنوشت
در پوستر ماندگار فیلم »خانه دوست کجاست«، دو چهره 
معصوم در کنار هم جاودانه شده اند. بابک، با نگاهی رو به 
آسمان، گویی هنوز به آینده امید دارد؛ اما احمد، سر به زیر و 
آرام، به خاک و زمینِ واقعیت می نگرد. همین تفاوت نگاه، شاید 
نشانه ای از دو سرنوشت متفاوت بود: یکی هنوز در جست وجوی 
افق و دیگری آرام و در خود، بی آنکه صدایی بلند کند. نگاه او 
در آن تصویر، خلاصه ای از تمام چیزی است که کیارستمی در 
پی اش بود؛ صداقت بی پیرایه انسانِ ساده، پیش از آنکه جهان 

پیچیده و خشنِ مدرن او را آلوده کند.
 

از خانه دوست تا خانه فراموشی
فیلمی که در جهان درخشید، برای بازیگر کوچکش آغاز تنهایی 
بود. احمد احمدپور، مانند بسیاری از نابازیگران کودک سینمای 
ایران، نه آموزش دید، نه تداومی در کارش یافت، و نه حمایتی 
از سوی نهادهای فرهنگی. در سینمای ما، نابازیگرها فقط تا 
زمانی ارزش دارند که در قاب کارگردانان بزرگ باشند؛ بعد از آن 
فراموش می شوند. همان طور که در مستند »درخت زندگی« 
روایت می شود، این کودکان پس از فروکش کردن هیاهوی 

جشنواره ها، میان واقعیت سخت زندگی و خاطرات 
روشن گذشته گرفتار می شوند.

احمد احمدپور هم در همان دوگانگی 
زیست؛ میان رویای کیارستمی و 

واقعیت ده و روستا. او در فیلم، نگران 
مشق شب و دفترش بود در زندگی، 
شاید همیشه به دنبال خانه ای بود 
که »دوست« در آن باشد؛ خانه ای 
که این بار نه در کوکر، که در دل 

خاطرات ما جا دارد.
احمد احمدپور با سکوتی کودکانه 
وارد سینما شد و با همان سکوت، از 
جهان رفت. اما در حافظه سینمای 
ایران، او همیشه همان پسربچه 
معصوم خواهد ماند که در پیچ وخم 

کوچه های روستا، مشقت های 
زندگی و تحصیل را روایت می کرد، 

بی آنکه بداند خودش هم دارد دفتر 
ما را می نویسد.

  
احمد احمدپور، همان محمدرضا نعمت زاده، همان کودک 
آرام و ساکت فیلم خانه دوست کجاست، از میان ما رفت. خبر 
درگذشت او نه تنها مرگ یک انسان، که مرگ بخشی از خاطره 
جمعی یک نسل بود. نسلی که کودکی اش را در چهره معصوم او 
بازمی یافت؛ پسرکی که دفتر مشقش یک دوستی عمیق را روایت 
کرد. حالا انگار دفتر زندگی خودش بسته شد و ما در غروبِ 

همان روزِ آخر فیلم، دوباره تنها ماندیم با حسرت و ناتمامی. 
 

 رویاهایی که از طبقه شان بیرون افتادند
سرنوشت برخی از کودکانی که وارد سینما می شوند، درخشان 
آغاز می شود اما زود خاموش می گردد. آنان با چشمانی پر از 
شگفتی، پا به جهانی می گذارند که به آن تعلق ندارند. سینما، 
دنیایی است از آرزوهایی که در تضاد با واقعیت طبقاتی و زیست 
روزمره آنان است. احمد احمدپور نیز از همان تبار بود؛ کودکی 
روستایی که بی هیچ تجربه ای در برابر دوربین ایستاد و برای 
لحظاتی کوتاه، به چهره ای جهانی بدل شد. اما زندگی، مثل 

بسیاری از نابازیگران کودک، او را دوباره به همان جایی برگرداند 
که آمده بود: حاشیه.

در جامعه ای که مسیر صعود طبقاتی از دل فرهنگ و هنر 
سخت و دشوار است، درخشش در کودکی بیش از آنکه آغاز 
راه باشد، به رویاهای ناپایدار می ماند؛ رویاهایی که زود به 

فراموشی می افتند. 
 

 برادری در سایه
برادر بزرگ ترش، بابک احمدپور، در دو فیلم دیگر از سه گانه 
کوکرِ عباس کیارستمی ظاهر شد و شهرت بیشتری یافت. اما 
حتی او نیز در سینما نماند و از بازیگری فاصله گرفت. دو برادر، 
که روزی چهره های درخشان سینمای کودک ایران بودند، در 
ادامه زندگی با واقعیت های اقتصادی و اجتماعی سختی روبه رو 
شدند. هیچ نهادی برای حمایت از آنان وجود نداشت و شهرتی 
که روزی در قاب جشنواره های جهانی ثبت شد، در زندگی 
واقعی به نانی گرم بدل نشد. بابک امروز از روزگار کودکی اش با 
حسرت یاد می کند، از دورانی که »نه تلویزیون دیده بودیم، نه 

می دانستیم فیلم یعنی چه.«
 

از رستم آباد تا پرده نقره ای
احمد و بابک در روستای رستم آباد رودبار زندگی می کردند. 
کیارستمی در سال های 64 و 65 در جست وجوی چهره هایی 
طبیعی برای فیلم تازه اش، بارها به شمال ایران سفر کرد تا 

 
 
 

نمایشگاه »همای نگارگری ایران« 
به پاس بزرگداشت استاد فقید 
محمود فرشچیان با حضور جمعی از 
برجسته ترین هنرمندان نگارگر کشور در 
کوشک هنر افتتاح شد. در حاشیه این 
نمایشگاه در آیینی ویژه از اساتید برجسته 
نگارگری از جمله دکتر محمدعلی رجبی، 
استاد اردشیر تاکستانی و استاد منصور 
تام سن به پاس سال ها تلاش و خدمات 

ارزنده شان در هنر نگارگری تقدیر شد.
میثم اخباری مدیر کوشک باغ هنر درباره 
چگونگی برپایی نمایشگاه همای نگارگری 
در پاسداشت استاد فرشچیان به »ایران« 
گفت: »با توجه به اینکه »کوشک باغ هنر« 
زون هنری منطقه فرهنگی و گردشگری 
عباس آباد است و در این چند ساله توجه 

جدی به هنر داشته است در چهلمین روز 
درگذشت استاد فرشچیان با مشارکت 
مؤسسه کمک به توسعه فرهنگ و هنر 
وزارت ارشاد و پژوهشگاه هنرهای سنتی 
وزارت میراث فرهنگی و کاخ سعدآباد و 
موزه هنرهای معاصر بخشی از آثار گنجینه 
مربوط به استاد فرشچیان در نمایشگاه 

همای نگارگری ایران به نمایش درآمد.
مدیر کوشک هنر تأکید کرد: »پژوهشگاه 
هنرهای سنتی برای اینکه طیف زیادی از 
آثار نگارگری در این نمایشگاه دیده شود 
فراخوانی داد که از بین کارهای رسیده 
آثار 70 استاد انتخاب شد؛ این آثار همراه 
با 90 اثر دیگر و مجموعا تعداد 160 اثر 
نگارگری در این نمایشگاه به نمایش 
درآمدند تا تداعی کننده کل هنر نگارگری 
در طول دوران های مختلف تاریخی ایران 

باشند.«

پوسترهای میراثی
»سیدمحسن میر« مدیر موزه سعد آباد 
نیز درباره آثاری که از موزه فرشچیان به 
نمایشگاه همای نگارگری آورده شده 

گفت: »5 اثر از استاد فرشچیان از 
کاخ موزه سعد آباد به نمایشگاه همای 
نگارگری ایران امانت داده شد، استاد 
15 اثر مهم شان را که حدس می زدند 
برای نمایشگاه ها برده می شود در قالب 
پوستر آماده کردند و این پوسترها 
چون جزو اموال میراث هستند فقط 
به جاهای معتبر برای نمایشگاه امانت 

داده می شود.«
او درباره انتقاداتی که به نحوه نگهداری 
آثار در موزه فرشچیان وجود دارد اظهار 
کرد: »به هیچ وجه این صحبت ها 
درست نیست و آثار به شیوه درستی در 
موزه فرشچیان نگه داری می شود. آثار و 
مکان های تاریخی بر اساس پروتکل های 
میراثی نگهداری و مرمت می شوند. 
همچنین به دلیل قدمت تاریخی نیاز به 
مرمت دائم و نگهداری درست دارند، با 
توجه به اینکه سن بنای موزه فرشچیان 
به دوره قاجار می رسد و این کاخ هر لحظه 
نیاز به مرمت دارد هر وقت نیاز و ضرورتی 
باشد مرمت گران میراث وارد کار شده و 

مشکل را حل می کنند.«

میر درباره بازگرداندن آثار استاد 
فرشچیان به موزه هنرهای معاصر هم 
اینطور توضیح داد: »این موضوع مربوط 
به زمان حال نیست، 23 سال پیش 
این آثار را خود استاد فرشچیان از موزه 
هنرهای معاصربرای موزه فرشچیان 
امانت می گیرند که وزارت میراث و وزارت 
فرهنگ و ارشاد از همان سال، سال به 
سال امانت آثار را تمدید می کردند تا الان 
در زمان مدیریت دکتر صالحی امیری در 
وزارت میراث که با توجه به درخواست 
استاد فرشچیان قبل از فوت شان 
و نامه ای که به رئیس جمهوری دکتر 
پزشکیان دادند و درخواست کردند که 
آثار به صورت دائم در موزه فرشچیان 
بماند. دغدغه استاد این بود که میراث 
بهتر از جاهای دیگر این آثار را نگهداری، 

حفاظت و مرمت می کند.«
که  دستوری  از  »من  افزود:  او 
رئیس جمهوری روی این نامه دادند 
اطلاعی ندارم چون به وزارت فرهنگ و 
ارشاد و سازمان برنامه و بودجه ارجاع 

داده شد تا فرآیندش طی شود.«

با دستور رئیس جمهوری وصیت استاد فرشچیان بزودی محقق می شود

»همای نگارگری ایران« در کوشک هنر راه اندازی شد تا نمایشگاه دائمی آثار نفیس نگارگری ایرانی همراه با آثاری از استاد فرشچیان باشد

 نقش و »نگار« ایرانی بر دیوارهای کوشک هنر

قرار نیست نگارگران ادامه دهنده 
فرشچیان باشند

محمد علی رجبی استاد نگارگری و از 
شاگردان استاد فرشچیان درباره وضعیت 
آموزش نگارگری گفت: »در دوره جدید 
شرایط خاصی را در نظام آموزشی در 
همه زمینه ها می بینیم که مقتضای زمان 
خودمان است نمی توان آن را ایراد یا 
انحراف تلقی کرد، آموزش نگارگری در 
قدیم وضعیت ثابتی داشت و این هنر در 

مصور سازی کتاب کاربرد داشت.«
رجبی با اشاره به سیستم شاگرد استادی 
در آموزش نگارگری تأکید کرد که بدون 
رعایت این اصول آموزش نگارگری 
و هنرهای سنتی محقق نمی شود 
این سیستم آموزشی بدون توجه به 

صورت های گذشته نیست.
او با بیان این نکته که استادان در تمام 
رشته های هنرهای سنتی این اصول را با 
توجه به روش های قدیم رعایت می کنند 
تصریح کرد: »حداقل یک تا دو شاگرد کنار 
استاد نشسته و آن آداب و اصول را رعایت 
کنند تا هنرمندی مثل استاد خودشان 

شوند.«
رجبی هنر نگارگری و سایر هنرهای سنتی 
را 360 رشته دانست که کمتر در چرخه 
امروز زندگی و فرهنگ ما مؤثر هستند و 
افزود: »متأسفانه استادان نگارگری چون 
مفهوم نظام شاگرد استادی را به خوبی 
متوجه نشدند، شاگردانی تربیت می کنند 
که کار تکراری می کنند. نظر قدمای ما غلط 
است نگارگری مادر همه هنرهای سنتی 
به حساب می آید چون طراحی پایه همه 

هنرهای دیداری است.«
 او درباره نمایشگاه همای نگارگری و ادامه 
راه استاد فرشچیان توسط نگارگران 
گفت: »قرار نیست همه  عیناً پا جای پای 
استاد فرشچیان قرار دهند و کار استاد 
را تکرار کنند این نمایشگاه هم به این 
منظور برپا نشده و آثار هنرمندانی را از صد 
سال گذشته تاکنون به نمایش گذاشت. 
نگارگران در دوره جدید از نگارگران قدیم 
پیروی نمی کنند مگر اینکه شیوه آن استاد 
طوری باشد که شاگردانی را تربیت کند که 
مثل خودشان کار کنند که آن هم درست 

نیست.«

این استاد نگارگری درباره وجوه شخصیتی 
و آثار استاد فرشچیان اینطور توضیح داد: 
»در همه کلاس هایم این جمله را تکرار 
می کنم هنر معطوف به اراده هنرمند 
نیست، درست برخلاف دوره جدید که 
معتقدند هنر معطوف به اراده هنرمند 
است. به اعتقاد من خودی که هنرمند را به 
کار تشویق می کند در قلب و وجود خودش 
است. در فرهنگ دینی، ما را طوری تربیت 
کردند که خداوند را همیشه در وجودمان 
احساس کنیم و دستورات را از آن منبع 
قدسی بگیریم. البته معرفت ما نسبت 
به حقیقت نسبی است و خودمان و آثار 
مان می تواند جلوه گاه حقیقت باشد، اگر 
استاد فرشچیان با آثارش دلبری می کند، 
به خاطر زنده کردن حقیقت در وجودش 
است. فرشچیان انسانی متعبد و مؤمن 
بود و شاگردانش را در اوج دورانی که به 
دین توجه نمی شد به دینداری تشویق 
می کرد و عامل به دستورات دینی بود به 
همین خاطر فضای حاکم بر موزه ایشان 
با گالری ها و موزه های دیگر متفاوت است 
و روح معنوی اش در آثار زنده شده است.«

گزارش

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

یادداشت
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